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 unikalnych użytkowników w miesiącu

Dziękujemy, że jesteście z nami – w papierze i online. Twórzmy lokalne media razem!

Cieszymy się, że wybieraszCieszymy się, że wybierasz
tradycyjne źródło informacjitradycyjne źródło informacji
i jesteś z nami już od 35 lat!i jesteś z nami już od 35 lat!

Lubisz papierowy tygodnik
„Przełom”?

Inni czytają lokalne wiadomości 
na portalu przelom.pl – młodszym bracie 
naszego tygodnika.

(dane GA, styczneń 2026)

Tekstylia i odzież będą odbierane sprzed domów. 
Nowa usługa rusza w gminie Krzeszowice

Nowa frakcja odpadów tra�a do gminnego systemu. 
Krzeszowice rozpoczynają regularny odbiór zużytej 
odzieży i tekstyliów sprzed nieruchomości.
Podobnie działa to w Oświęcim, gdzie mieszkańcy 
mają zapewniony systemowy odbiór tej frakcji.
Tymczasem w Chrzanów, Trzebinia i Libiąż takiej 
usługi wciąż nie ma. Tam pozostaje PSZOK albo 
kosztowny odbiór na zamówienie.

Więcej na s. 2

Spór o przyszłość przedszkola nr 9 w Chrzanowie. Rodzice interweniują, 
burmistrz mówi, że decyzje już zapadły s. 5

Chrzanowianie nie wyobrażają sobie panoramy miasta bez ko-
ścioła Matki Bożej Różańcowej. Tymczasem przez wiele lat trwa-
ła batalia o wydanie pozwolenia na jego budowę. Przypominamy 
historię parafii z okazji 40-lecia jej powstania.

s. 11

40 lat para�i, która powstała wbrew 
przeszkodom. Historia walki o kościół 
na Północy

 TRZEBINIA 

Nie ma chętnych na lokale 
przy nowym dworcu 
w Trzebini 

s. 5

 BABICE 

Kopalnia na cenzurowanym
s. 3 

 CHRZANÓW 

Mieszkania zamiast targu
s. 8

 ALWERNIA 

Trudny początek roku 
dla Krakowiaczka. Tancerze 
pilnie poszukiwani!

s. 8

 TRZEBINIA 

Waldemar Słomski 
- Zasłużony dla rozwoju 
Trzebini

s. 9

 LIBIĄŻ 

Zaczynają się zapisy 
do przeszkoli

Warsztaty dla rodziców 
sportowców

s. 9

 KULTURA 

Młodzi twórcy z Trzebini 
z �lmowym przesłaniem 
przeciw przemocy

s. 12

Cezary Chęciński z  Nowej Góry, ojciec 9-letniego Niklasa, po-
stanowił wziąć sprawy w swoje ręce i stworzyć inicjatywę, która 
nie tylko przyciągnie uwagę, ale realnie pomoże w walce o zdro-
wie jego syna. Tak narodził się pomysł charytatywnego turnieju 
e-sportowego „Niklas Hero League”, którego głównym celem jest 
zebranie środków na leczenie oraz stałą rehabilitację chłopca. 

Przy okazji zapowiada się wydarzenie, jakiego w powiecie jesz-
cze nie było.

s. 10

E-sportowa rywalizacja 
w Trzebini wesprze leczenie 
Niklasa

Na wtorkowej sesji Rady Powiatu Chrzanowskiego nie prze-
szedł wniosek komisji rewizyjnej o  przeprowadzenie w  szpita-
lu kontroli Regionalnej Izby Obrachunkowej. Chodziło o wątpli-
wości dotyczące niektórych przetargów. Okazuje się jednak, że 
w placówce trwa inna kontrola. 

s. 3

Miliony więcej po aneksach. 
Radni podzieleni w sprawie kontroli 
w szpitalu w Chrzanowie

Według statystyk w liczącej nieco ponad 40 tysięcy mieszkańców 
gminie Chrzanów ponad 3000 osób ma poważny problem z alkoho-
lem. Komisje rozwiązywania problemów alkoholowych w całym po-
wiecie kierują rocznie dziesiątki spraw do sądu, ale na przymusowe 
leczenie czeka się nawet kilkanaście miesięcy.

Niepokojącym zjawiskiem jest obniżanie wieku inicjacji alkoholo-
wej oraz wszelkich środków psychoaktywnych w tym e-papierosów, 
energetyków, dopalaczy. Do tego olbrzymim problemem stają się uza-
leżnienia behawioralne: od hazardu, gier komputerowych i  telefo-
nów komórkowych. Jak sytuacja wygląda w naszym regionie? 

s. 6-7

 NASZ RAPORT 

Alkohol, hazard, telefony. 
Uzależnionych jest coraz więcej 

Sejmik Województwa Małopolskiego uchwalił w poniedziałek 
apel do wojewody i ministerstwa o zapewnienie funduszy dla sa-
morządów m.in. na odstrzał dzików oraz doprecyzowania kompe-
tencji w tej sprawie. To nie pierwszy tego typu dokument. Jak na 
razie żaden nie był skuteczny. 

s. 3

Sejmik apeluje do ministra w sprawie 
dzików

eprasa.pl 91c9bb7ef3



22 www.przelom.plPrzełom nr 8  (1739)  26 II 2026

/24 7
Kontakt
Przełom DAJ
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dyżurny 697 351 999 gazeta@przelom.pl
e-mail: Messenger na „Przełomowym” 

profilu na FB

NA BIEŻĄCO

MOIM ZDANIEM

Czy niż demogra�czny 
wszystko usprawiedliwia?

Grażyna Kaim

Nowa frakcja odpadów 
trafia do gminnego 
systemu. Krzeszowice 
rozpoczynają regularny 
odbiór zużytej odzieży 
i tekstyliów sprzed 
nieruchomości. 
To odpowiedź na nowe 
przepisy i zniknięcie 
kontenerów na odzież.

Końcem lutego operator 
systemu gospodarki odpada-
mi w  gminie Krzeszowice, fir-
ma MIKI, po raz pierwszy od-
bierze od mieszkańców zużyte 
tekstylia i  odzież bezpośrednio 
spod nieruchomości wielolo-
kalowych. Mieszkańcy domów 
jednorodzinnych z takiej możli-
wości skorzystają po raz pierw-
szy w  marcu. To efekt zmian 
wprowadzonych decyzją Rady 
Miejskiej, które obowiązują od 
1 stycznia 2026 roku.

Do tej pory mieszkańcy mo-
gli oddawać zużytą odzież 
i  tekstylia głównie do Punk-
tu Selektywnej Zbiórki Odpa-
dów Komunalnych (PSZOK). 
Teraz nowa frakcja odpadów 
będzie odbierana bezpośred-
nio sprzed nieruchomości – 
podobnie jak papier, szkło czy 
tworzywa sztuczne. Władze 
gminy zdecydowały się włą-
czyć tekstylia do gminnego 
systemu odbioru, ponieważ 
w  ubiegłym roku z  przestrze-
ni publicznej zniknęły konte-
nery na odzież, a obowiązek se-
lektywnego zbierania tej frak-
cji wprowadzono w całym kra-
ju od 2025 roku.

HARMONOGRAM ODBIORU 
ZALEŻY OD RODZAJU 

ZABUDOWY
Częstotliwość odbioru tek-

styliów różni się w  zależności 
od rodzaju nieruchomości i jej 
lokalizacji.

Mieszkańcy domów jedno-
rodzinnych będą mogli odda-
wać tekstylia dwa razy w roku 
– w marcu i październiku, pod-
czas organizowanych zbiórek 
objazdowych.

W przypadku nieruchomo-
ści wielolokalowych na terenie 
miasta odbiór zaplanowano 
cztery razy w roku – w lutym, 
maju, sierpniu i listopadzie. 

Odbiór będzie realizowany 
zgodnie z harmonogramem do-
stępnym na stronie interneto-
wej gminy oraz w aplikacji Eco-
Harmonogram.

WORKI MIESZKAŃCY 
MUSZĄ ZAPEWNIĆ SAMI
Odzież i  tekstylia trzeba 

wystawiać w  workach, w  któ-
re mieszkańcy muszą zaopa-
trzyć się we własnym zakresie 
– gmina nie będzie ich dostar-
czać. Kolor worków jest dowol-
ny, jednak nie wolno używać 
worków przeznaczonych do 
innych frakcji odpadów. Zale-
ca się oznaczenie ich napisem 
„ODZIEŻ” lub „TEKSTYLIA”.

W zabudowie jednorodzin-
nej worki należy wystawić 
przed posesję w  dniu wska-
zanym w  harmonogramie. 
W  przypadku bloków odbiór 
będzie realizowany z  altan 
śmietnikowych lub miejscach 
gromadzenia odpadów.

CO MOŻNA ODDAĆ, 
A CZEGO NIE

Do worków można włożyć 
m.in.: zużytą odzież, bieliznę, 
kurtki, buty, torebki, plecaki, 
czapki, szaliki, pościel, ręczni-
ki, firany, obrusy czy maskotki.

Nie wolno natomiast odda-
wać materiałów silnie zabru-
dzonych lub zatłuszczonych, 
takich jak gąbki czy ścierki – 
powinny trafić do odpadów 
zmieszanych. Rzeczy skażo-
ne substancjami chemiczny-
mi oraz maskotki zawierające 
elementy elektroniczne należy 
przekazać do PSZOK lub pod-
czas zbiórek elektroodpadów.

NOWA USŁUGA 
MA SWOJĄ CENĘ

Włączenie tekstyliów do 
gminnego systemu odbioru 
wiąże się z dodatkowymi kosz-
tami. Odbiór tej frakcji wyce-
niono na 1,70 zł miesięcznie 
od mieszkańca. Jednocześnie 

od 1 kwietnia 2026 roku wzro-
śnie stawka opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunal-
nymi w  gminie Krzeszowice – 
wyniesie 39 zł miesięcznie od 
osoby. Ulga za kompostowanie 
bioodpadów pozostanie bez 
zmian i nadal będzie wynosić 5 
zł miesięcznie od osoby.

KRZESZOWICE 
NA TLE SĄSIEDNICH GMIN

Rozwiązanie przyjęte 
w  gminie Krzeszowice odróż-
nia się od tego w  Chrzanowie, 
Trzebini i  Libiążu. Te gminy 
nie prowadzą regularnego od-
bioru tekstyliów spod nieru-
chomości. Mieszkańcy mogą 
oddać je bezpłatnie do PSZOK 
lub do kontenerów ustawio-
nych w przestrzeni publicznej, 
jednak ich opróżnianie bywa 
nieregularne, szmaty walają 
się po chodnikach i ulicach, co 
jest przedmiotem licznych in-
terwencji mieszkańców.

Związek Międzygminny Go-
spodarka Komunalna w Chrza-
nowie, organizujący na terenie 
tych trzech gmin wywóz odpa-
dów, umożliwia zamówienie 
odbioru tekstyliów spod do-
mu, ale jest to usługa dodatko-
wo płatna, droga, dlatego rzad-
ko wykorzystywana. Miesięcz-
na stawka za odbiór w  trzech 
gminach to 35 zł. 

A W OŚWIĘCIMIU...

W nieodległym Oświęcimiu 
zużyta odzieży i tekstylia rów-
nież odbierane są systemowo, 
w  ramach comiesięcznej opła-
ty za odbiór odpadów.

Nie ma tam jednak cyklicz-
nych zbiórek, jak zaplanowa-
no to w  Krzeszowicach. Od 
wiosny 2025 roku do dyspozy-
cji mieszkańców są specjalnie 
oznakowane kontenery na zu-
żytą odzież i  tekstylia, w  tym 
ręczniki czy pościel.

Najliczniej występują na 
największym miejskim osiedlu 
– Chemików. Ustawiono tam 
łącznie 12 pojemników, roz-
mieszczonych w  różnych czę-
ściach zabudowy wielorodzin-
nej, tak aby dostęp do nich był 

możliwie równomierny.
Oczywiście niechcianą czy 

nienadającą się już do użyt-
ku odzież można zawieźć na 
PSZOK.

Aktualna opłata za gospo-
darowanie odpadami komu-
nalnymi w  Oświęcimiu wyno-
si 39 zł miesięcznie za jednego 
mieszkańca (stawka uchwalo-
na w 2024 r.). Oczywiście, jeże-
li odpady są zbierane i odbiera-
ne w sposób selektywny.

Miasto przewiduje też ulgi, 
np. 5 zł miesięcznie dla osób 
posiadających Kartę Dużej Ro-
dziny oraz 5 zł ulgi na nieru-
chomość za kompostowanie 
bioodpadów.

A tak temat komentują inter-
nauci na przelom.pl

Pablo
Da się? Da się, ale nie w  na-

szym trójmiastku (Trzebinia, 
Chrzanów, Libiąż - przyp. red.), 
gdzie ważne są inne sprawy niż 
sprawy mieszkańców!

Kera
Dobry pomysł. „Miłość” 

wzajem na trzech burmistrzów 
jest nam znana. Niestety.

Łukasz
I znów kolejny powód do 

podwyżki.
jk
(odp. do Łukasza - przyp. 

red.) Możesz wozić na PSZOK 
w Warszawie jak Ci nie pasuje 
odbiór spod domu...

Pablo
Tylko idiota chce szukać po-

jemników na odzież używaną 
i tekstylia lub szukać możliwo-
ści odbioru na telefon, niż zgo-
dzić się na odbiór tych śmieci 
sprzed domu na przykład przy 
zbiórce gabarytów? Przejazd 
jest, wystarczy tylko chęć do 
wdrożenia systemu. Worków 
nie muszą dawać, harmonogra-
mów też nie trzeba zmieniać. 
Dziwię się, że burmistrzowie 
nie dążą do tego, by wymóc na 
zarządzie (ZMGK - przyp. red.)  
tego typu rozwiązanie. Kto tam 
pracuje, ludzie z innych miejsc 
niż Związek, że im nie zależy 
na wspieraniu mieszkańców?

(AM)

O TYM SIĘ MÓWI

Tekstylia i odzież będą odbierane 
sprzed domów. Nowa usługa rusza 
w gminie Krzeszowice

Niż demograficzny staje się jednym z  najczęściej przywoły-
wanych argumentów w  samorządowych decyzjach dotyczących 
oświaty. Trudno zaprzeczyć liczbom - dzieci rzeczywiście jest 
mniej, a  utrzymywanie pustych miejsc generuje koszty. Problem 
zaczyna się jednak tam, gdzie statystyka zderza się z lokalną rze-
czywistością. Sytuacja Przedszkola Samorządowego nr 9 w Chrza-
nowie pokazuje, że decyzje władz – choćby nawet uzasadnione - nie 
zawsze idą w parze z potrzebami konkretnej społeczności (więcej 
na ten temat piszemy na s. 5).

Z jednej strony gmina mówi o nadwyżce miejsc w przedszkolach 
i  konieczności racjonalizacji. Z  drugiej, mamy placówkę cieszącą 
się dużym zainteresowaniem rodziców, w której niemal wszystkie 
dzieci kontynuują edukację, a liczba chętnych przewyższa dostęp-
ne miejsca. Czy w takiej sytuacji likwidacja oddziału jest rzeczywi-
ście najlepszym rozwiązaniem? Nie dziwią mnie pytania rodziców 
o sens ograniczania oferty tam, gdzie popyt wciąż istnieje.

Można oczywiście argumentować, że zmiany muszą być wpro-
wadzane „symetrycznie”, aby zachować równowagę w całej sieci 
placówek. Być może bardziej racjonalne byłoby reagowanie ela-
styczne, zmniejszanie liczby oddziałów tam, gdzie rzeczywiście 
brakuje dzieci, a pozostawianie ich w miejscach, gdzie rodzice na-
dal chcą z nich korzystać. Zwłaszcza gdy mówimy o przedszkolu 
z  rozwiniętym wsparciem specjalistycznym, do którego rodzice 
mają zaufanie.

Decyzje administracyjne często zapadają wcześniej, niż roz-
poczyna się publiczna dyskusja. Burmistrz jasno stwierdził, że 
sprawa jest zamknięta i nie ma możliwości zmiany. Jednak czy za-
mknięcie tematu na poziomie urzędowym oznacza, że problem 
przestaje istnieć?

Nie wiadomo, czy rodzice i  wspierający ich radni odpuszczą. 
Być może marcowa sesja rady miejskiej przyniesie dalszą dysku-
sję. A może decyzja pozostanie niezmienna,

Moim zdaniem najważniejsze pytanie nie dotyczy tylko tego 
jednego oddziału przedszkolnego, lecz sposobu myślenia o przy-
szłości edukacji w  gminie. Czy mieszkańcy znają długofalową 
strategię? Czy wiedzą, które placówki mogą być w  przyszłości 
ograniczane lub wygaszane? Transparentność planów mogłaby 
zmniejszyć napięcia i  pozwolić rodzinom planować życie z  wy-
przedzeniem.

W rejonie ul. Sportowej 
na osiedlu Trentowiec 
w Trzebini pojawiło się 
zapadlisko o średnicy 
około 4 metrów. 
Znajduje się około 
30 metrów w głąb lasu, 
w kierunku torów 
kolejowych 
od ul. Sportowej.

- Z  przeprowadzonej anali-
zy archiwalnych map wynika, 
że zapadlisko powstało na kra-
wędzi pokładu 118, który zale-
gał na głębokości około 20-30 
metrów, a  więc bardzo płytko. 
Jest to skutek historycznej eks-
ploatacji górniczej prowadzo-
nej około 1847 roku. Zagroże-
nia dla zabudowy nie ma - mó-
wi rzecznik prasowy Spółki 
Restrukturyzacji Kopalń S.A. 
Mariusz Tomalik. 

Przypomnijmy, że teren 
był już zabezpieczany. Spół-
ka Restrukturyzacji Kopalń 
S.A. pod koniec ubiegłego 

roku zakończyła szeroko za-
krojone prace zabezpieczają-
ce w rejonie ulic Grunwaldz-
kiej i  Sportowej w  Trzebini, 
czyli na tzw. osiedlu Tren-
towiec. Było to największe 
dotąd zadanie realizowane 
przez SRK na terenie gminy, 
ze względu na skalę oraz gę-
stą zabudowę.

Po zakończeniu robót wyko-
nawca przeprowadził szczegó-
łowe badania gruntu. Potwier-
dziły skuteczność przeprowa-
dzonych prac uzdatniających, 
które objęte są 5-letnią gwa-
rancją. Działania te były ele-
mentem likwidacji szkód po 
działalności dawnej kopalni 
KWK Siersza.

W najbliższych dniach firma 
Geo-Industrial na zlecenie SRK 
rozpoczyna, kolejne, czwar-
te już podsadzanie gruntu pod 
willą NOT przy ul. Grunwaldz-
kiej w Trzebini Sierszy. Obiekt 
od 2023 roku jest niedostępny 
z  powodu zagrożenia zapadli-
skami. 

(MP)

Ziemia znów się 
zapada w Trzebini

Powiat i gminy 
otrzymają 
dofinansowanie 
z rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg na 
przebudowę kilku ulic. 
Pieniądze z Funduszu 
pokryją 50 procent 
kosztów inwestycji. 

Z dróg powiatowych prze-
budowy doczeka się 2-kilome-
trowy odcinek drogi powiato-
wej z  Babic do Mętkowa. Cho-

dzi o ulicę Brzozową w Mętko-
wie. Całkowity koszt inwestycji 
to ponad 3,2 miliona złotych. 
Drugie zadanie to przebudowa 
kilometrowego odcinka ulicy 
Chrzanowskiej w  Balinie, któ-
ra ma kosztować 4,5 miliona 
złotych. Wniosek dotyczył tak-
że modernizacji kilometra uli-
cy Wolności w  Libiążu, która 
według szacunków ma koszto-
wać 4 miliony złotych. 

- Te drogi już niedługo, bo 
czas realizacji to maksymal-
nie 12 miesięcy, diametralnie 
zmienią swój wygląd - popra-

wi się ich funkcjonalność i bez-
pieczeństwo - zapowiada sta-
rosta chrzanowski Bartłomiej 
Gębala.

Przypomnijmy, że już nie-
długo rozpocznie się tak-
że przebudowa drogi pro-
wadzącej z  Libiąża do Grom-
ca (od drogi wojewódzkiej do 
początku sołectwa). W  tym 
przypadku wykonawca jest 
już wybrany i  czeka jedynie, 
aż pogoda umożliwi rozpo-
częcie robót. 

Także gminy dostaną pie-
niądze z  Funduszu Rozwoju 

Dróg. W  Libiążu modernizo-
wana będzie ulica Leśna, a  w 
gminie Babice ul. św. Floriana 
w  Mętkowie. W  gminie Trze-
binia dofinansowanie uzy-
skała ulica Trzecia w Młoszo-
wej, a  w gminie Alwernia ul. 
Rajska w  Okleśnej. W  Chrza-
nowie wsparcie uzyskała (bu-
dowa połączenia ulicy Sza-
rych Szeregów z  Nowakow-
skiego).

Wartość dofinansowania do 
tych wszystkich zadań to po-
nad 10 milionów złotych.

(MO)

Trzy drogi powiatowe i pięć gminnych do remontu

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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Na razie temat dzików 
kończy się na apelach, 
petycjach i projektach 
uchwał. Tymczasem 
mieszkańcy czekają na 
konkrety. I liczą, że nie 
zostaną poturbowani 
przez zwierzęta, które 
bez strachu spacerują 
po naszych osiedlach. 
Pojawiają się też 
pojedyncze głosy 
miłośników zwierząt, 
przerażonych wizją 
masowego odstrzału 
dzików, planowanego 
przez samorządowców.  

Radny wojewódzki Tade-
usz Arkit z  Libiąża wystąpił 
do przewodniczącego sejmi-
ku o podjęcie działań w związ-
ku z zagrożeniem ze strony dzi-
ków pojawiających się w pobli-
żu zabudowań.

- Na terenie powiatu chrza-
nowskiego narasta zagrożenie 
ze strony dzików. Zwierzęta 
pojawiają się coraz częściej na 
osiedlach, terenach spacero-
wych, w centrach miast. W od-
powiedzi na poprzednią inter-

pelację proszę o  przygotowa-
nie do procedowania przez sej-
mik stosownej uchwały. Zgod-
nie z  przepisami prawa źró-
dłem finansowania zadania 
odstrzału i  odłowu z  uśmier-
ceniem dzików powinny być 
środki finansowe z  budżetu 
wojewody. Natomiast w  kom-
petencji sejmiku jest określe-
nie, w  drodze uchwały, miej-
sca, warunków, czasu i  spo-
sobu ograniczenia populacji 
zwierząt – tłumaczy Tadeusz 
Arkit.

W efekcie sejmik uchwalił 
w  poniedziałek apel do woje-
wody i  ministerstwa o  zapew-
nienie funduszy dla samorzą-
dów m.in. na odstrzał dzików 
oraz doprecyzowania kompe-
tencji w tej sprawie.

„Sejmik Województwa Ma-
łopolskiego postuluje jedno-
znaczne i  ustawowe rozstrzy-
gnięcie, jaki organ powinien 
realizować i finansować działa-
nia mające na celu zniwelowa-
nie zagrożenia ze strony zwie-
rząt bytujących na terenach 
zurbanizowanych, z  uwzględ-
nieniem szczególnego przy-
padku jakim są zwierzęta łow-
ne. W  przypadku stwierdze-
nia, iż koszty tych działań ma-
ją być ponoszone przez Skarb 

Państwa wnosimy o  zabezpie-
czenie stosownych środków 
Skarbu Państwa na ten cel” – 
czytamy w apelu.

APEL PRZYJĘTY 
PORA NA UCHWAŁĘ

Dziki to już stały element 
lokalnego pejzażu. Podcho-
dzą pod domy i  bloki. Znajdu-
ją tam karmę, więc się osiedli-
ły w  ich pobliżu. Ostatnio zro-
biły sobie choćby poranny spa-
cer po boisku przy blokach na 
ulicy Trzebińskiej w  Chrzano-
wie. Panaceum na mnożącą się 
w  bardzo szybkim tempie po-
pulację dzików byłby ich więk-
szy odstrzał. I  tu pojawia się 
problem.

- Do 2023 roku samorządy 
same mogły finansować od-
strzał redukcyjny dzików. Jed-
nak Regionalna Izba Obra-
chunkowa zakwestionowa-
ła taką możliwość. Wskazała, 
że to zadanie zlecone z  zakre-
su administracji rządowej, na 
które powinny być przekazy-
wane dotacje przez wojewo-
dę. Orzecznictwo sądowe tak-
że jest już utrwalone i wynika 
z niego, że nie możemy finanso-
wać takiego zadania, bez nara-
żenia się na zarzut przekrocze-
nia dyscypliny finansów pu-

blicznych. Niezwłocznie zwró-
ciliśmy się więc do wojewody, 
by takie fundusze zabezpie-
czył. Niestety, spotkaliśmy się 
z  odmową. Nawet w  ostatnich 
dniach dostałem informację, 
że wojewoda nie zabezpieczył 
pieniędzy na odstrzał reduk-
cyjny dzików na 2026 rok – tłu-
maczył nam kilka tygodni te-
mu starosta Bartłomiej Gębala, 
pytany przez nas o tę sprawę.

Poinformował, że wystą-
pił do sejmiku wojewódzkiego 
o  przyjęcie uchwały o  reduk-
cyjnym odstrzale dzików na te-
renie powiatu chrzanowskie-
go. Wskazał liczbę 350 sztuk.

Taka uchwała jest w przygo-
towaniu i prawdopodobnie bę-
dzie procedowana w marcu. 17 
lutego pozytywnie jej projekt 
zaopiniowali członkowie Re-
gionalnej Rady Ochrony Przy-
rody.

- Liczymy, że sejmik podej-
mie taką uchwałę i  zobowią-
że wojewodę do sfinansowa-
nia odstrzału, a  ten wykona 
uchwałę – zaznacza starosta.

HUMANITARNE 
METODY MAJĄ MNIEJ 

ZWOLENNIKÓW
Nie wszystkim mieszkań-

com podoba się pomysł od-

strzału dzików na większą ska-
lę. Lokalny działacz Kacper 
Ropka z  Krzeszowic jest zda-
nia, że władze powinny zasto-
sować bardziej humanitarne 
sposoby ograniczenia ich po-
pulacji. Pisze o  tym w  swojej 
petycji skierowanej do bur-
mistrza Krzeszowic Wacła-
wa Gregorczyka. Urządził też 
w  ostatnich dniach happening 
na Rynku w  Krzeszowicach. 
Zbierał podpisy pod petycją. 
Przy okazji pokazał zdjęcia, jak 
wyglądają zabite dziki.

„Uważamy że obecność dzi-
ków jest wynikiem rozszerza-
nia terenów zurbanizowanych 
na naturalne siedlisko życia 
zwierząt. Odstrzał jest metodą 
niehumanitarną, nieskutecz-
ną w długim terminie i niebez-
pieczną dla mieszkańców. Do-
magamy się natychmiastowego 
wstrzymania się od decyzji do-
tyczących wydawania zgód na 
odstrzał dzików także w  przy-
szłości, wprowadzenie alter-
natywnych, humanitarnych 
metod zarządzania populacją. 
Takich, jak montaż zabezpie-
czeń na kontenerach na śmieci, 
edukacja mieszkańców w  za-
kresie niedokarmiania zwie-
rząt, odłów i wywózka dzików 
do lasów położonych z dala od 

zabudowań z  udziałem specja-
listycznych firm, stworzenia 
stref buforowych żerowisk dla 
dzików z dala od osiedli, zwięk-
szenie działań edukacyjnych 
dla mieszkańców. Liczymy na 
to, że jako samorząd wybiorą 
Państwo rozwiązanie oparte 
na empatii i szacunki dla przy-
rody, a  nie przemocy” – czyta-
my w petycji.

Pod postem na jego profi-
lu na Fb oraz naszym onlinem 
na ten temat pojawiło się mnó-
stwo komentarzy. W  większo-
ści nieprzychylnych dla młode-
go działacza. Choć pojedyncze 
osoby wzięły go w obronę.

„Panie Kacprze, skoro jest 
Pan takim entuzjastą tego po-
mysłu, to proponuję wzię-
cie pełnej odpowiedzialność 
za wszystkie powstałe szko-
dy oraz z własnej kieszeni wy-
płacał należne odszkodowania. 
Łatwo jest podejmować decy-
zje, gdy nie ponosi się ich kon-
sekwencji” - poradził mu jeden 
z internautów.

Do dyskusji włączył się tak-
że krzeszowicki radny Kamil 
Kłosowski. Poinformował, że 
w  tej gminie roczny odstrzał 
dzików jest na poziomie 400 
sztuk.

Marek Oratowski

Sejmik apeluje do ministra i wojewody 
w sprawie dzików

Na wtorkowej sesji 
rady powiatu nie 
przeszedł wniosek 
komisji rewizyjnej  
o przeprowadzenie 
w szpitalu 
w Chrzanowie kontroli 
Regionalnej Izby 
Obrachunkowej. 
Chodziło o wątpliwości 
dotyczące niektórych 
przetargów. Okazuje się 
jednak, że w placówce 
trwa inna kontrola, 
której zakres jest 
podobny. 

Od ubiegłego roku komisja 
rewizyjna rady powiatu zaj-
muje się tematem szpitalnych 
przetargów. Zaczęło się od ano-
nimu, wysłanego do Narodo-
wego Funduszu Zdrowia. Spra-
wa – za pośrednictwem woje-
wody - została przekazana sta-
roście sprawującemu nadzór 
nad szpitalem. Zarząd powia-
tu zlecił doraźną kontrolę. Jej 
wyniki był pozytywne, ale ze 
wskazaniem pewnych niepra-
widłowości.

Pod lupę kontrolujące 
urzędniczki starostwa wzięły 
dwa postępowania. Pierwsze 
dotyczyło modernizacji SOR-
-u oraz pracowni diagnostycz-
nych. Drugie obejmowało po-
prawę efektywności energe-
tycznej w  budynkach szpita-
la. Na pierwszy przetarg było 
8 chętnych wykonawców, na 
drugi 18.

Zwycięzcą obu postępowań 
była firma Budmet z Krakowa. 

Remont SOR-u miał kosztować 
5 milionów złotych, a poprawa 
efektywności energetycznej – 
7 milionów złotych.

Ostatecznie zamiast 12 mi-
lionów złotych te prace kosz-
towały ponad 17 milionów zło-
tych. Ponad 5,2 miliona złotych 
szpital zapłacił firmie w  ra-
mach aneksów do tych dwóch 
umów. Wartość dodatkowych 
robót sięgała połowy pierwot-
nej wartości zadań. Kontrolu-
jące nie wniosły jednak uwag 
do rozliczenia umów.

Ich zdaniem nieprecyzyj-
ne i  niedokładne określe-
nie przedmiotu zamówienia, 
w  szczególności specyfikacji 
technicznych, może uniemoż-
liwić wykonawcom przygoto-
wanie konkurencyjnych ofert 
i  w przyszłości „prowadzić do 
wystąpienia wad w  realiza-
cji inwestycji, a  w konsekwen-
cji narazić zamawiającego na 
straty finansowe”. Sformuło-
wały sześć zaleceń pokontrol-
nych oraz wskazały na potrze-
bę zwiększenia nadzoru przez 
dyrektora szpitala nad organi-
zacją procesu udzielenia zamó-
wień publicznych.

Członkowie komisji rewizyj-
nej, kierowanej przez byłego 
starostę Janusza Szczęśniaka, 
mieli jednak niedosyt. Chcieli, 
by sprawą zajął się zewnętrzny 
podmiot kontrolny. Tym bar-
dziej, że w  międzyczasie poja-
wiły się także inne wątpliwo-
ści. Na przykład okazało się, że 
firma Budmet wygrała też inny, 
wcześniejszy przetarg na prze-
budowę budynków A i E szpita-
la. I tu także prace zamiast 6 mi-
lionów kosztowały ponad 9 mi-

lionów złotych, gdyż zawarty 
został aneks do umowy zwięk-
szający ich zakres. Mieli też 
wątpliwości choćby co do tego, 
czy wszystkie okna w  budyn-
kach szpitala zostały wymie-
nione na takie, jak w umowach.

Dlatego na wtorkowej sesji 
pojawił się projekt uchwały 
o zleceniu kontroli szpitala Re-
gionalnej Izbie Obrachunko-
wej w Krakowie.

Starosta Bartłomiej Gęba-
la stwierdził, że zarząd powia-
tu w tej sprawie zrobił co do nie-
go należało, to znaczy przepro-
wadził kontrolę przy udziale 
pracownic biura audytu i  kon-
troli starostwa. Przypomniał, 
że odbyły się też postępowania 
sprawdzające przez jednostki, 
które udzielały szpitalowi do-
finansowania, m.in. NFOŚiGW. 
Starosta dziwił się, dlaczego sa-
ma komisja nie zleciła kontroli 
przez RIO. Przekonywał, że uza-
sadnienie projektu uchwały jest 
„przeklejeniem treści donosu 
i odbiega od stanu faktycznego”.

Także dyrektor szpitala Ar-
tur Baranowski odpierał za-
rzuty.

- Zgodnie z  prawem zamó-
wień publicznych, zamawiają-
cy ma prawo zlecić roboty do-
datkowe do 50 procent ceny za-
mówienia, jeśli były to roboty 
nieprzewidziane, a  niezbędne. 
Zrobiliśmy tak, bo nie mogli-
śmy przerwać robót i zlecić do-
datkowego przetargu. Nie po-
zwalały nam na to czas i termi-
nowość wykonania projektu. 
Po drugie chciałem, by za całość 
prac odpowiadał jeden wyko-
nawca. Jest to związane z  gwa-
rancją udzielaną na roboty bu-

dowlane – tłumaczył radnym.
Przekonywał, że pod każ-

dym aneksem na roboty dodat-
kowe znalazł się tzw. protokół 
konieczności, kosztorys robót 
i zakres wykonanych prac, któ-
ry jest zgodny z projektem. Wy-
jaśniał, że faktycznie część wy-
mienionych okien jest innych, 
niż pierwotnie planowane. Za-
znaczył jednak, że mają one lep-
sze parametry za tę samą cenę.

Artur Baranowski poinfor-
mował, że od 1 grudnia w szpi-
talu trwa kontrola Urzędu Za-
mówień Publicznych.

- Jest to kontrola z  donosu. 
Tych donosów wpływa sporo. 
Po dwudziestym przestałem 
już je liczyć. Zakres tej kontroli 
pokrywa się z wnioskiem komi-
sji rewizyjnej – dodał dyrektor.

Radny Krzysztof Kozik wy-
wodził, że trzeba wyjaśnić 
sprawę do końca i  sprawdzić, 
jak dużo umów w ostatnich la-
tach było aneksowanych. 

- Prosiłbym, żeby nie podry-
wać autorytetu naszej komisji, 
która pracowała nad tą spra-
wą odpowiedzialnie. Nie mie-
liśmy i nie mamy na celu, żeby 
posądzać nikogo ani robić z te-
go sprawy politycznej. Chcemy 
zbadać, jak było – przekony-
wał członek komisji rewizyjnej 
Ryszard Kosowski, były bur-
mistrz Chrzanowa.

Ostatecznie w  głosowaniu 9 
radnych było za zleceniem RIO 
doraźnej kontroli, a  12 głoso-
wało przeciw.

W tej sytuacji pozostaje po-
czekać na wyniki prac kontro-
lerów z  Urzędu Zamówień Pu-
blicznych.

Marek Oratowski

Miliony więcej po aneksach. Radni podzieleni 
w sprawie kontroli w szpitalu w Chrzanowie

Babiccy radni 
jednogłośnie przyjęli 
petycję dotyczącą 
zapewnienia 
„skutecznej ochrony 
powierzchni przed 
skutkami wstrząsów
 górniczych 
wywołanych 
działalnością 
ZG Janina”. Trafi 
do trzech ministerstw.

Mieszkańcy gminy od lat 
dświadczają negatywnych 
skutków działalności gór-
niczej. Poprzednia petycja 
z  grudnia 2022 roku skiero-
wana do ministra aktywów 
państwowych nie przynio-
sła efektu. Podobnie jak ne-
gatywne opinie do planów 
ruchu kopalni, kierowane do 
Urzędu Górniczego. W  Ba-
bicach i  przyległych sołec-
twach dalej występują pęk-
nięcia budynków, awarie in-
frastruktury wodociągowej 
i gazowej, a także narastający 
niepokój społeczny i  pogar-
szający się stan zdrowia psy-
chicznego mieszkańców.

Dlatego radni uchwalili 
jednogłośnie petycję z  proś-
bą o „pilną interwencję i pod-
jęcie działań w  celu ochrony 
mieszkańców i  ich dobytku 
oraz dokonania zmian regu-
lacji prawnych”.

Konkretnie chodzi o  prze-
prowadzenie kompleksowej 
analizy dokumentów źródło-
wych stanowiących podstawę 
wydania decyzji środowisko-
wej oraz koncesji na wydoby-

cie. Radni chcą natychmiasto-
wego zaprzestania prowadze-
nia eksploatacji w  technolo-
gii „na zawał”. A także sfinan-
sowania dodatkowych urzą-
dzeń monitorujących drga-
nia gruntu. W  petycji znala-
zło się też żądanie przepro-
wadzenia wnikliwej, rzetel-
nej i  pełnej inwentaryzacji 
obiektów na powierzchni. Po-
nadto przedstawiciele miesz-
kańców domagają się skró-
cenia terminów rozpatrywa-
nia ocen technicznych obiek-
tów oraz wypłat odszkodo-
wań za szkody górnicze. Do 
tego postulują wykonanie 
prac zabezpieczających i  mo-
dernizacyjnych infrastruk-
tury krytycznej oraz obiek-
tów, w szczególności sieci wo-
dociągowej, gazowej, energe-
tycznej i  sanitarnej, w  celu 
zapobiegania awariom.

Chcą także zmiany zasad 
kwalifikowania i  wyceny 
szkód górniczych, w  tym ob-
niżenia progów parametrów 
uprawniających do ubiega-
nia się o  odszkodowanie. Ich 
zdaniem zasadna jest rów-
nież weryfikacja skali stoso-
wanej do oceny oddziaływa-
nia wstrząsów górniczych 
na obiekty budowlane. Żąda-
ją także udostępnienia pew-
nych dokumentów, m.in. tych 
uprawniających do prowa-
dzenia eksploatacji w  pokła-
dzie 207 na obszarach poło-
żonych w granicach gminy.

Petycja trafi do trzech mi-
nisterstw: aktywów pań-
stwowych, energii oraz kli-
matu i ochrony środowiska.

(MO)

Kopalnia 
na cenzurowanym 
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Strażacy z powiatu 
chrzanowskiego 
od 17 do 23 lutego 
wyjeżdżali 
do zdarzeń drogowych, 
technicznych oraz 
medycznych. Działali 
w Chrzanowie, 
Trzebini, Libiążu, 
Żarkach, Młoszowej 
i Balinie.

We wtorek, 17 lutego, usu-
wali  stwarzającą zagroże-
nie dla kierowców plamę 
z  ul. Szpitalnej w  Chrzano-
wie. Jak ustalili, przyczyną 
wycieku była najprawdopo-
dobniej awaria pojazdu, któ-
ry odholowano jeszcze przed 
ich przyjazdem. 

18 lutego, interweniowali 
w Żarkach przy ul. Kościusz-
ki, gdzie doszło do potrące-
nia pieszego przez samochód 
osobowy. Poszkodowany nie 
zgłaszał żadnych dolegliwo-

ści. Służby nie stwierdziły 
wycieków z  pojazdu, a  oko-
liczności zdarzenia wyjaśnia 
policja.

20 lutego strażacy kilku-
krotnie wyjeżdżali do akcji.

W Trzebini przy ul. Kwia-
towej, na terenie kolejowym, 
podczas prac konserwacyj-
nych przy lokomotywie pra-
cownik został porażony prą-
dem. Na miejscu działania 
prowadziły już policja oraz 
zespół ratownictwa medycz-
nego. Ze względu na stan 
poszkodowanego wezwano 
śmigłowiec Lotniczego Po-
gotowia Ratunkowego. Stra-
żacy zabezpieczyli lądowi-
sko i  pomogli ratownikom 
w  transporcie mężczyzny do 
śmigłowca.

Tego samego dnia zosta-
li wezwani do Młoszowej, 
na prywatną posesję przy 
ul. Krakowskiej, by pomóc 
sarnie zaklinowanej mię-
dzy słupkami ogrodzenia. Po 
oswobodzeniu zwierzę po-

biegło do pobliskiego lasu.
Również 20 lutego straża-

cy pracowali w Żarkach przy 
ul. Kaliskiej, gdzie na drodze 
powiatowej pojawił się wy-
ciek na odcinku około 600 
metrów. Zagrożenie usunęli 
przy pomocy sorbentu.

W sobotę, 21 lutego, służby 
otrzymały zgłoszenie o złym 
samopoczuciu mieszkańca 
jednego z lokali przy ul. Flo-
riańskiej w Libiążu. Strażacy 
zastali mężczyznę pod opie-
ką policjantów. Uskarżał się 
na zawroty głowy. Ratow-
nicy, wyposażeni w  sprzęt 
ochrony dróg oddechowych 
oraz urządzenia pomiarowe, 
weszli do mieszkania i  po-
twierdzili obecność tlenku 
węgla. Przewietrzyli lokal, 
odłączyli kocioł gazowy i  po 
ponownych pomiarach wy-
kluczyli dalsze zagrożenie. 
Ratownicy medyczni przeba-
dali poszkodowanego, a służ-
by zaleciły kontrolę instala-
cji gazowej i wentylacyjnej.

22 lutego w  Balinie przy 
ul. Lipowej strażacy z  JRG 
Chrzanów wspólnie z druha-
mi z  OSP Balin usunęli nie-
wielki wyciek substancji ro-
popochodnej z  jezdni, wyko-
rzystując neutralizator.

23 lutego w  Trzebini przy 
ul. Grunwaldzkiej, na proś-

bę policji zadysponowa-
no OSP Siersza do zabezpie-
czenia zapadliska ziemne-
go, które pojawiło się na te-
renie leśnym. Strażacy ozna-
czyli miejsce taśmą ostrze-
gawczą i  ograniczyli dostęp 
osobom postronnym. Wcze-
śniej teren sprawdzili przed-

stawiciele innych instytucji, 
w tym SRK.

Materiał przygotowa-
ny na podstawie informa-
cji przekazanych przez kpt. 
Radosława Pikulskiego z ze-
społu prasowego KP PSP 
w Chrzanowie

(g)

Groźne porażenie prądem, zatrucie czadem i nowe zapadlisko

Policjanci 
z Komisariatu 
Policji w Chełmku 
zatrzymali dwie osoby 
poszukiwane listami 
gończymi: 40-letniego 
mężczyznę ściganego 
przez dwa sądy oraz 
39-letnią kobietę 
ukrywającą się od 
blisko dwóch lat. Oboje 
trafili już do zakładów 
karnych, gdzie odbędą 
zasądzone kary 
pozbawienia wolności.

Do pierwszego zatrzyma-
nia doszło w  piątek, 20 lute-
go na terenie Chełmka. Funk-
cjonariusze ujęli 40-letniego 
mieszkańca miasta, który był 

poszukiwany na podstawie 
dwóch listów gończych wy-
danych przez Sąd Rejonowy 
w  Krakowie oraz Sąd Rejono-
wy w  Oświęcimiu. Mężczyzna 
od pewnego czasu ukrywał się, 
chcąc uniknąć odpowiedzial-
ności karnej. Zgodnie z  decy-
zjami sądów miał odbyć karę 
pozbawienia wolności za prze-
stępstwa związane z  narkoty-
kami oraz za czyn skierowany 
przeciwko funkcjonariuszowi 
publicznemu. Po zatrzymaniu 
został doprowadzony do zakła-
du karnego, gdzie spędzi łącz-
nie blisko osiem miesięcy.

W ubiegłym tygodniu po-
licjanci zatrzymali również 
39-letnią kobietę poszukiwa-
ną listem gończym za oszustwa 
internetowe. Nakaz jej zatrzy-
mania wydał Sąd Rejonowy 
w Oświęcimiu. Z ustaleń funk-

cjonariuszy wynika, że kobieta 
przez blisko dwa lata ukrywa-
ła się przed wymiarem spra-
wiedliwości. Zgodnie z  wyro-
kiem najbliższe trzy lata i czte-
ry miesiące spędzi w zakładzie 
karnym.

Policja przypomina, że oso-
by poszukiwane często pró-
bują unikać zatrzymania po-
przez zmianę miejsca pobytu. 
Funkcjonariusze apelują do 
mieszkańców o  przekazywa-
nie informacji mogących po-
móc w  ustaleniu miejsca po-
bytu osób ściganych. Aktual-
ne wykazy publikowane są na 
stronach internetowych jedno-
stek Policji, a wszelkie zgłosze-
nia można przekazywać anoni-
mowo, kontaktując się z  wła-
ściwą jednostką lub dzwoniąc 
pod numer alarmowy 112.

(MP)

Dwa zatrzymania w Chełmku. 
Poszukiwani listami 
gończymi tra�li do więzienia

Policjanci Rewiru 
Dzielnicowych 
Komendy Powiatowej 
Policji w Chrzanowie, 
podczas pełnienia 
służby obchodowej, 
podjęli czynności 
w związku 
z informacją 
o kradzieży 
przedmiotów 
w jednym z mieszkań. 
Zawiadomienie 
o zdarzeniu zostało 
wcześniej przyjęte 
w Komendzie 
Powiatowej Policji 
w Chrzanowie.

Dzięki informacjom przeka-
zanym przez mieszkańców so-

łectwa Pogorzyce, wytypowa-
no osobę mogącą mieć zwią-
zek ze zdarzeniem. Funkcjo-
nariusze ustalili dane perso-
nalne mężczyzny, a  następnie 
podjęli działania zmierzające 
do jego zatrzymania.

Został ujęty w  rejonie jed-
nej z  kamienic przy ul. Szy-
manowskiego w  Chrzano-
wie. Ustalono, że jest on rów-
nież osobą poszukiwaną przez 
Prokuraturę Rejonową w Kra-
snymstawie.

Zatrzymany został doprowa-
dzony do Komendy Powiatowej 
Policji w Chrzanowie i osadzo-
ny w  pomieszczeniu dla osób 
zatrzymanych. Po wykonaniu 
czynności procesowych męż-
czyzna został zwolniony.

Za kradzież, grozi mu ka-
ra pozbawienia wolności od 3 
miesięcy do 5 lat.

(MP)

Zatrzymanie 
po sygnale 
z Pogorzyc

Wieczorem, 18 lutego 
służby ratunkowe zostały 
zadysponowane do potrącenia 
pieszego na ulicy Kościuszki 
w Żarkach.

Mężczyzna znajdujący się 
pod wpływem alkoholu zata-
czał się i  wszedł na jezdnię, 
w  wyniku czego został potrą-
cony przez nadjeżdżający po-
jazd. Na miejsce skierowano 
zastęp OSP Żarki, JRG Chrza-
nów, Zespół Ratownictwa Me-
dycznego oraz dwa patrole Po-
licji. Ich działania polegały na 
udzieleniu pierwszej pomocy 
poszkodowanemu oraz zabez-
pieczeniu miejsca zdarzenia. 

Jak informuje Piotr Fuda-
ła z  Komendy Powiatowej Po-
licji w  Chrzanów, na pieszego 
został nałożony mandat karny 
w wysokości 700 zł.

(MP)

Pijany pieszy 
wtargnął 
na jezdnię

OGŁOSZENIE
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OGŁOSZENIE

CHRZANÓW. 
Trwa rekrutacja 
do przedszkoli 
w gminie. Duże 
emocje budzi 
sytuacja placówki 
na os. Młodości. 
Gmina zdecydowała 
o zamknięciu 
jednego oddziału 
w Przedszkolu nr 9, 
ograniczając w nim 
liczbę miejsc 
z 125 do 100. 

99 dzieci będzie kontynu-
ować edukację w  placówce, co 
oznacza, że w  przyszłym roku 
może zostać do niej przyjęty 
tylko jeden nowy przedszkolak 
– mimo już złożonych 38 wnio-
sków (z czego 16 jako pierwsze-
go wyboru).

Mieszkańcy sąsiadujących 
ze sobą osiedli Południe i  Ko-
ścielec mają do wyboru zasad-
niczo trzy placówki w  ich ob-
rębie: Przedszkole Samorządo-
we nr 9 oraz oddziały przed-
szkolne przy Szkole Podsta-
wowej nr 6 i  Szkole Podstawo-
wej nr 8. Dwa oddziały przysz-
kolne pomieszczą maksymal-
nie 51 dzieci. Pewnym wspar-
ciem dla rodziców było niepu-
bliczne Przedszkole im. Wal-
ta Disneya, które w  ubiegłych 
latach mogło przyjąć nawet 75 
dzieci. Placówka zakończy jed-
nak działalność 30 czerwca br. 

Jak poinformowała nas jej 
dyrektorka Magdalena Nowak, 
decyzja o  likwidacji placów-
ki, choć bardzo trudna, zosta-
ła podjęta po analizie sytuacji 
organizacyjnej i  ekonomicz-
nej, z  uwzględnieniem obser-
wowanego niżu demograficz-
nego oraz dostępności wolnych 
miejsc w  placówkach publicz-
nych na terenie gminy. 

RADNY MARIAN 
SADZIKOWSKI: ZBIERAMY 
PODPISY POD UCHWAŁĄ 

INTENCYJNĄ 
W sprawie PS nr 9 rodzice 

interweniowali u radnego Ma-
riana Sadzikowskiego.

- W  ciągu ostatniego tygo-

dnia otrzymałem wiele telefo-
nów z  pytaniami i  prośbami 
o interwencję. Obecnie zbiera-
my podpisy pod uchwałą inten-
cyjną, którą chcielibyśmy zło-
żyć na marcowym posiedzeniu 
rady gminy. Mieszkańcy chcą, 
by gmina ponownie rozważyła 
decyzję o  zamknięciu oddzia-
łu w  Przedszkolu Samorządo-
wym nr 9 im. Jana Brzechwy. 
Obecna sytuacja demograficz-
na zmusza do trudnych wy-
borów, ale jako rada powinni-
śmy ułatwiać życie mieszkań-
com i wspierać to, co działa do-
brze, a  nie utrudniać. Liczba 
złożonych deklaracji o  konty-
nuowanie wychowania przed-
szkolnego jak i  nowych wnio-
sków o  przyjęcie jasno poka-
zuje, że mieszkańcy potrzebu-
ją tego oddziału. Mam nadzie-
ję, że wraz z gminą i rodzicami 
uda nam się znaleźć jakieś lep-
sze rozwiązanie tej sytuacji – 
komentuje radny.

DYREKTORKA 
PRZEDSZKOLA: 

TO PROBLEMATYCZNE 
DLA RODZICÓW I DZIECI  
Zaniepokojenia tą sytuacją 

nie kryje dyrektorką przed-
szkola nr 9 Agata Noszczyk:

- Mamy kilku rodziców, któ-
rzy mają już jedno dziecko 
w  przedszkolu i  chcieliby te-
raz zapisać kolejne. Brak takiej 
możliwości jest bardzo pro-
blematyczny zarówno dla ro-
dziców, jak i dzieci, które będą 
musiały rozstać się z  rodzeń-
stwem, a  dla małych dzieci ta-
ka rozłąka może być trudnym 
doświadczeniem. Nasze przed-
szkole było przygotowane na 
125 dzieci. Opiekujemy się wie-
loma dziećmi wymagającymi 
specjalistycznego wsparcia: 
55 potrzebuje pomocy logope-
dycznej, 40 korzysta z pomocy 
psychologa, dla 21 dzieci orga-
nizowane są też treningi umie-
jętności społecznych w ramach 
przystosowania do społeczeń-
stwa. Część z  nich ma orzecze-
nie o potrzebie kształcenia spe-
cjalnego lub ma opinię sugeru-
jącą wczesne wspieranie roz-
woju. Dzieci wymagają indy-
widualnych specjalistycznych 
diet: cukrzycowych oraz dla 

osób z  nietolerancjami pokar-
mowymi lub wsparcia z powo-
du niepolskojęzyczności. Sta-
ramy się zapewniać dzieciom 
jak najlepsze warunki, co doce-
niają rodzice – zostaje z  nami 
99 ze 125 dzieci. 23 z tych, któ-
re odchodzą, idą teraz do szkół, 
a  tylko troje nie złożyło wnio-
sku o kontynuację, co ma zwią-
zek ze zmianą miejsca zamiesz-
kania, więc jest to przyczy-
na losowa, niezależna od nas. 
W ostatnich latach dzięki dzia-
łaniom gminy placówka zosta-
ła zmodernizowana: zrewitali-
zowany został ogród doświad-
czeń Pana Jana wraz z całkowi-
tą przebudową tarasu przed-
szkolnego jak i  markiz prze-
ciwsłonecznych, i  wyremon-
towano schody wejściowe do 
przedszkola. Warto dodać, że 
gdy w 1990 roku oddawano bu-
dynek do użytku został on za-
planowany na 4 oddziały i salę 
gimnastyczną, jednak od same-
go początku zawsze mieliśmy 5 
oddziałów.

BURMISTRZ: 
NIE MA MOŻLIWOŚCI 

ZMIANY DECYZJI
Do sprawy odniósł się na sesji 

rady miejskiej burmistrz Robert 
Maciaszek, który jednoznacznie 
wykluczył zmianę decyzji.

- Rekrutacja trwa, ale nie jest 
to żadna likwidacja przedszko-
la. Nie ma też żadnej możliwo-
ści, aby tę decyzję zmienić. De-
cyzje już zapadły – podkreślił.

Jak wyjaśnił, zmniejszanie 
liczby oddziałów wynika z  ni-
żu demograficznego. W  cią-
gu ostatnich pięciu lat liczba 
miejsc w przedszkolach w gmi-
nie spadła z 1264 do 1044.

- Mamy obecnie więcej 
miejsc niż dzieci. Po planowa-
nych zmianach wciąż pozosta-
nie ponad 100 wolnych miejsc 
w  przedszkolach – zaznaczył. 
Podkreślił również, że po li-
kwidacji jednego oddziału pla-
cówka nadal będzie najwięk-
szym przedszkolem w  gmi-
nie, liczącym około 100 dzieci 
w czterech oddziałach.

W odpowiedzi radny Sadzi-
kowski zaznaczył, że rozumie 
argumenty demograficzne, ale 
zwraca uwagę na perspektywę 
mieszkańców.

- Rodzice mają przedszkole 
50 czy 100 metrów od domu. Je-
śli wskazują je jako pierwszego 
wyboru, to znaczy, że napraw-
dę im na tym zależy. Tymcza-
sem będą musieli wozić dzie-
ci do innych placówek - mówił.

Zasugerował również ko-
nieczność opracowania długo-
falowej strategii.

- Może najwyższy czas 
przedstawić mieszkańcom 
plan na kilka lat do przodu, 
aby wiedzieli, które placów-
ki będą wygaszane i  mogli 
odpowiednio planować przy-
szłość swoich dzieci – pod-
kreślił.

Maciej Gałecki (AM)

Spór o przyszłość przedszkola 
na osiedlu Młodości

W przedszkolu nr 9 na os. Młodości

Pierwszy 
przetarg 
na wynajem lokali 
użytkowych 
w budynku 
przy nowym 
dworcu 
autobusowym 
zakończył się 
fiaskiem. 
Miejski Zarząd 
Nieruchomości 
w Trzebini planuje 
ogłoszenie drugiego.

Przetargi ustne miały 
się odbyć w  poniedziałek 
16 lutego w  administracji 
Miejskiego Zarządu Nie-
ruchomości przy ul. Rynek 
18 w  Trzebini. W  ofercie 
był wynajem siedmiu loka-
li o powierzchni 28-39 me-
trów kwadratowych, zlo-
kalizowanych przy dwor-
cu. Co pół godziny były 
wyznaczone terminy na 
przetargi na poszczególne 
pomieszczenia. Postępo-
wanie zakończyło się jed-
nak fiaskiem. 

- Niestety, na żadne po-
mieszczenie nie było chęt-

nych. Jesteśmy zdziwie-
ni, bo mieliśmy wcześniej 
dużo zapytań na temat 
tych lokali. Odbieraliśmy 
w  tej sprawie telefony, 
niektóre osoby były 
też na miejscu zobaczyć 
pomieszczenia w  towarzy-
stwie naszych pracowni-
ków. Planujemy ogłosze-
nie drugiego przetargu 
12 marca. Może wtedy 
znajdą się chętni. Tym bar-
dziej, że zgodnie z  zarzą-
dzeniem burmistrza ob-
niżymy cenę o  20 procent 
– informuje Jarosław Ba-
biec, prezes Miejskiego 

Zarządu Nieruchomości 
w Trzebini.

Przypomnijmy, że nowy 
dworzec działa od 12 stycz-
nia. Przez pierwsze dni 
poczekalnia nie była udo-
stępniana pasażerom. Gdy 
już ją otwarto, od razu wy-
stąpiły problemy z  toale-
tą, w  której pojawiły się 
graffiti i  zanieczyszcze-
nia, o czym pisaliśmy. Pre-
zes Jarosław Babiec przy-
znaje, że cały czas jest pro-
blem z  wandalami i  osoba-
mi niepotrafiącymi zosta-
wić po sobie czystości.

(MO)

Nie ma chętnych na lokale 
przy nowym dworcu w Trzebini 

KUP ELEKTRONICZNE WYDANIE 

„PRZEŁOMU”

e-kiosk.pl

eprasa.pl
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Sytuacja w przedszkolach gminy Chrzanów w liczbach:
- liczba miejsc: 1044
- liczba zameldowanych dzieci: 1199
- do 20 lutego do gminnych przedszkoli zgłoszono 200 dzieci (PS6 30; PS7 
23; PS8 22; PS5 18, PS4 16; Płaza 16, PS9 15)
- wolne miejsca w przedszkolach po planowanych zmianach: 115

W sytuacjach jak ta nie ma rozwiązań, które mogłyby zaspokoić wszyst-
kich. Obecna sytuacja demogra�czna powoduje, że takich dylematów mo-
że być w przyszłości więcej. Potrzebne jest długofalowe rozwiązanie, któ-
re uwzględni zróżnicowaną liczbę dzieci na poszczególnych osiedlach oraz 
priorytet dla placówek z  wysokim zapotrzebowaniem na opiekę specjali-
styczną. Rada gminy stoi więc przed dużym wyzwaniem. Marcowe posie-
dzenie pokaże, czy głos mieszkańców zostanie usłyszany. Na lutowym po-
siedzeniu rady burmistrz Robert Maciaszek powiedział, że decyzja o likwida-
cji oddziału w PS 9 jest ostateczna. Zobaczymy.

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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Komisje 
rozwiązywania 
problemów 
alkoholowych kierują 
rocznie dziesiątki 
spraw do sądu, 
ale na przymusowe 
leczenie czeka się 
nawet kilkanaście 
miesięcy. W tym 
czasie rodziny nadal 
żyją w napięciu, 
a dzieci dorastają 
w cieniu uzależnienia. 
Specjaliści biją 
na alarm także 
w powodu wysypu 
uzależnień 
od dopalaczy, leków 
czy smartfonów.

Nie ma dokładnych staty-
styk obrazujących skalę uza-
leżnień. W  tej sytuacji trze-
ba sięgnąć po ogólnopolskie 
wskaźniki. Można przyjąć, że 
uzależnienie od alkoholu do-
tyczy 2-3 procent populacji. Pi-
jących szkodliwie jest 4-5 pro-
cent.

- Dla Chrzanowa liczące-
go 41 tysięcy mieszkańców da-
je to od 800 do 1300 osób uza-
leżnionych oraz od 1600 do ok. 
2100 osób mocno nadużywają-
cych alkoholu. To oznacza, że 
ponad 3000 osób ma poważny 
problem z  alkoholem. Osoby 
te stwarzają olbrzymie proble-
my dla najbliższych osób z oto-
czenia. Rodziny, osoby współ-
uzależnione, narażone są na 
przemoc domową, problemy 
rodzinne, zdrowotne, finan-
sowe. Przyjmuje się, że na jed-
ną osobę uzależnioną przypa-
da nawet do czterech osób bli-
skich, w  tym dzieci - tłuma-
czy Zbigniew Tura,  sekretarz 
Gminnej Komisji Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych 
w Chrzanowie.

UZALEŻNIAJĄ SIĘ CORAZ 
MŁODSI

Alkohol to najczęstsza używ-
ka, jednak poważne skutki dla 
psychiki i  zdrowia niosą także 
uzależnienia od wyrobów ty-
toniowych, e-papierosów, nar-
kotyków, dopalaczy, energety-
ków, leków, smartfonów. Nie-
pokojącym zjawiskiem jest to, 
że obniżył się wiek inicjacji al-
koholowej oraz wszelkich środ-
ków psychoaktywnych w  tym 
e-papierosów, energetyków, 
dopalaczy.

- Olbrzymim problemem sta-
ją się uzależnienia behawioral-
ne: od hazardu, gier kompute-
rowych i  telefonów komórko-
wych. Charakteryzują się na-
łogowym, czyli kompulsyw-
nym wykonywaniem określo-
nych czynności. Nie wynika-
ją z  przyjmowania substancji 
chemicznych, lecz służą reduk-
cji napięcia i  poprawie samo-
poczucia. Uzależnienia te rów-
nież prowadzą do utraty kon-
troli, zaniedbywania życia oso-
bistego oraz poważnych kon-
sekwencji psychicznych i  spo-
łecznych. Dokładna skala tych 
wszystkich zjawisk jest jednak 
trudna do oszacowania – za-
znacza Zbigniew Tura.

Często uzależniony uważa, 
że skoro jeszcze pracuje, ma 
rodzinę i  dom, to spożywanie 
nadmiernych ilości alkoholu 

nie czyni nikomu krzywdy. Nie 
zauważa, że jest agresywny, 
wulgarny, krzykliwy, stosuje 
przemoc domową i niszczy cał-
kowicie relacje rodzinne. Nie 
zauważa, jak mocno krzywdzi 
swoich najbliższych.

- Dzieci wychowywane w ro-
dzinie alkoholowej mają szko-
dy psychiczne na całe życie. 
Stają się tzw. DDA, czyli Doro-
słymi Dziećmi Alkoholików. 
Do końca życia będą przeży-
wać urazy powstałe w dzieciń-
stwie spowodowane przez pi-
jących rodziców - przekonuje 
Zbigniew Tura.

Niepokój lokalnych specja-
listów budzi fakt, że coraz wię-
cej kobiet sięga po alkohol, spo-
żywając go w nadmiernych ilo-
ściach. 

PROBLEM NARASTA

W gminie Alwernia, w  opi-
nii członków tamtejszej Gmin-
nej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych 
uzależnionych z  roku na rok 
przybywa.

W gminie Libiąż nieznacz-
nie wzrasta liczba wniosków 
o zobowiązanie do leczenia od-
wykowego. Sięga 60 rocznie. 
Około trzydziestu osób trafia 
do biegłego sądowego w  celu 
przeprowadzenia badania do-
tyczącego uzależnienia od al-
koholu. Ostatecznie do sądu 
trafia średnio 20 spraw o przy-
musowe leczenie.

W gminie Babice ubiegły 
rok był rekordowy, jeśli cho-
dzi o  liczbę wniosków o  przy-
musowe leczenie. Było ich 11, 
podczas gdy w poprzednich la-
tach ta liczba oscylowała mię-
dzy 5 a  7. Może to świadczyć 
o narastaniu problemu, ale też 
o  wzroście świadomości spo-
łecznej uzależnionych, którzy 
częściej szukają wsparcia.

Także w  odniesieniu do in-
nych uzależnień sytuacja nie 
wygląda optymistycznie.

W gminie Krzeszowice z dia-
gnozy lokalnych zagrożeń spo-
łecznych już w 2011 roku wyni-
kało, że 10 procent dorosłych 
mieszkańców gminy miało 
choć raz kontakt z  narkotyka-
mi. Natomiast badanie wśród 
uczniów szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych pokaza-
ło, że aż 76 procent badanych 
używa marihuany lub jej po-
chodnych. Jedna piąta przyzna-
ła, że eksperymentuje z  amfe-
taminą.

GDZIE PO POMOC?

Każda gmina ma swój model 
pomocy. W  Trzebini funkcjo-
nują np. punkty wsparcia ofe-
rujące poradnictwo psycholo-
giczne, terapeutyczne, praw-
ne oraz interwencję kryzy-
sową. Działa Zespół Profilak-
tyki i  Terapii Rodzin. Pomoc 
świadczona jest m.in. w  Punk-
cie Konsultacyjnym przy ul. 
Kościuszki 50, gdzie dyżurują 
psycholog, prawnik oraz kon-
sultant ds. interwencji kry-
zysowej. Wsparcie skierowa-
ne jest do osób uzależnionych, 
współuzależnionych, doświad-
czających przemocy domowej, 
świadków przemocy oraz osób 
w  kryzysie emocjonalnym. 
Specjalistyczną pomoc tera-
peutyczną zapewnia również 
Poradnia Leczenia Uzależnień 
w  Trzebini przy ul. Harcer-
skiej, gdzie pacjenci mogą sko-
rzystać z konsultacji certyfiko-

wanego specjalisty ds. uzależ-
nień. Funkcjonują także gru-
py psychoterapeutyczne i gru-
py dalszego zdrowienia.

Uzupełnieniem pomocy in-
stytucjonalnej są grupy samo-

pomocowe i  stowarzyszenia. 
Przy libiąskich parafiach dzia-
łają grupy AA i AL-ANON. Du-
żą rolę odgrywa także Libią-
skie Stowarzyszenie na Rzecz 
Trzeźwości i Wolności od Uza-
leżnień „Przemienienie”, ma-
jące siedzibę na targowisku 
miejskim.

- Alkoholizm to choroba ca-
łej rodziny, dlatego staramy 
się wspierać osoby w  różnym 
wieku, także dzieci. Organizu-
jemy warsztaty i  wyjazdy te-
rapeutyczne, m.in. w  Kamesz-
nicy. Integrujemy się podczas 
pikników, zabaw karnawało-
wych i  sylwestrowych. Jeździ-
my na wycieczki - wylicza Do-
minika Klikowicz, prezes sto-
warzyszenia.

SKUTECZNOŚĆ I PROBLEMY 

Jaka jest skuteczność tera-
pii i  z jakimi problemami sty-
kają się organizujący pomoc 
i  wsparcie? Na pewno podej-
mujący leczenie dobrowolnie 
mają większe szanse na trwałą 
abstynencję.

- Do najczęstszych trudno-
ści należą: brak motywacji do 
leczenia, przerywanie terapii, 
współwystępowanie proble-
mów społecznych, jak bezrobo-
cie, przemoc i ubóstwo. A także 
ograniczony dostęp do specja-

listycznych placówek i stygma-
tyzacja społeczna – wylicza 
Grażyna Babińska, sekretarz 
Gminnej Komisji Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych 
w Babicach.

Tłumaczy, że sama absty-
nencja nie rozwiązuje auto-
matycznie wszystkich proble-
mów. Konieczna jest zmiana 
schematów funkcjonowania 
całej rodziny.

- Uzależnienie nie pojawia 
się nagle i  nie znika samo. 
Jest procesem, który wpły-
wa na zdrowie, relacje rodzin-
ne i  funkcjonowanie społecz-
ne. Milczenie i wstyd sprzyja-
ją utrwalaniu problemu, na-
tomiast rozmowa i  wczesne 
szukanie wsparcia zwiększają 
szansę na zmianę. Komisja ta-
ka jak nasza nie zastąpi terapii 
ani decyzji samej osoby uza-
leżnionej, ale może być pierw-
szym krokiem w kierunku po-
mocy. Miejscem, gdzie można 
uzyskać informację, wspar-
cie i  wskazanie dalszej drogi. 
Uzależnienie to wyzwanie dla 
całej społeczności. Im szyb-
ciej zostanie zauważone i  na-
zwane, tym większa szansa na 
ograniczenie jego skutków – 
zaznacza sekretarz babickiej 
GKRPA.

Komisja podejmuje też dzia-
łania profilaktyczne w placów-
kach oświatowych, jednak ich 
realizacja bywa utrudniona ze 
względu na ograniczenia orga-
nizacyjne oraz niskie zaanga-
żowanie części rodziców.

Jak słyszymy od osób zaan-
gażowanych w  przeciwdziała-
nie uzależnieniom w  gminie 
Libiąż, istotnym elementem, 
którego efektywność jest nie 
do przecenienia, jest zaangażo-
wanie terapeuty. Wiele zależy 
od tego, jak dobrze terapeuta 
potrafi zbudować relację z  pa-
cjentem, być dla niego wspar-

ciem i  przewodnikiem w  pro-
cesie zdrowienia.

Około 30-60 procent osób 
kończących terapię utrzymu-
je długotrwałą abstynencję 
lub znacząco ogranicza spo-
życie alkoholu, przy czym 
najlepsze wyniki osiąga się 
dzięki terapii trwającej po-
wyżej 90 dni. 

- Najistotniejszym proble-
mem jest długość oczekiwania 
na leczenie w  stacjonarnych 
oddziałach leczenia uzależ-
nień w sytuacji, kiedy sam pa-
cjent decyduje się na podjęcie 

tego rodzaju terapii. Na miej-
sce trzeba czekać kilka lub kil-
kanaście miesięcy. Taka sama 
tragiczna sytuacja jest w  pro-
cedurze sądowego zobowiąza-
nia do leczenia odwykowego, 
gdzie zapada orzeczenie o  zo-
bowiązaniu do leczenia od-
wykowego, a na miejsce w sta-
cjonarnych oddziałach lecze-
nia uzależnień również trzeba 
czekać kilka lub kilkanaście 
miesięcy. W samej pracy komi-
sji napotykamy na okresowe 
trudności w  diagnozowaniu 
zgłoszonych osób przez bie-
głych sądowych, psychiatrę 
i  psychologa. Spowodowane 
jest to bardzo małą liczbą ta-
kich zespołów. Dużym proble-
mem jest brak chęci do współ-
pracy samych uzależnionych, 
brak osobistego zaangażowa-
nia w  proces wyjścia z  nało-
gu – takie konkluzje wynikają 
z  doświadczeń pracowników 
libiąskiej GKRPA i  gminy, zaj-

mujących się tym problemem.
Jak podkreśla Jerzy Marci-

nek, dyrektor Ośrodka Pomo-
cy Społecznej w Trzebini, sku-
teczność terapii wynika za-
równo z  osobowości uzależ-
nionego, jak i jego rodziny, czy 
środowiska zawodowego.

Terapia alkoholowa polega 
m.in. na przełamywaniu wy-
tworzonych przekonań i  ste-
reotypów funkcjonujących 
u  osób uzależnionych oraz 
w  środowisku, kulturze i  oby-
czajach. Te zaś w  dużej mie-
rze minimalizują, racjonalizu-
ją oraz bagatelizują korzysta-
nie z używek. Dlatego zdaniem 
dyrektora potrzebna jest cią-
gła edukacja i profilaktyka do-
tycząca szkód, jakie wynikają 
z  używania alkoholu i  innych 
środków uzależniających.

Jak zaznacza burmistrz Al-
werni Beata Nadzieja-Szpila, 
dużymi problemami oprócz 
braku motywacji osoby uza-
leżnionej jest utrzymujący się 
motywator, który spowodo-
wał uzależnienie. Na przykład 
długotrwała lub nieuleczalna 
choroba, czy śmierć bliskiej 
osoby. Do tego dochodzi wspo-
mniane już ograniczone pole 
manewru prawnego, gdyż po-
stępowanie sądowe w sprawie 
skierowania na przymusowe 
leczenie trwa kilka lub nawet 
kilkanaście miesięcy. Na do-
datek, aby skierować wnio-
sek do sądu, muszą występo-
wać przesłanki ustawowe. To 
znaczy rozkład życia rodzin-
nego, demoralizacja małolet-
nich, uchylanie się od pracy, 
czy zakłócanie porządku pu-
blicznego przez osobę uzależ-
nioną. Tymczasem bardzo czę-
sto zdarza się, że rodzina wy-
cofuje zeznania z obawy przed 
konsekwencjami czy eskalacją 
przemocy.

Marek Oratowski

NASZ RAPORT: UZALEŻNIENIA

Chwila przyjemności, lata walki

383 
punkty sprzedaży alkoholu działają 

w powiecie chrzanowskim i gminie 

Krzeszowice

1200 
złotych wydaje rocznie na alkohol 

statystyczny mieszkaniec naszego 

regionu
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OGŁOSZENIE

Uzależnienie nie 
wynika wyłącznie 
ze słabej lub silnej 
woli. To jest bardzo 
częsty mit. Mechanizm 
ten jest dużo bardziej 
złożony i wywoływany 
zarówno przez 
czynniki fizjologiczne, 
jak i psychiczne.

W Miejskiej Bibliotece Pu-
blicznej w  Chrzanowie w  ra-
mach „Klubu Psychorozwoju” 
wykład na ten temat poprowa-
dził Mariusz Merkis. Spotka-
nie przyciągnęło uwagę osób 
zainteresowanych zrozumie-
niem procesów zachodzących 
w  mózgu w  kontekście uzależ-
nień oraz konsekwencji spo-
łecznych i  psychologicznych 
wynikających z nałogów.

NAJPIERW NADUŻYCIE, 
POTEM ZALEŻNOŚĆ, 

NA KOŃCU UZALEŻNIENIE
Podczas wykładu Mariusz 

Merkis skupił się przede 
wszystkim na wyjaśnieniu, 
czym jest uzależnienie i  jak 
działa mechanizm jego powsta-
wania. Zwrócił uwagę, że nie 
jest to jedynie efekt słabej wo-
li, lecz wynika z  konkretnych 
procesów neurobiologicz-
nych. W  mózgu człowieka za-
chodzą zmiany, które sprawia-
ją, że osoba uzależniona odczu-
wa przymus sięgania po dany 
bodziec lub substancję, pomi-

mo świadomości jego szkodli-
wości.

Prelegent wyjaśniał, że me-
chanizm uzależnień opiera 
się na systemie nagrody w mó-
zgu, który normalnie moty-
wuje człowieka do powtarza-
nia działań dających przyjem-
ność i  zapewniających prze-
trwanie. Substancje psychoak-
tywne lub określone zachowa-
nia (np. hazard, gry kompute-
rowe) mogą sztucznie pobu-
dzać ten system, prowadząc 
do nadmiernego wytwarzania 
dopaminy. W  efekcie mózg za-
czyna „uczyć się” preferowa-
nia bodźca uzależniającego, co 
w  praktyce oznacza, że osoba 
uzależniona doświadcza silnej 
potrzeby powtarzania czyn-
ności lub zażywania substan-
cji, mimo negatywnych konse-
kwencji.

Jest kilka poziomów wejścia 
w  uzależnienie. Przedsion-
kiem jest nadużycie, czyli nad-
mierne i  regularne używanie 
substancji lub angażowanie się 
w  dane zachowanie, mimo ne-
gatywnych konsekwencji. Ta-
kie działanie naraża daną oso-
bę na niebezpieczeństwo oraz 
prowadzi do pogorszenia rela-
cji i  niewypełniania ważnych 
obowiązków.

Drugie stadium to zależność, 
kiedy ogarnia kogoś przymus 
psychologiczny lub potrzeba fi-
zyczna używania lub angażo-
wania się w  konkretne zacho-
wania. Objawem zależności 
jest m.in. utrata kontroli nad 

używaniem i  pojawienie się 
objawów odstawienia. Poziom 
trzeci to już uzależnienie.

- W tym stanie zależność jest 
tak umocniona, że nie jeste-
śmy w stanie już tego kontrolo-
wać i mimo negatywnych kon-
sekwencji nie będziemy tego 
chcieli przerwać – tłumaczył 
Mariusz Merkis.

W te stany są zaangażowa-
ne trzy obszary mózgu. Zwoje 
podstawy kontrolują efekt na-
gradzający uzależnień, a także 
są odpowiedzialne za formo-
wanie się nawykowego przyj-
mowania substancji. Rozsze-
rzone ciało migdałowate na-
tomiast jest zaangażowane 
w  stres oraz uczucie niepoko-
ju, lęku i  drażliwości, które 
zazwyczaj towarzyszą odsta-
wieniu (substancji lub zacho-
wania). Natomiast kora przed-
czołowa jest zaangażowana 
w  funkcje wykonawcze. To 
znaczy sprawowanie kontroli 
nad przyjmowaniem substan-
cji lub uzależnieniami beha-
wioralnymi.

- Ten powtarzalny mecha-
nizm napędzany przez te trzy 
obszary w  mózgu jest tym, co 
sprawia, że uzależnienie jest 
chorobą chroniczną i nawroto-
wą – podkreślił prelegent.

Dobra wiadomość jest jed-
nak taka, że dzięki neuropla-
styczności mózg może się rów-
nież regenerować i  oduczyć 
nałogowych zachowań, co jest 
wykorzystywane w  terapii 
uzależnień.

Podczas spotkania była także 
dyskusja o konsekwencjach uza-
leżnień dla jednostki i  otocze-
nia. Mariusz Merkis wskazywał, 
że nałogi wpływają nie tylko na 
zdrowie fizyczne i  psychiczne, 
lecz także na relacje rodzinne, 
zawodowe i  społeczne. Mecha-
nizm uzależnienia prowadzi do 
sytuacji, w  których osoba uza-
leżniona priorytetowo traktuje 
bodziec uzależniający kosztem 
codziennych obowiązków i war-
tości, co generuje konflikty i po-
garsza jakość życia.

Zrozumienie, że uzależnie-
nie ma swoje podłoże biolo-
giczne i  psychologiczne, może 
zmniejszać stygmatyzację osób 
dotkniętych nałogiem i  uła-
twiać im poszukiwanie pomocy.

PRZEBODŹCOWANE DZIECI 
ZAKRĘCONYCH RODZICÓW

Jak to wygląda w praktyce mó-
wili uczestnicy konferencji zor-
ganizowanej w  LCK w  Libiążu 
na temat cyberuzależnień, któ-
re są prawdziwą plagą, zwłasz-
cza wśród młodych ludzi. Jed-
nym z gości był prof. Mariusz Ję-
drzejko. To znany pedagog, spe-
cjalista w  obszarze profilaktyki 
uzależnień, zachowań ryzykow-
nych oraz cyberzagrożeń.

Zwrócił uwagę, że cyberuza-
leżnienie to coraz poważniejszy 
problem. Chodzi o sytuację, gdy 
korzystanie z telefonu, interne-
tu, gier czy mediów społeczno-
ściowych wymyka się spod kon-
troli i  zaczyna przeszkadzać 
w codziennym życiu. Młodzi lu-

dzie spędzają coraz więcej cza-
su online, kosztem kontaktów 
rodzinnych, nauki i  aktywno-
ści fizycznej. Zdaniem profeso-
ra nie jest to tylko kwestia tech-
nologii – to zaburzenie zacho-
wań i relacji społecznych, które 
może prowadzić do problemów 
psychicznych i  emocjonalnych, 
takich jak lęk, depresja czy po-
czucie izolacji.

Profesor Jędrzejko podkre-
ślał, że aby rozpoznać cyberu-
zależnienie, trzeba obserwo-
wać czy dziecko potrafi kontro-
lować czas spędzany w sieci, czy 
zaniedbuje obowiązki i kontak-
ty z  innymi oraz czy odczuwa 
negatywne skutki psychiczne 
lub fizyczne. Jego zdaniem waż-
ne jest, by rodzice i  nauczycie-
le byli świadomi tych sygnałów, 
bo wczesne zauważenie proble-
mu ułatwia reakcję.

Jako rozwiązanie ekspert 
proponuje przede wszystkim 
edukację i profilaktykę. Chodzi 
o  naukę świadomego korzysta-
nia z  technologii, wprowadza-
nie zdrowych zasad korzysta-
nia z  internetu i  urządzeń cy-
frowych oraz wspieranie rela-
cji rodzinnych i  społecznych. 
Profesor zaleca też rozmowy 
z  dziećmi o  tym, co robią onli-
ne, wyznaczanie limitów cza-
su ekranowego oraz wspólne 
aktywności poza siecią. W  ten 
sposób można zapobiegać po-
głębianiu się uzależnienia i po-
magać młodym ludziom utrzy-
mać równowagę między świa-
tem cyfrowym a rzeczywistym.

- Prowadzimy systematycz-
ne terapie. Niektórzy nasi pod-
opieczni spędzają ze smart-
fonami kilkanaście godzin 
dziennie. Były nawet przypad-
ki, że barykadowali się w  po-
koju, z  którego nie wychodzi-
li przez wiele dni. To nie są złe 
dzieci. Są tylko przebodźcowa-
ne i  mają zakręconych rodzi-
ców, którzy kompletnie nic nie 
rozumieją. Bo wzór osobisty 
jest najlepszy. Jeśli chcę od ko-
goś coś wymagać, to sam mu-
szę pokazać, że tego przestrze-
gam. Tymczasem rodzic nieraz 
tłumaczy córce lub synowi, by 
nie siedział godzinami przy te-
lefonie, podczas kiedy sam jest 
nim cały dzień zajęty – tłuma-
czył profesor.

Jego zdaniem dzieci powin-
ny korzystać samodzielnie ze 
smartfona dopiero wtedy, gdy 
skończą 11 lat. Młodsze mogą to 
robić okazjonalnie. 

Do końca 12. roku życia przed 
ekranami nie powinny spę-
dzać powyżej 90 minut dzien-
nie. Gdy są starsze, wtedy ten 
czas rodzice mogą wydłużyć do 
dwóch i  pół godziny. Tymcza-
sem średnia krajowa w  przy-
padku polskich uczniów to po-
nad siedem godzin.

Obecnie trwają dyskusje na 
temat wprowadzenia jednoli-
tych regulacji ograniczających 
korzystanie ze smartfonów 
przez uczniów. Na razie decy-
zje w tej kwestii pozostawione 
są dyrektorom szkół. 

(MO)
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Mózg młodych uzależnia się szybciej
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C H R Z A N Ó W A L W E R N I A B A B I C E
CENTRUM

Zamiast targu - mieszkania
Miasto sprzeda teren po dawnym targowisku, gdzie mają po-

wstać mieszkania własnościowe i usługi. Władze liczą na nowych 
mieszkańców, ożywienie centrum i dodatkowe wpływy do budże-
tu.

Rada Miejska w Chrzanowie wyraziła zgodę na sprzedaż gmin-
nej nieruchomości położonej pomiędzy ulicami Kusocińskiego 
i Krakowską. To teren o powierzchni ponad 7,7 tys. metrów kwa-
dratowych, obejmujący znaczną część dawnego targowiska miej-
skiego. W przyszłości mają tam powstać bloki mieszkalne z loka-
lami usługowymi.

- Dzięki temu będziemy w  stanie ściągnąć do centrum miasta 
nowe rodziny. To niezwykle ważne z dwóch powodów – po pierw-
sze każdy nowy mieszkaniec to udział w dochodach naszego bu-
dżetu, a  po drugie nowe rodziny będą napędzać lokalną gospo-
darkę i wspierać nasze szkoły, przedszkola i sklepy – mówił bur-
mistrz Chrzanowa.

Jak podkreślił, decyzja jest konsekwencją planów przyjętych 
kilka lat temu. 

– Już w poprzedniej kadencji wspólnie z radą miejską przygo-
towaliśmy projekt nowego zagospodarowania centrum Chrzano-
wa, uchwalając miejscowy plan zagospodarowania przestrzenne-
go. Ten teren jest przeznaczony pod budownictwo mieszkaniowe 
wielorodzinne z usługami na parterach – powiedział Robert Ma-
ciaszek.

Dawne targowisko zostało zlikwidowane, a  teren uporząd-
kowany i  przygotowany pod inwestycję. Niedawno wyburzono 
ostatni stojący tam budynek handlowy.

W planie zagospodarowania pozostawiono osobno część usłu-
gową, gdzie kupcy mogli stworzyć nowe targowisko. Jednak pro-
jekt nie został zrealizowany. 

Niezależnie od przyszłej zabudowy, gmina zachowa część tere-
nu pod ogólnodostępne ciągi pieszo-rowerowe.

– Zostawiamy sobie własność pasa pieszo-rowerowego, który 
połączy ulicę Kusocińskiego z  ulicą Krakowską. Posadzimy tam 
drzewa, postawimy pergole, będą to miejsca do odpoczynku. Ca-
ły obszar będzie dostępny dla mieszkańców – zapowiedział bur-
mistrz.

Miasto ma już projekt tej inwestycji, a pieniądze na jej realiza-
cję są zapisane w tegorocznym budżecie.

Sprzedaż nieruchomości nastąpi w  drodze przetargu, który 
może zostać ogłoszony w  ciągu dwóch, trzech miesięcy. Gmina 
chce zabezpieczyć się przed sytuacją, w której inwestor kupi te-
ren i nie rozpocznie budowy.

Szykuje się zatem interesująca bitwa deweloperów o centrum 
miasta i duży zastrzyk ze sprzedaży do gminnego budżetu.

BEZPIECZEŃSTWO

Parking z miejscem schronienia 
Burmistrz Chrzanowa zapowiada nową inwestycję - budowę 

parkingu podziemnego z  funkcją miejsca schronienia ludności 
na wypadek zagrożenia. 

Parking ma być zlokalizowany pomiędzy magistratem a ul. So-
koła. Gmina szuka na razie funduszy na projekt. Być może sko-
rzysta z  państwowych dotacji i  programów ochrony ludności. 
Burmistrz zakłada, że strop podziemnej kondygnacji zostanie 
wzmocniony żelbetem, a pomieszczenie odpowiednio wyposażo-
ne, aby spełniać funkcję schronienia. Uważa, że taki obiekt w cen-
trum miasta ma uzasadnienie, bo wokół pracuje dużo ludzi. Na 
dwupoziomowym parkingu miałoby być trzy razy więcej miejsc 
parkingowych niż obecnie. Perspektywa realizacji? 3-4 lata. 

Jak mówi burmistrz, z  przeglądu wynika, że najlepsze miej-
sce schronienia w  centrum miasta ma instalację wentylacyjną 
z lat 60. 

KRYTA PŁYWALNIA

Już na starcie drogo
Siedem ofert wpłynęło na przetarg dotyczący zaprojektowania 

gruntownej przebudowy chrzanowskiego basenu krytego. Gmi-
na chciała wydać na to 350 000 zł.

Dwie najtańsze firmy, mieszcząc się w tej puli, nie dostarczy-
ły jednak odpowiednich dokumentów, więc budżet na projekt 
musiał zostać przez radę zwiększony do blisko pół miliona zło-
tych. Najdroższa oferta w przetargu sięgała 1 mln zł, najtańsza 
327 tys. zł.

W postępowaniu liczy się nie tylko cena, ale i  doświadczenie 
w branży konstrukcyjno-budowlanej. Rozstrzygnięcie niebawem. 

(al)
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BRODŁA

Quad do zadań specjalnych

Strażacy z  Brodeł mają do dyspozycji quada ratowniczego 
z  przyczepką transportową. Nowy pojazd ma usprawnić akcje 
w lasach, na łąkach i w trudno dostępnych rejonach gminy.

Quad kosztował 65 tys. zł. Jego zakup został sfinansowany 
z pieniędzy przekazanych przez Fundację ORLEN, gminę Alwer-
nia oraz funduszy własnych OSP Brodła.

Nowy pojazd będzie wykorzystywany przede wszystkim pod-
czas działań w terenie, do którego nie są w stanie dotrzeć ciężkie 
samochody pożarnicze. Quad sprawdzi się m.in. podczas poża-
rów traw i lasów, akcji poszukiwawczych oraz interwencji w miej-
scach oddalonych od utwardzonych dróg. Dzięki niewielkim roz-
miarom i  napędowi terenowemu umożliwi szybkie dotarcie do 
osób potrzebujących pomocy.

Druhowie przejdą specjalistyczne szkolenie z jazdy w terenie. 

ALWERNIA / GROJEC

Trudny początek roku 
dla Krakowiaczka

Zespół Pieśni i  Tańca „Krakowiaczek”, działający w  struktu-
rach Samorządowego Ośrodka Kultury w  Alwerni, mierzy się 
z  poważnymi wyzwaniami. Przede wszystkim chodzi o  odejście 
kluczowych tancerzy. Problemem jest też chroniczny brak fundu-
szy na organizację wyjazdów, które mogłyby być magnesem przy-
ciągającym dzieci i młodzież do zespołu.

Jak informuje Teresa Majewska, szefowa i instruktorka Kra-
kowiaczka, obecnie największym problemem jest odejście z ze-
społu kilku doświadczonych tancerzy z  grupy reprezentacyj-
nej. Zrobili to zaraz po tradycyjnym koncercie noworocznym 
(w tym roku odbył się 31 stycznia). Młodzi tancerze nie kryli, 
że przyczyną jest między innymi brak perspektyw na rozwój 
zespołu chociażby ze względu na mocno ograniczone możliwo-
ści wyjazdu na krajowe i zagraniczne festiwale, przeglądy czy 
warsztaty.

Nie jest tajemnicą, że takie wyjazdy to nie tylko okazja do po-
znania podobnych formacji i skonfrontowania się z nimi, ale też 
swego rodzaju nagroda za czas poświęcony na ćwiczenia i pracę 
w zespole.

- Koszty wyjazdów są bardzo wysokie. Choć cały czas piszemy 
projekty i pozyskujemy granty, to nie stać nas na nie. Cena auto-
karu na dalszą trasę może wynieść nawet 20 tys. zł i  więcej. Do 
tego dochodzą akredytacje festiwalowe, wyżywienie - wymienia 
Teresa Majewska.

Zespół pilnie poszukuje teraz chłopców w  wieku od 15 lat 
wzwyż, aby odbudować grupę reprezentacyjną. Choć to najpil-
niejsza potrzeba, to mile widziani będą też młodsi chłopcy, a tak-
że dziewczynki.

- Krakowiaczek ma też problem z dostępem do sali prób w Do-
mu Ludowym w Grojcu ze względu na ograniczone godziny pracy 
gospodarza budynku - zwraca uwagę Teresa Majewska.

Rozpadła się również kapela akompaniująca tancerzom i śpie-
wakom Krakowiaczka. Zespół wynajmuje obecnie profesjonal-
nych muzyków na występy, ale cały czas poszukuje osób grają-
cych na skrzypcach, kontrabasie, trąbce, klarnecie lub akorde-
onie, którzy chcieliby dołączyć do zespołu.

W Krakowiaczku coraz prężniej działa za to grupa seniorów. 
Jak informuje Teresa Majewska, w najbliższym czasie zespół pla-
nuje wykorzystać wszystkie dostępne fundusze na szkolenia dla 
nowych tancerzy.

GMINA

Wytchnienie dla opiekunów
23 lutego rozpoczęła się rekrutacja do Programu „Opieka Wy-

tchnieniowa” skierowanego do mieszkańców gminy Alwernia. 
Uczestnictwo w nim jest bezpłatne.

Program ma zapewnić wsparcie dla członków rodzin lub opie-
kunów sprawujących bezpośrednią opiekę nad dziećmi (od ukoń-
czenia 2. roku do ukończenia 16. roku życia) posiadającymi orze-
czenie o  niepełnosprawności lub nad osobami niepełnospraw-
nymi posiadającymi orzeczenie o  znacznym stopniu niepełno-
sprawności. Wsparcie będzie realizowane w placówce zapewnia-
jącej całodobową opiekę.

Rekrutacja kończy się 6 marca. Liczba miejsc jest ograniczona. 
Osoby zainteresowane udziałem w programie mogą kontaktować 
się z pracownikiem Centrum Usług Społecznych w Alwerni (tel. 
12 283 30 31, wew. 22).

(GK)
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BABICE

Poszukiwany ekodoradca
Gmina pozyskała blisko 500 tys. zł na realizację projektu „Eko-

doradca w Gminie Babice – Razem dla Czystego Powietrza”. Bę-
dzie realizowany w latach 2026-28. W ramach projektu zostanie 
zatrudniony ekodoradca. Powstanie też punkt obsługi miesz-
kańców w budynku przy ul. Wyszyńskiego 35 (siedziba Gospo-
darki Komunalnej w Babicach).

W planie jest także zakup sprzętu (kamera termowizyjna, mo-
bilny terminal inwentaryzacji, miernik jakości powietrza) oraz 
stworzenie gminnej strategii transformacji energetycznej, w ra-
mach której opracowane zostaną Program Ochrony Środowiska 
i  Plan Gospodarki Niskoemisyjnej. Prowadzone będą również 
działania informacyjno-edukacyjne, mające na celu przeciw-
działanie ubóstwu energetycznemu oraz racjonalne zarządza-
nie energią w budynkach użyteczności publicznej.

Ekodoradca w  ramach swojej działalności będzie odpowie-
dzialny m.in. za prowadzenie działań doradczych i informacyj-
no-edukacyjnych w zakresie OZE, efektywności energetycznej, 
źródeł ogrzewania, dostępnych programów dofinansowania, 
uchwały antysmogowej. Pomoże także mieszkańcom w  wypeł-
nianiu wniosków o dofinansowanie i ich rozliczaniu.

Ogłoszenie konkursu na wybór ekodoradcy planowane jest 
w najbliższych tygodniach. 

Od kilku lat w  Babicach funkcjonuje Gminny Punkt Konsul-
tacyjno-Informacyjny Programu „Czyste Powietrze”, prowadzo-
ny na podstawie zawartego w 2020 roku porozumienia z Woje-
wódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i  Gospodarki Wod-
nej w  Krakowie. Ekodoradca przyjmuje w  nim raz w  tygodniu. 
Chcąc umówić się na spotkanie należy zadzwonić pod numerem 
telefonu: 32 613 40 13 wew. 43.

Do 31 grudnia 2025 roku mieszkańcy gminy Babice złożyli 
532 wnioski o  dofinansowanie z  programu „Czyste Powietrze”. 
Zawartych zostało 438 umów z WFOŚiGW w Krakowie. Benefi-
cjenci otrzymali w sumie ponad 8,6 miliona złotych.

JANKOWICE, OLSZYNY

Ograniczenia prędkości 
przy moście na pół roku

W związku z budową obwodnicy Olszyn i Jankowic, we wtorek 
24 lutego na odcinku drogi wojewódzkiej 781 została wprowadzo-
na tymczasowa organizacja ruchu. Ma na celu zmniejszenie pręd-
kości pojazdów jadących drogą wojewódzką, w  miejscu wyjazdu 
z budowy. Zmiana polega na tym, że w rejonie ronda powstające-
go w okolicy mostu na Wiśle w Jankowicach będzie obowiązywać 
do 30 września 2026 roku ograniczenie prędkości do 40 km/h. Kie-
rowcy powinni w tym miejscu zachować szczególną ostrożność.

BABICE

Warto zgłosić się 
na konsultacje 

Fundacja Biuro Inicjatyw Społecznych zaprasza przedstawi-
cieli organizacji pozarządowych działających na terenie gmi-
ny Babice na indywidualny dyżur konsultacyjny, który odbę-
dzie się w  piątek, 27 lutego w  godz. 14.00-16.30. Dyżur będzie 
miał formę indywidualnych, 30-minutowych spotkań dla NGO. 
W jego trakcie będzie można porozmawiać m.in. o aktualnych 
konkursach grantowych (m.in. Małopolska Lokalnie, EtnoPol-
ska – np. na stroje dla KGW) oraz zasadach tworzenia dobre-
go i skutecznego wniosku o dotację. Aby się zapisać, wystarczy 
wysłać wiadomość na adres mailowy: copchrzanow@bis-kra-
kow.pl, podając przedział godzin, którymi mieszkaniec jest za-
interesowany.

W odpowiedzi organizatorzy poinformują, czy wybrana go-
dzina jest jeszcze dostępna. Konsultacje poprowadzi Katarzy-
na Wychowaniec – liderka Zespołu ds. NGO w Fundacji Biuro 
Inicjatyw Społecznych.

WYGIEŁZÓW

Pora na nowy sezon
Park Etnograficzny Krako-

wiaków Zachodnich w  Wy-
giełzowie powoli budzi się 
z  zimowego snu. Od 1 mar-
ca znów przyjmie zwiedzają-
cych. W  nowym sezonie pla-
cówka będzie czynna od go-
dziny 9 do 18 (również w week-
endy).

ZAGÓRZE

Drogowe przymiarki
W ubiegłym roku w  Zagórzu wyremontowane zostały uli-

ce: Ogrodowa, Wiarusów (zarówno jej część stanowiącą publicz-
ną drogę gminną, jak również gminną drogę wewnętrzną) oraz 
Czerwona Góra (odcinek gminnej drogi wewnętrznej). W tym ro-
ku planowana jest modernizacja trzech dróg w  sołectwie: ulicy 
Panieńskiej, Górskiej i  Grondy.

(MO)
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T R Z E B I N I A K R Z E S Z O W I C E L I B I Ą Ż
SPOŁECZEŃSTWO

Zasłużony dla rozwoju Trzebini 
Tytuł i  medal Zasłużony dla rozwoju 

Trzebini przyznany został przez kapitu-
łę Waldemarowi Słomskiemu. Wniosek 
złożyło Stowarzyszenie Wspólna Trze-
binia.

Waldemar Słomski urodził się w 1940 
roku w Żurowej w powiecie tarnowskim. 
W  1957 roku ukończył szkołę zawodową 
w Krynicy. Od 1958 do 1959 r. pracował ja-
ko kowal-ślusarz w Zakładzie Drzewnym 
KWK Murcki i młodszy górnik w kopal-
ni Kleofas.

W 1960 r. trafił do kopalni Siersza 
w Trzebini. Przez 25 lat zatrudniony był 
jako górnik kombajnista. Pięć lat przed 
emeryturą poświęcił się działalności 
związkowej. Jesienią 1980 r. został jed-
nym z inicjatorów powołania struktur NSZZ „Solidarność” w kopalni Siersza i jed-
nym ze współorganizatorów strajku w zakładzie (17.09.1980). 30 grudnia 1980 r. objął 
funkcję przewodniczącego komisji zakładowej związku. Pełnił też funkcję wiceprze-
wodniczącego Komisji Miejskiej „Solidarności” w Trzebini.

Jak podaje IPN, po wprowadzeniu stanu wojennego 13 grudnia 1981 r. internowa-
ny i osadzony w Ośrodku Odosobnienia w Strzelcach Opolskich. Zwolniony 9 lute-
go 1982 r. 

W 1985 roku Waldemar Słomski przeszedł na emeryturę, ale pozostał aktywnym 
mieszkańcem miasta. Zależało mu bowiem na odbudowaniu aktywności obywatel-
skiej w mieście w oparciu o zasady demokratyczne. 

W 1989 roku aktywnie włączył się w organizowanie KO Solidarność w Trzebini, 
a w roku następnym w organizowanie pierwszych wolnych wyborów parlamentar-
nych (1989) i samorządowych (1990).

Komitet Obywatelski za zgodą ks. prałata Stanisława Gałuszki spotykał się w sal-
kach katechetycznych przy parafii św. Piotra i Pawła w Trzebini. Skupiał ludzi róż-
nych profesji, którym zleżało na przemianach demokratycznych w kraju i w gminie. 
Dzięki ich pracy i aktywności sukces w wyborach był niekwestionowany. 

Po wyborach Waldemar Słomski zaangażował się w dzieło odbudowy Dworu Zie-
leniewskich razem z Janem Stryczkiem, Stanisławem Matyją i Stanisławem Jurczy-
kiem. 14 stycznia 1991 r. został przewodniczącym Komitetu Odbudowy Dworu Ziele-
niewskich w Trzebini. Dzieło doprowadzili do końca.

Odznaczony:  Orderem Sztandaru Pracy II klasy (1990);  Krzyżem Wolności i So-
lidarności (2018).

OSIEDLE SALWATOR

Nowy plan zagospodarowania
Gotowy jest plan zagospodarowania przestrzennego dla południowej części osie-

dla Salwator. Ma go przyjąć rada miasta. 
Jedną z ważniejszych możliwości jaką otworzy, jest budowa parkingów po połu-

dniowej stronie dworca kolejowego (od strony Klasztoru i Chrzanowa). Jeśli powsta-
ną, połączenie z peronami zapewni użytkownikom przejście podziemne. 

W części południowej osiedla plan wyznacza też kilka nowych dróg. 

CENTRUM

Zmiany w planie
Gmina przystąpi do zmiany planu zagospodarowania południowej części śród-

mieścia w rejonie ulic Kościuszki, Krakowskiej Ochronkowej i Hutniczej. 
To jest obszar, którego koncepcja zagospodarowania uzgodniona publicznie po-

chodzi z roku 2014. Od tego czasu wiele się zmieniło. Obowiązujący plan zagospoda-
rowania jeśli chodzi o funkcje publiczne uwzględnia tylko obiekty sportowe i rekre-
acyjne, tymczasem katalog samorządowych marzeń związany z tym terenem posze-
rzył się o gastronomię i budowę muszli koncertowej na tzw. placu Kotelona. 

SAMORZĄD

Statuty do poprawki
Na 12 marca o godz. 14.00 zaplanowane zostało otwarte spotkanie przedstawicie-

li osiedli, radnych i prawnika gminy na temat wprowadzenia zmian do statutów sie-
dli. Zmiany to inicjatywa Zbigniewa Barana, przewodniczącego Rady Osiedla Ener-
getyków.

Osiedli w gminie Trzebinia jest 13. Zmiany miałyby polegać m.in. na ogranicze-
niu liczby członków rad osiedlowych, ujednoliceniu terminów ich wyborów albo za-
stąpieniu rad zarządami osiedli czy niemożności łączenia funkcji radnego z funkcją 
szefa rady osiedla.

Poprzednia próba zmiany statutów rad osiedlowych zakończyła się fiaskiem.

EDUKACJA

Gmina dopłaca dziesiątki milionów
Choć największą część finansowania edukacji gminnej stanowią pieniądze z bu-

dżetu państwa, samorząd musi znacząco dokładać do oświaty z własnej kasy. 
W roku 2025, planowany budżet oświatowy sięgał 97 633 603,90 zł. Subwencja 

państwowa pokrywała 58 448 034 zł, a  32 980 778,63 zł wynosiła dopłata z  budże-
tu gminy. 

Znaczną część środków z tego budżetu otrzymują placówki edukacyjne prowa-
dzone przez podmioty inne niż samorząd. W 2025 roku gmina przekazała na ten 
cel ponad 22,6 mln zł. Ponad 11,2 mln zł na dwie szkoły: w Czyżówce i Płokach. Obie 
dla uczniów są bezpłatne i serwują ofertę konkurencyjną dla palcówek samorzą-
dowych.

Ciekawostką jest, że 89,31 proc. całego budżetu oświaty przeznacza się na wyna-
grodzenia i pochodne (64 795 926,76 zł),  a 9 proc. na bieżące funkcjonowanie szkół 
(energia, wyposażenie, usługi). Tak wysoki udział kosztów kadrowych oznacza, że 
możliwości inwestowania w rozwój infrastruktury czy nowe programy edukacyjne 
są ograniczone.

EDUKACJA

Poseł pyta o szkołę muzyczną
Andrzej Adamczyk z trybuny sejmowej domaga się finansowa-

nia rozbudowy Państwowej Szkoły Muzycznej I st. im. Zygmunta 
Noskowskiego w Krzeszowicach.

Jak przypomniał, pieniędzy nie było w  budżecie na 2025, nie 
ma ich w tegorocznym, choć PIS złożyło poprawkę do budżetu ma-
jącą te pieniądze zapewnić.

Organem prowadzącym państwowych szkół muzycznych jest 
ministerstwo kultury.

ODPADY

Opony w Ostrężnicy
Mieszkańcy zgłosili radnym z klubu Rzetelna Gmina nielegal-

ne składowanie dużej ilości zużytych opon w Ostrężnicy. 
- Sprawę traktujemy bardzo poważnie. Złożymy interpelację do 

Burmistrza Gminy Krzeszowice, domagając się pilnych działań, 
kontroli terenu oraz usunięcia nielegalnych odpadów. To ważne, 
bo takie składowiska to realne zagrożenie pożarowe i  środowi-
skowe, a brak reakcji sprzyja dalszemu łamaniu prawa - napisał 
na swoim profilu na FB radny Kamil Kłosowski.

KOMUNIKACJA

Krasowa i rondo
Osiedle powstałe w Krzeszowicach przy ul. Krasowej i sąsiadu-

jące z  nimi supermarkety zlokalizowane nieopodal drogi krajo-
wej spowodowały spore obciążenie wjazdu na DK79.

Okoliczni mieszkańcy od kilku lat zabiegają, aby ten wjazd stał 
się bezpieczniejszy. Latem 2025 roku odbyła się wizja w  terenie 
z  udziałem m.in. władz miasta z  burmistrzem Wacławem Gre-
gorczykiem, dyrektorem GDDKiA oddział w  Krakowie Macie-
jem Ostrowskim oraz posłanką Dorotą Marek i radnym Sejmiku 
Małopolskiego Grzegorzem Małodobrym. Miała na celu wypra-
cować  założenia  do przygotowania koncepcji budowy skrzyżo-
wania w tym miejscu. Przez samorządowców i mieszkańców mile 
widziane byłoby rondo. Zarządca drogi bardziej skłaniałby się ku 
światłom, choć tak naprawdę wolałby w tym miejscu nie budować 
nic. Na razie sprawa utknęła w martwym punkcie.  

Rozmowy o poprawie bezpieczeństwa na wjeździe do Krzeszo-
wic od strony Krakowa, tuż za wiaduktem kolejowym, toczą się od 
dawna. Zarządca drogi nr 79, Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych 
i  Autostrad stoi na stanowisku, że każdy rodzaj ronda  spowolni 
ruch w rejonie obecnego wyjazdu z ul. Krasowej na krajówkę. 

GOSPODARKA KOMUNALNA

Nowe rozwiązanie w gminie
W 2026 r. w  strukturze Urzędu Miejskiego utworzony został 

Referat Gospodarczy, którego zadaniem będzie koszenie trawy, 
bieżąca konserwacja oraz utrzymanie czystości placów zabaw 
znajdujących się na terenie gminy.

Powołanie tego referatu ma na celu poprawę bieżącej opieki 
nad infrastrukturą rekreacyjną, a  także podniesienie standar-
dów jej utrzymania. Rok 2026 stanowi pierwszy, pilotażowy etap 
funkcjonowania tego rozwiązania. 

EDUKACJA

Senior+ w CKiS
Centrum Kultury i Sportu w Krzeszowicach realizuje projekt 

Senior+ w ramach programu Erasmus+. W ramach tego przedsię-
wzięcia CKiS nawiązało współpracę ze stowarzyszeniem JUMP - 
Gioventù in riSalto we Włoszech i gminą Gulbene na Łotwie.

Dzięki projektowi udało się zdiagnozować potrzeby edukacyj-
ne w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych (TIK) 
oraz języka angielskiego wśród seniorów z obszaru gminy Krze-
szowice. Badanie objęło grupę 134 osób, w tym dominującą licz-
bę kobiet (84%) oraz 16% mężczyzn. Respondenci pochodzili głów-
nie z miasta Krzeszowice (41,8%) oraz z Tenczynka (12,7%) i Nowej 
Góry (5,2%). W strukturze wykształcenia przeważały osoby z wy-
kształceniem zasadniczym zawodowym (47,8%), następnie śred-
nim (33,6%), wyższym (15,7%) i podstawowym (2,2%).

Zainteresowanie udziałem w kursach TIK i język angielski jest 
bardzo wysokie – zadeklarowało je 77% ankietowanych. Senio-
rzy wyrazili chęć uczestnictwa w zajęciach jeden raz w tygodniu 
(79%), preferując w większości godziny popołudniowe (54%).

W zakresie nauki języka angielskiego największe zgłoszone za-
potrzebowanie dotyczy nabycia umiejętności praktycznych: pod-
stawowych zwrotów w  komunikacji interpersonalnej (33%), an-
gielskiego w  podróży (22%) oraz prowadzenia prostych rozmów 
(21%). Preferowaną formą zajęć są konwersacje w małych grupach 
(40%), a także ćwiczenia praktyczne i nauka przez multimedia.

Odnośnie kompetencji cyfrowych, kluczowe okazały się tema-
ty związane z  bezpieczeństwem w  Internecie (17%). Istotna jest 
również nauka korzystania z  aplikacji mObywatel i  zakupów 
online (10%), a  także bankowości internetowej, obsługi e-maila 
i podstaw komputera (po 7%). Docelową formą zajęć preferowaną 
przez wypełniających ankiety są zajęcia w małych grupach (45%) 
oraz rozwiązywanie praktycznych zadań.

Kolejnymi krokami tego przedsięwzięcia będą warsztaty prak-
tyczne we Włoszech dla edukatorów z Polski i Łotwy a następnie 
opracowanie i  testowanie scenariuszy tych zajęć dla seniorów 
w poszczególnych krajach partnerskich.

LIBIĄŻ

Pora na zapisy do przedszkoli
2 marca w gminie Libiąż wystartuje rekrutacja do publicznych 

przedszkoli na rok szkolny 2026/2027. Wnioski o przyjęcie do wy-
branej placówki można składać do 16 marca. Do 10 kwietnia ko-
nieczne będzie potwierdzenie przez rodzica woli przyjęcia. Na-
tomiast do 15 kwietnia ogłoszona zostanie lista dzieci przyjętych 
i nieprzyjętych.

Rekrutacja odbywać się będzie przy wykorzystaniu elektro-
nicznego systemu rekrutacyjnego, dostępnego na stronie inter-
netowej gminy Libiąż.

LIBIĄŻ

Uczniowie zwiedzają Cypr
W ramach unijnego programu wymiany edukacyjnej Era-

smus+ uczniowie Zespołu Szkół w  Libiążu goszczą na Cyprze. 
Właśnie trwa tam karnawał, więc nauka odbywa się w tanecznej 
i muzycznej atmosferze. Uczniowie mieli okazję zobaczyć paradę 
główną karnawału.

LIBIĄŻ

Ekspert doradzi i podpowie
W środę 4 marca, w godz. 12-14.30, w Urzędzie Miejskim w Li-

biążu (ul. Działkowa 1, I piętro, pok. 112) odbędzie się dyżur pra-
cowników Mobilnego Punktu Informacyjnego Funduszy Unij-
nych. To dobra okazja na bezpłatną konsultację z ekspertem. Za-
interesowani mieszkańcy dowiedzą się, z  jakiego wsparcia i  na 
co można skorzystać. Konsultacje są bezpłatne i  dostępne dla 
wszystkich chętnych.

LIBIĄŻ

Warsztaty dla rodziców 
sportowców

Szkoła Piłkarska Górnik Libiąż organizuje warsztaty dla ro-
dziców młodych sportowców, pragnących jeszcze lepiej wspierać 
swoje dziecko w przygodzie ze sportem. Odbędą się w poniedzia-
łek 2 marca o godz. 18.30 w Szkole Podstawowej nr 4 w Libiążu (ul. 
Paderewskiego 2, sala lekcyjna nr 316). Warsztaty potrwają od 70 
do 90 minut i poprowadzi je Dawid Chylaszek. Wstęp wolny.

„Po bardzo dobrym odbiorze ostatnich warsztatów dla ro-
dziców, które realizowane były przez trenera monitorującego 
z PZPN, idziemy za ciosem i pogłębiamy znacząco poruszane te-
maty. Będzie jeszcze więcej, szerzej i  bardziej! Poruszymy kon-
kretne przykłady (także z  naszego podwórka), podrzucimy kon-
kretne wskazówki i rozwiązania, by jeszcze lepiej wspierać mło-
dych sportowców. Spotkanie jest dedykowane dla rodziców na-
szych wychowanków, ale nie tylko. Będzie to wiedza użyteczna 
dla rodziców sportowców wszelkich dyscyplin” – zachęcają orga-
nizatorzy.

LIBIĄŻ

Sploty i ploty w bibliotece
W Miejskiej Bibliotece Publicznej w  Libiążu odbywają się 

spotkania z cyklu Sploty i Ploty. Tym razem uczestniczki po raz 
pierwszy sięgnęły po druty. Po obejrzeniu prac przyniesionych 
przez jedną z uczestniczek same rozpoczęły dzierganie ciepłych 
kominów na szyję. Podczas zajęć zaprezentowane zostały rów-
nież nowe książki o tematyce dziewiarskiej i szydełkowej. Biblio-
tekarze zapraszają do ich wypożyczania i  korzystania z  biblio-
tecznych inspiracji.

Na kolejne spotkanie zapraszają 16 marca o godz. 16.30.

LIBIĄŻ

Uczniowie wsparli Amelkę
Na prośbę Szkoły Polskiej im. Jana Pawła II w Londynie, z któ-

rą Szkoła KSW w  Libiążu koresponduje i  utrzymuje kontakt, 
uczniowie wzięli udział w akcji pisania i wysyłania kart urodzi-
nowych dla chorej Amelki z Anglii. Wykonali własnoręcznie 123 
kartki. Zaangażowani byli wszyscy uczniowie zarówno ze szkoły 
podstawowej jak i liceum.

LIBIĄŻ

Wystawcy poszukiwani
Libiąskie Centrum Kultury zaprasza osoby z pasją i talentem, 

które tworzą rękodzieło, dekoracje świąteczne, wielkanocne sma-
kołyki, wypieki, miody oraz inne unikatowe produkty na Jar-
mark Wielkanocny.

Impreza odbędzie się 28 marca w godzinach 14-17 i będzie do-
skonałą okazją do zaprezentowania swoich umiejętności, dotar-
cia do szerszej publiczności oraz poczucia wyjątkowej, świątecz-
nej atmosfery.

Zgłoszenia przyjmowane będą do 16 marca. Szczegółowe in-
formacje oraz zapisy pod numerem telefonu 32 627 12 62 wew. 15 
w godzinach od 9.00 do 14.00 od poniedziałku do piątku lub bez-
pośrednio w Libiąskim Centrum Kultury.

(MO)
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Cezary Chęciński, ojciec 
9-letniego Niklasa, 
postanowił wziąć 
sprawy w swoje ręce 
i stworzył inicjatywę, 
która nie tylko 
przyciągnie uwagę, ale 
realnie pomoże w walce 
o zdrowie jego syna. 
Tak narodził się pomysł 
charytatywnego 
turnieju e-sportowego 
„Niklas Hero League”, 
którego głównym celem 
jest zebranie środków 
na leczenie oraz stałą 
rehabilitację chłopca.

Przy okazji zapowiada się 
wydarzenie, jakiego w  powie-
cie jeszcze nie było. Możecie 
być kibicami albo wziąć udział 
w rozgrywkach i zdobyć atrak-
cyjne nagrody. Ważne, żeby 
w  weekend 28 i  29 marca po-
jawić się w  hali sportowej Li-
ceum w Trzebini i stać się czę-
ścią tej niezwykłej imprezy. 
„Przełom” jest jej patronem 
medialnym.

9-letni Niklas jest pierwszą 
w Polsce osobą, u której wykry-
to wyjątkowo rzadką chorobę - 
zespół Schindlera. Schorze-
nie stopniowo odbiera zmysły 
i w konsekwencji może prowa-
dzić do śmierci. Rodzice walczą 
o  każdy dzień dla syna i  nie-
ustannie poszukują wsparcia.

- Uświadomiłem sobie, że 
muszę coś dać, żeby coś do-
stać – mówi Cezary Chęciński, 
wspominając moment, w  któ-
rym zdecydował się poszukać 
nowego sposobu na ożywienie 
zbiórki, gdy ta zaczęła wyha-
mowywać.

ROCKET LEAGUE JAKO 
NARZĘDZIE POMOCY

Turniej zostanie rozegrany 
w  popularnej grze Rocket Le-
ague (rozgrywki piłki nożnej, 
w  której zamiast zawodników 
na boisku grają samochody). 
Inspiracją do wyboru właśnie 
tej produkcji był najstarszy 
syn organizatora – Igor, któ-
ry jest graczem i  zna środowi-
sko skupione wokół organiza-
cji All Stars.

Po podjęciu decyzji rozpo-
częły się intensywne przygo-

towania: poszukiwanie spon-
sorów, partnerów i ekspertów. 
Po kilku tygodniach Cezary 
Chęciński miał już wokół sie-
bie całkiem spore grono sprzy-
mierzeńców  gotowych wes-
przeć jego projekt. 

Zapisy do turnieju rozpo-
częły się 20 lutego na nowo po-
wstałej stronie heroleague.pl. 
Eliminacje zostaną rozegrane 
online, a  wybrane mecze będą 
transmitowane w internecie.

FINAŁY W TRZEBINI 
OTWARTE DLA 
PUBLICZNOŚCI

Kulminacyjny moment wy-
darzenia to finały zaplanowa-
ne na 28 i 29 marca w hali spor-
towej Liceum w  Trzebini. Wy-
darzenie będzie otwarte dla 
publiczności.

Widzowie zobaczą mecze na 
telebimie, a rywalizację na bie-
żąco skomentują prowadzący. 
Całość będzie również transmi-
towana na żywo w sieci. Udział 
w turnieju jest bezpłatny. Fun-
dusze na leczenie Niklasa będą 
zbierane poprzez dobrowolne 
wpłaty zawodników i  widzów 
oraz licytacje, między innymi 

gadżetów sportowych przeka-
zanych przez drużyny piłkar-
skie z Ekstraklasy i I ligi.

WSPÓLNA INICJATYWA 
Z MYŚLĄ O PRZYSZŁOŚCI

Wsparcie merytoryczne 
przy organizacji turnieju za-
pewnia All Stars, grupa zrze-
szająca graczy Rocket League 
i zajmująca się organizacją roz-
grywek. Partnerem wydarze-
nia jest Stowarzyszenie „Szkol-
ne Wzgórze” z Nowej Góry.

Niklas Chęciński w styczniu 
skończył 9 lat. Jego ojciec już 
teraz myśli o  przyszłości pro-
jektu. Planuje założyć stowa-
rzyszenie, które umożliwi or-
ganizację kolejnych edycji tur-
nieju. W  dłuższej perspekty-
wie inicjatywa ma pomagać 
nie tylko Niklasowi, ale rów-
nież innym dzieciom z regionu 
zmagającym się z  poważnymi 
problemami zdrowotnymi.

Leczenie i rehabilitację Niklasa moż-
na cały czas wspierać �nansowo po-
przez wpłaty na siepomaga.pl/Nic-

klasChecinski
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E-sportowa rywalizacja w Trzebini 
wesprze leczenie Niklasa

Mieszkaniec Libiąża 
dwa razy nie ruszał się 
z domu, czekając 
na kuriera. Ten jednak 
zostawił awizo i nasz 
czytelnik musiał 
sobie zrobić dłuższe 
wycieczki do urzędu 
pocztowego. 
Był na tyle 
zbulwersowany całą 
sprawą, że złożył 
reklamację.

Libiążanin opisał nam sytu-
ację, która go zdenerwowała.

- 2 lutego przed godziną 10 
otrzymałem informację, że 
Poczta Polska S.A. doręczy mo-
ją przesyłkę. Informacja o  do-
ręczeniu pojawiła się także 

na stronie emonitoring.pocz-
ta-polska.pl. Czekałem cały 
dzień na kuriera, nie wycho-
dząc z domu ani na chwilę. Nie-
stety, nie doczekałem się. Ku-
rier się nie pojawił. Zamiast te-
go przed godziną 15 na na stro-
nie emonitoringu pojawiła się 
informacja, że przesyłka zo-
stała awizowana. Rozumiem, 
że można awizować przesył-
kę, jeśli kurier czy doręczyciel 
nie zastanie odbiorcy w domu. 
Albo z  takich czy innych po-
wodów nie może skorzystać ze 
skrzynki listowej. Ale awizo-
wać przesyłkę, jeśli się nawet 
nie było w domu adresata? Czy 
to jakiś nowy zwyczaj Pocz-
ty Polskiej właśnie testowany 
w  Libiążu? - pyta retorycznie 
Grzegorz Jagodziński.

Jeszcze tego samego wieczo-
ra dostał informację na tele-

fon, że przesyłka „oczekuje na 
odbiór” w  placówce pocztowej 
przy ulicy Oświęcimskiej w Li-
biążu. Wybrał się więc tam na-
zajutrz przy arktycznych mro-
zie.

- Odebrałem przesyłkę, któ-
rej poprzedniego dnia nie 
chciało się doręczyć kuriero-
wi, choć za to bierze wynagro-
dzenie. Od urzędniczki poczto-
wej dowiedziałem się, że tego 
typu sytuacje zdarzają się czę-
sto. To znaczy wielu ludzi z Li-
biąża nie otrzymuje przesyłek, 
a  tylko awiza. Innymi słowy, 
kurierzy nie wywiązują się ze 
swojego zadania i nie doręcza-
ją przesyłek na skalę masową 
- dodaje czytelnik. Dokładnie 
ta sama sytuacja miała miejsce 
w  przypadku drugiej przesył-
ki, jaką miał odebrać niedługo 
potem. Także musiał się osobi-

ście pofatygować do urzędu, 
gdyż znów nie doczekał się na 
kuriera. Mężczyzna złożył ofi-
cjalną skargę.

O ustosunkowanie się do 
sprawy poprosiliśmy rzeczni-
ka Poczty Polskiej S.A.

- Każdy sygnał dotyczący po-
tencjalnych nieprawidłowości 
w  zakresie doręczania przesy-
łek jest przez nas traktowany 
z  powagą i  podlega szczegóło-
wej analizie. Każde zgłoszenie 
podlega weryfikacji, w  opar-
ciu o  zapisy zdarzeń w  syste-
mie i  sprawdzenie czy listo-
nosz lub kurier w danym dniu 
faktycznie podejmował próbę 
doręczenia przesyłki pod adre-
sem wskazanym na przesyłce, 
do czego jest zobowiązany – in-
formuje Daniel Witowski.

Jak wyjaśnia, w  przypad-
ku potwierdzenia nieuzasad-

nionego pozostawienia zawia-
domienia o  próbie doręczenia 
(awiza) podejmowane są dzia-
łania dyscyplinujące pracow-
nika. A  w  sytuacji, gdyby czę-
ściej dochodziło do nieuzasad-
nionego pozostawiania awiza 
przez tego samego pracowni-
ka, zostałyby wobec niego wy-
ciągnięte konsekwencje służ-
bowe, adekwatne do charakte-
ru i skali naruszeń.

- W  przypadku niewyko-
nania lub nienależytego wy-
konania usługi pocztowej do-
tyczącej przesyłek rejestro-
wanych prawo wniesienia re-
klamacji przysługuje nadaw-
cy albo adresatowi – w  przy-
padku, gdy nadawca zrzeknie 
się na jego rzecz prawa docho-
dzenia roszczeń lub gdy prze-
syłka pocztowa zostanie już 
doręczona adresatowi. Rekla-

mację można zgłosić w każdej 
placówce pocztowej w  formie 
pisemnej przy użyciu formu-
larza druku reklamacyjnego, 
ustnie do protokołu lub przez 
formularz on-line dostępny na 
stronie internetowej erekla-
macje.poczta-polska.pl – za-
znacza rzecznik.

Przypomina, że w  przypad-
ku przesyłek rejestrowanych, 
w  chwili uznania wniesionej 
reklamacji za uzasadnioną, re-
klamującemu wypłacane jest 
odszkodowanie zgodnie z zapi-
sami ustawy Prawo pocztowe 
oraz regulaminami usług.

Rzecznik przedstawił nam 
dane, z których wynika, że ter-
minowość doręczeń paczek do-
starczanych przez kurierów 
Pocztexu wynosi obecnie 95 
procent.

(MO)

Kurier nie przyszedł, zostawił awizo

Po odznaczenie jak po paragon
Zwracam się do Państwa jako wieloletni Honorowy Dawca Krwi 

z regionu Chrzanowa i Oświęcimia. Chciałbym nagłośnić bulwer-
sujący problem braku szacunku i selektywnego traktowania zasłu-
żonych krwiodawców przez instytucje odpowiedzialne za ich hono-
rowanie.

Po oddaniu ponad 20 litrów krwi i półrocznym oczekiwaniu na 
decyzję Ministra Zdrowia, otrzymałem z Oddziału Terenowego RC-
KiK w Oświęcimiu informację, że moje odznaczenie „Zasłużony dla 
Zdrowia Narodu” czeka na mnie do odbioru... w rejestracji, przy la-
dzie.

To, co boli najbardziej, to fakt, że uroczyste ceremonie wręczania 
odznak w  naszym regionie się odbywają, ale jak widać - tylko dla 
wybranych jednostek lub zorganizowanych grup. My, dawcy indy-
widualni, którzy latami bezinteresownie kłujemy się dla ratowa-
nia życia innych, jesteśmy spychani na boczny tor. 

Czy krew oddana przez osobę niezrzeszoną w żadnym klubie ma 
mniejszą wartość? Dlaczego odznaka nadawana przez Ministra 
ma być wręczana z  pompą tylko „swoim”, a  pozostali mają ją od-
bierać jak paragon w sklepie? Uważam to za absolutną hańbę i lek-
ceważenie. 

Tak wysokie odznaczenie państwowe powinno być wręczane god-
nie, z uściskiem dłoni i słowem „dziękuję”, niezależnie od tego, czy 
dawca należy do konkretnej organizacji, czy przychodzi do punktu 
sam z potrzeby serca. Piszę do Państwa, aby ostrzec innych: nie daj-
cie się tak zbyć! System krwiodawstwa w naszym regionie (RCKiK 
Kraków oraz lokalne oddziały PCK) musi zrozumieć, że podział na 
dawców „lepszych” i „gorszych” jest niedopuszczalny. (...) Czas przy-
wrócić honorowy wymiar temu, co robimy.

Z poważaniem Honorowy Dawca Krwi

Uczmy się od Szczyrku
Często bywam w Szczyrku, bo tam mieszka moja teściowa. Rozma-

wiałem kiedyś z gościem ze Szczyrku, który tam odśnieża drogi miej-
skie. On wzoruje się na Austriakach (tam mimo większych opadów 
niż w Polsce drogi w zimie są czarne). W sobotę i niedzielę widziałem 
na żywo, jak to wygląda. Po zapowiedzi opadów śniegu posypywali 
drogi (przed opadami śniegu!). Później na bieżąco odśnieżali i w nie-
dzielę rano drogi miejskie były czarne. Dla odmiany na drodze kra-
jowej, biegnącej przez Szczyrk, było błoto pośniegowe (chociaż pod 
kołami była czarna jezdnia!), ale i  tak ta droga była w  o  wiele lep-
szym stanie, niż nasze drogi powiatowe nawet trzy dni po zakończe-
niu opadów śniegu!

W niedzielę w drodze powrotnej do domu wszędzie były drogi czar-
ne. Nawet na bocznych ulicach w Brzeszczach i Oświęcimiu. Dopie-
ro jak wjechałem na nasze drogi powiatowe, to były całe białe (wie-
le tych dróg było białych aż do wtorku rana!). Cały sekret w skutecz-
nym odśnieżaniu polega na tym, jak mnie poinformował fachowiec 
ze Szczyrku, żeby nie dopuścić do powstania skorupy ze śniegu, któ-
ra potem przymarza, tak jak u nas, stąd przygotowują jezdnie przed 
opadami i na bieżąco usuwają śnieg, żeby nie został ubity przez sa-
mochody (tak, jak u nas). Dzisiaj przed 8. jechał pług z Bucza (ulicą 
Chrzanowską w Trzebini) i  jezdnia była taka sama przed pługiem, 
jak i za pługiem (bo w nocy był jeszcze mróz), więc praca sprzętu by-
ła zmarnowana. Potem trzeba posypywać drogi dużą ilością soli  i/
lub czekać na dodatnie temperatury (tak, jak to było dzisiaj w godzi-
nach popołudniowych).

Innym sekretem skutecznego odśnieżania jest zatrudnianie �rm 
lokalnych tak, jak to robią w Szczyrku. (...) Mam już 65 lat i mam po-
równanie. Wtedy, kiedy lokalne �rmy odśnieżały, to nie było takich 
problemów (np. Usługi Komunalne „Trzebinia”, likwidacja których 
było wielką stratą dla miasta Trzebini a także dla powiatu!).

Proszę zastanowić się, czy w ramach powiatu chrzanowskiego nie 
wspomóc np. Wodociągów Chrzanowskich, które posiadają odpo-
wiednie zaplecze techniczne, aby przejęli odśnieżanie na terenie po-
wiatu? Na pewno �rmy zewnętrzne nie wykonają usług tak, jak „na-
si ludzie” a dodatkowo podatki zostaną w powiecie chrzanowskim.

Imię i nazwisko autora do wiadomości redakcji

POCZTA „PRZEŁOMU”

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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OGŁOSZENIE

Chrzanowianie nie 
wyobrażają sobie 
panoramy miasta 
bez kościoła Matki 
Bożej Różańcowej. 
Tymczasem przez 
wiele lat trwała batalia 
o wydanie pozwolenia 
na jego budowę. 
Przypominamy 
historię parafii z okazji 
40-lecia jej powstania.

Powojenny Chrzanów się 
rozrastał, więc kościół św. Mi-
kołaja stawał się za ciasny, 
by pomieścić wiernych. Już 
w 1957 roku na posiedzeniu ra-
dy parafialnej podjęto uchwa-
łę o  rozpoczęciu starań o  po-
zwolenie na budowę kościoła 
na miejscu dawnego folwarku 
plebańskiego (obecny Plac Ty-
siąclecia). Potem proponowa-
no plac przy obecnej ul. Wo-
dzińskiej, obok cmentarza. Po-
dania o  pozwolenie na budo-
wę były kierowane za pośred-
nictwem Kurii Metropolitalnej 
do władz województwa kra-
kowskiego. A  po zmianach ad-
ministracyjnych – do decyden-
tów w  Katowicach. Spotykały 
się z  odmową władz, dla któ-
rych priorytetem były miesz-
kania i  budownictwo przemy-
słowe. To na nie przeznaczano 
materiały budowlane, których 

wówczas był deficyt. Do rzą-
dzących nie trafiał argument, 
że w  kościele św. Mikołaja pa-
nuje ciasnota. Do parafii nale-
żało w  pewnym momencie aż 
28 tysięcy osób. W  międzycza-
sie powstały bloki nie tylko na 
starym mieście, ale także osie-
dlach Północ czy Trzebińska.

POZWOLENIE W ŚWIĘTO 
MATKI BOŻEJ RÓŻAŃCOWEJ

Dopiero wybór papieża Ja-
na Pawła II oraz powstanie „So-
lidarności” zmieniło tę sytu-
ację. Parafianie zebrali 12 ty-
sięcy podpisów mieszkańców 
chcących budowy nowej świą-
tyni. Inicjatorami ich zbiera-
nia byli członkowie rady dusz-
pasterskiej: Stanisław Dziura, 
Zbigniew Szuta i Józef Windak.  

W końcu 7 października 
1980 roku parafianie uzyska-
li pozwolenie na budowę świą-
tyni. W  tym dniu przypadało 
święto Matki Bożej Różańco-
wej, która decyzją ówczesne-
go proboszcza ks. Zbigniewa 
Mońko została patronką two-
rzącej się wspólnoty.

W marcu 1981 roku została 
zatwierdzona lokalizacja ko-
ścioła przy ul. Kusocińskiego. 
W  lecie przystąpiono do gro-
dzenia parceli, natomiast peł-
ne prace przygotowawcze roz-
poczęły się w  1983 roku. Było 
to skompletowanie niezbędne-
go sprzętu technicznego, sta-

li zbrojeniowej, budowy wia-
ty warsztatowej, budowa „za-
plecza socjalnego”, które po Bo-
żym Narodzeniu stało się ka-
plicą liturgiczną. Projekt ko-
ścioła wykonali Jerzy Kubi-
ca i  Andrzej Gałkowski, a  pro-
jekty konstrukcyjne wyko-
nał Krzysztof Machnica. Z  kil-
ku propozycji została wybra-
na jedna. 

Kamień węgielny poświęcił 
Jan Paweł II na Błoniach Kra-
kowskich 23 czerwca 1983 ro-
ku. Dwa lata później wmuro-
wał go kardynał Franciszek 
Macharski.

„Ksiądz proboszcz na ozdob-
nej podstawie niósł kamień 
węgielny z  wyrytym napisem 
„R.P. 1983”. Za nim ks. Wiesław 
Więcek w hermetycznie zakrę-
conej tulei ze stali nierdzew-
nej niósł akt erekcyjny z  pod-
stawowymi monetami obiego-
wymi” - czytamy w kronice pa-
rafii, udostępnionej nam przez 
Józefa Adamczyka. 

KS. WOJCIECH - 
PROBOSZCZ I BUDOWNICZY 

Parafia została utworzona 11 
lutego 1986 roku. Proboszczem 
został ks. Wojciech Bryja, do-
tychczasowy wikariusz para-
fii św. Mikołaja, oddelegowany 
kilka lat wcześniej do budowy 
kościoła.

Organizatorami prac byli in-
żynierowie Jan Grzybek (kie-

rownik budowy) i  Zbigniew 
Szuta (organizator prac). Do 
pomocy spontanicznie włączy-
ło się wielu parafian. 

W tamtych czasach bra-
kowało materiałów budow-
lanych. Na cement, cegłę czy 
stal zbrojeniową obowiązywa-
ły limity. Ksiądz Wojciech jeź-
dził więc po okolicznych cegiel-
niach i  je załatwiał. Pracował 
na budowie, ale przebierał się 
w sutannę i  jechał do chorego, 
gdy zachodziła taka potrzeba. 
Nowy proboszcz miał czas dla 
ludzi i potrafił im doradzić, gdy 
o to prosili.

Józef Adamczyk w 1986 roku 
zaproponował księdzu prowa-
dzenie kroniki parafii.

- Bardzo się ucieszył z  tej 
propozycji, bo przy tylu obo-
wiązkach związanych z  budo-
wą kościoła nawet nie myślał 
o  systematycznym spisywa-
niu wydarzeń. Podziwiałem fe-
nomenalną pamięć ks. Wojcie-
cha. Nie korzystając z żadnych 
notatek,  podawał mi z  pamię-
ci informacje z całego roku, do-
tyczące dat, godzin, wydarzeń, 
imion i  nazwisk, a  nawet liczb 
i  kwot – opowiada parafialny 
kronikarz.

Budowa kościoła trwała 
równe 20 lat. Świątynia zosta-
ła konsekrowana 14 paździer-
nika 2000 roku. Obecnie para-
fia liczy około 10 tysięcy wier-
nych. Proboszczem po zmar-

łym w  2017 roku ks. Wojcie-
chu Bryi został ks. Grzegorz 
Pieróg. Obecnie tę funkcję peł-
ni ks. Jacek Makota. Pomaga 
mu trzech duszpasterzy. To ks. 
Grzegorz Kaczmarczyk, ks. Da-
mian Drzyżdżyk i  ks. Marcin 
Pytko.

Starają się zaspokoić zarów-
no potrzeby materialne, jak 
i duchowe wiernych.

POWRÓT MINISTRANTÓW

- W  czasie wizyty duszpa-
sterskiej parafianie prosili 
o  wiele rzeczy, które powinny 
się wydarzyć. Starałem się je 
zrealizować. Stąd przy ołtarzu 
mamy obecnie ministrantów 
i  lektorów, którzy w  pewnym 
momencie zniknęli. Staramy 
się, by grupy działające przy 
parafii miały opiekę duszpa-

sterską. Próbujemy także przy-
ciągnąć młodzież do kościo-
ła, bo na nowo powstała grupa 
apostolska. Rozpoczęliśmy tak-
że wieczory uwielbienia w każ-
dy trzeci piątek miesiąca - wy-
liczył proboszcz w jednej z ho-
milii na początku lutego. 

Został urządzony specjalny 
konfesjonał dla osób mających 
problem ze słuchem i  niepeł-
nosprawnych. Remontu docze-
kał się dom katechetyczny. Wy-
mienione zostały boczne scho-
dy do kościoła. Teraz przyjdzie 
kolej na główne schody.

Z okazji 40-lecia parafii od-
były się misje święte. W minio-
nym tygodniu wierni uczest-
niczyli w  naukach i  nabożeń-
stwach, w  tym drodze krzyżo-
wej po ulicach osiedla Północ.

Marek Oratowski

Tak wierni i księża wywalczyli nowy kościół
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POMAGAMY W ZAKUPIE 
WĘGLA ZE SKLEPU PGG

WĘGIEL WORKOWANY
DOSTĘPNY BEZ ZBĘDNYCH 
FORMALNOŚCI 

AUTORYZOWANY 
DYSTRYBUTOR

32 753 68 05
504 279 654

Trzebinia 
ul. 1 Maja 61

pon.-pt.  6 - 16
sob. 6 - 13

Oferujemy węgiel: 
Kostka, Orzech, Groszek, 
Groszek 5-25mm, 
a także Pellet.

www.bostar.com.pl

Skład opału
Krzeszowice, ul. Zagrody 5

info@bostar.com.pl
tel. 12 258 39 55, 

664 280 615

Skład opału i materiałów 
budowlanych
w Regulicach

tel. 12 283 11 20, 
728 804 061

Zapraszamy do naszych składów.

W ofercie posiadamy 
węgiel w sortymentach 

kostka, orzech, ekogroszek.

ZAPEWNIAMY TRANSPORT

Zapraszamy do naszych składów.

W ofercie posiadamy 
węgiel w sortymentach 

kostka, orzech, ekogroszek.

ZAPEWNIAMY TRANSPORT

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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Uczniowie szkół 
średnich z powiatu 
chrzanowskiego 
obejrzeli w ubiegłym 
tygodniu premierowe 
pokazy filmu „Granice 
przemocy”. Produkcja 
stworzona przez 
młodych uczestników 
warsztatów 
Trzebińskiej 
Akademii Filmu, 
Teatru i Fotografii to 
poruszająca opowieść 
o wrażliwości, 
reagowaniu 
na krzywdę i odwadze 
proszenia o pomoc.

Akademia działa przy Trze-
bińskim Centrum Kultury we 
współpracy ze Stowarzysze-
niem Proobronno-Oświato-
wym „Kadet” z  Trzebini. Zdję-
cia do produkcji powstawa-
ły w  październiku ubiegłego 
roku na terenie Liceum Ogól-
nokształcącego w  Trzebini, 

w  miejscu, w  którym uczy się 
większość aktorów. 

REAGUJ!

Fabuła opowiada historię 
grupy młodych ludzi dopusz-
czających się przemocy wo-
bec jednego z  rówieśników 
oraz jego przyjaciółki, która 
doświadcza również trudnych 
relacji z  nauczycielką. Głów-
nym przesłaniem filmu jest 
to, by reagować, gdy widzimy 
czyjś ból, smutek i zwątpienie 
oraz to, by nie bać się poprosić 
o pomoc.

Mimo że tytuł sugeruje 
mocne sceny, obraz unika do-
słowności. Dzięki świadomym 
decyzjom montażowym i  ope-
ratorskim przemoc jest ra-
czej sugerowana, niż pokazy-
wana wprost. Jak podkreśla-
ją młodzi autorzy scenariu-
sza, inspirowanego częściowo 
ich własnymi doświadczenia-
mi, świat jest już wystarcza-
jąco pełen negatywnych obra-
zów – dlatego zależało im na 
przekazie skłaniającym do re-
fleksji, a  nie epatowaniu bru-
talnością.

WARTOŚCIOWA PRZYGODA
Nad realizacją projektu czu-

wali doświadczeni instrukto-
rzy branży filmowej: reżyser 
i  scenarzysta Tomasz Jurkie-
wicz, aktor i reżyser Zbigniew 
Paterak – kierownik warsz-
tatów, oraz Rafał Kossakow-
ski odpowiedzialny za zdjęcia, 
dźwięk i montaż.

- Pod naszym okiem mło-
dzież przejęła realną odpo-
wiedzialność za film: od sce-
nariusza i  reżyserii po grę 
aktorską. My pełniliśmy ro-
lę mentorów, wspierając ich 
i  pomagając odnaleźć właści-
wy język filmowy – podkre-
ślają prowadzący.

Młodzi aktorzy przyznają, 
że udział w projekcie był wy-
magający. Wcielanie się w ro-
le często odmienne od ich co-
dziennych postaw okazało 
się dużym wyzwaniem, a  ca-
sting niejednokrotnie we-
ryfikował oczekiwania. Jed-
nocześnie wszyscy zgodnie 
podkreślają, że była to war-
tościowa przygoda i  zachę-
ta do dalszego rozwoju arty-
stycznego.

W PLANIE TRZECIA 
PRODUKCJA

„Granice przemocy” to drugi 
film zrealizowany przez trze-
bińskich młodych twórców. Po-
przednia produkcja pt. „Real” 
poruszała temat negatywnego 
wpływu internetu i  zagrożeń 
związanych z cyberprzemocą.

Jesienią planowana jest pre-
miera kolejnego projektu, po-
święconego problematyce uza-
leżnień. Prace nad nim rozpocz-
ną się w  marcu. Organizatorzy 
zapraszają na warsztaty wszyst-
kich zainteresowanych, nieza-
leżnie od wieku i doświadczenia.

Twórcy Trzebińskiej Akade-
mii podkreślają, że być może 
filmy zostaną włączone do pro-
gramów wychowawczych w lo-
kalnych szkołach. Ich zdaniem 
takie działania nie tylko edu-
kują, lecz także budują lokalną 
sieć wsparcia dla młodych lu-
dzi mierzących się z trudnymi 
doświadczeniami.

Projekt „Granice przemocy” 
był współfinansowany przez 
Województwo Małopolskie 
oraz Powiat Chrzanowski.

Maciej Gałecki

Młodzi twórcy z Trzebini z 
lmowym 
przesłaniem przeciw przemocy

=EiJnieZ 3aWerak z Płod\Pi akWoraPi 

W sobotni wieczór w sali weselnej „Tiffany” 
w Woli Filipowskiej bawili się piłkarze, działacze, 
sponsorzy i sympatycy MKS Fablok Chrzanów. 
Tegoroczny Bal Mistrzów był wyjątkowy, 
bo odbywał się w 100-lecie klubu. 

Impreza miała wyjątkowy klimat i oprawę. Był gorący parkiet, 
strefa chillout i  masa atrakcji. W  trzecim Balu Mistrzów wzięło  
udział ponad 80 osób. Tym razem była wyjątkowa okazja, bo 100 lat 
temu został założony TS Fablok Chrzanów. A MKS Fablok jest spad-
kobiercą jego tradycji. Nic dziwnego, że podczas imprezy nie zabra-
kło tortu i licznych licytacji. Zebrano w ich trakcie ponad 20 tysię-

cy złotych, które zasilą konto klubu. Licytowano m.in. koszulki Wi-
sły Kraków z autografami Rodado i Kuziemki, złoty medal polskich 
siatkarzy  z Ligi Narodów 2025 wraz z certyfikatem autentyczności 
oraz wpinki kolekcjonerskie wydane specjalnie na 100-lecie klubu. 
Kulminacja obchodów jubileuszu zaplanowana jest na lato.

(MO)

Bal Mistrzów na 100-lecie Fabloku

8czesWnic\ iPprez\� IoW. .laudia 3ierzcKała

I Liceum 
Ogólnokształcące 
oraz Liceum 
Ogólnokształcące 
dla Dorosłych 
w Chrzanowie 
zapraszają na 
Festiwal Naukowy 
„Noc w Liceum”. 
To propozycja dla 
wszystkich ciekawych 
świata – bez względu 
na wiek. Wydarzenie 
odbędzie się 27 lutego 
w budynku liceum 
przy ul. Piłsudskiego 
14. Początek o godz. 
16.00.

Udział we wszystkich za-
jęciach jest bezpłatny. Poza 
wykładami i  warsztatami na 
uczestników czekać będą tak-
że dodatkowe atrakcje: dwie 
kawiarenki (w holu na pierw-
szym i  drugim piętrze no-
wego skrzydła) oraz ruletka 
z nagrodami w starym skrzy-
dle budynku – w  formie qu-
izu sprawdzającego wiedzę.

Program wydarzenia jest 
bardzo bogaty, ale szczególną 
uwagę warto zwrócić na wi-
dowiskowe warsztaty „Ma-
gia Chemii: eksplozje, kolo-
ry i zmiany stanu” oraz efek-
townie zapowiadające się Fi-
zyczne Science Show, które 
udowodni, że nauka potrafi 
zachwycać jak prawdziwe wi-
dowisko. Na miłośników no-
wych technologii czekają po-
kazy druku 3D oraz okula-
ry VR, a osoby zainteresowa-
ne światem przyrody mogą 
wybrać wykład o  roślinach, 
które potrafią robić prawdzi-
we „show”.

Nie zabraknie również pro-
pozycji dla fanów historii i  li-
teratury – od „Zagadek histo-
rii”, przez spotkanie z tekstem 
Kroniki Galla Anonima, aż po 
wykład „Gra o  Tron – droga 
do zjednoczenia”. Dla tych, któ-
rzy lubią logiczne łamigłów-
ki, przygotowano m.in. zajęcia 
„Piękny umysł – gry i  zagad-
ki logiczne” oraz matematycz-
ne ciekawostki.

W programie znalazły się 
też atrakcje językowe i  kultu-
rowe: quizy Kahoot po angiel-
sku, zabawy słowne oraz inte-
raktywna gra „QR Quest: The 
English Adventure Night”, 
podczas której uczestnicy - 
z  telefonami w  rękach - będą 
rozwiązywać zadania i  odkry-
wać kolejne zagadki. Zaintere-
sowanie mogą wzbudzić tak-
że spotkania poświęcone mo-
dzie - od francuskiej elegan-
cji po współczesne inspiracje 
z Włoch.

Ważną częścią wydarze-
nia będą również praktyczne 
warsztaty, m.in. origami oraz 
szkolenie z  resuscytacji krą-
żeniowo-oddechowej.

Szczegółowy program całego 
wydarzenia prezentujemy na 
przelom.pl 

(g)

Naukowy festiwal 

pełen atrakcji 

w liceum 

w Chrzanowie

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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KINA

SZTUKA, Chrzanów, ul. Broniewskiego 4, tel. 32 623 30 86
• Miss Moxy. Kocia ekipa - 26.02. godz. 15:00
• Wichrowe wzgórza - 26.02. godz. 17:00, 20:00
• Najświętsze serce - 27-28.02 godz. 16:00; 2-5.03. godz. 16:00
• Piep zyć Mickiewicza 3 - 27-28.02 godz. 18:00, 20:15; 2-5.03. godz. 18:00, 20:15
• Dalej jazda! 2 - 6-7.03. godz. 15:30, 17:45
• Wielki Marty - 6-7.03. godz. 20:15

SOKÓŁ, Trzebinia, ul. Kościuszki 74, tel. 32 611 06 21 
•  Wichrowe Wzgórza - 26.02. godz. 16:00
•  Dalej jazda 2 - 26.02. godz. 18:45
•  Piep zyć Mickiewicza 3 - 26.02. godz. 21:00; 27.02. godz. 18:00; 28.02. godz. 17:00; 1.03. 

godz. 17:00; 3-4.03. godz. 18:00; 5.03. godz. 18:15
•  Orzełek Iggy - 27.02. godz. 16:00; 28.02. godz. 15:00; 1.03. godz. 15:00; 3-5.03. godz. 

16:00
•  Wielki Marty - 27.02. godz. 20:00; 28.02. godz. 19:00; 1.03. godz. 19:00; 3-4.03. godz. 

20:00; 5.03. godz. 20:15
6 marca kino nieczynne 

ALE! KINO, Libiąż, ul. Górnicza 1, tel. 32 627 12 62
• Dalej jazda 2 - 27.02. godz. 18.00; 28.02. godz. 17.00; 1-2.02. godz. 17.00
• Krzyk 7 - 27.02. godz. 20.00; 28.02. godz. 19.00; 1-2.02. godz. 19.00; 6-9.03. godz. 19:30
• Kicia kocia w podróży - 28.02. godz. 14.00; 1-2.03. godz. 14.00
• Wichrowe wzgórza - 28.02. godz. 15.00; 1-2.03. godz. 15.00
• Ta�ti - 28.02. godz. 15.00; 1-2.03. godz. 15.00 
• Za duży na bajki 3 - 6-7.03. godz. 15.00; 8.03. godz. 14.00; 9.03. godz. 15.00
• Wartość sentymentalna - 6-9.03. godz. 17:00

FILM

GRZESZNICY
Historyczny wynik 16 nominacji do 
Oscara osiągnął w tym roku obraz, 
który udanie łączy ze sobą gatunki 
kina gangsterskiego, musicalu, horroru 
i filmu społecznego. Nadrzędnym 
jednak pozostaje uniwersalny temat 
walki o wolność wszelkimi dostępnymi 
sposobami.
Lata 30. ubiegłego wieku. Delta 
Missisipi. Czarnoskórzy kuzyni Smoke 
i Stack wracają tutaj z Chicago jako 
dziani byli gangsterzy, którzy pragną 
zainwestować w knajpę z ruletką 
i rozkręcić biznes. W ciągu jednego 
dnia wykupują stary tartak, zatrudniają 
najlepszych muzyków w okolicy 
i spraszają byłych niewolników na 
imprezę. Sęk tylko w tym, że tej 
samej nocy do baru zapukają nieproszeni goście – białe wampiry od setek lat 
pragnące wyzwolić się ze swego losu.
Tą historię obserwujemy oczami Sammiego, młodszego kuzyna głównych 
bohaterów, którego gra na gitarze ma niezwykłą moc – może uwolnić wewnętrzne 
siły, ale i ściągnąć zło. Dzięki magicznemu kontekstowi Ryan Coogler, 
reżyser tego filmu, swobodnie może żonglować konwencjami i odniesieniami. 
Opowiadanie buduje solidnie, aktorów prowadzi pewną rękę i co najważniejsze 
z prawdziwą przyjemnością bawi się kinem nie zapominając o przesłaniu.
Jego film wyrasta z głębokiej niezgody na rasizm, ale przede wszystkim 
opowiada o tęsknocie za wolnością, którą choć na jeden wieczór wszystkim 
bohaterom może przynieść muzyka i siła wspólnoty. Coogler udanie łączy 
przestrzenie kina rozrywkowego i dramatycznego, a jego głównym narzędziem 
jest ogromna pasja.
Tomasz Jurkiewicz

KONCERTY

KONCERT DLA KOBIET - ZESPÓŁ CIUPAGA - 6 marca godz. 16:00, 18:00, 
Dom Kultury Sokół w Trzebini. Bilety 20 zł.

IMPREZY

NARODOWY DZIEŃ PAMIĘCI ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH - 1 marca. Na 
wydarzenie zaprasza Towarzystwo Krzewienia Tradycji Kawalerii Polskiej im. 
Rotmistrza Witolda Pileckiego w Chrzanowie. W programie msza św. w intencji 
poległych i zamordowanych żołnierzy powojennego antykomunistycznego 
powstania - godz. 10.00 w kościele św. Mikołaja w Chrzanowie, a następnie 
uroczystości przy tablicach upamiętniających zrywy niepodległościowe.
  
DZIEŃ KOBIET W LCK „CELEBRUJĄC KOBIECOŚĆ”, Libiąskie Centrum 
Kultury. Cykl wyjątkowych spotkań i warsztatów z okazji Dnia Kobiet, które 
pozwolą zadbać o ciało, emocje i kreatywność:
- 6.03. godz. 17:00-18:00, Scena Młodych LCK, „Taniec zmysłu” – warsztaty 
tańców latynoskich.
- 13.03. godz. 18:00-19:30, Scena Młodych LCK, „Ruch, oddech i aromaterapia” 
– kobiece narzędzia na stres i emocje.
- 20.03. godz. 17:00-19:00, Kawiarnia Nisza LCK, „Kwiaty, wino i sztuka” – 
warsztaty malarstwa.
- 27.03. godz. 17:00-19:00, Galeria Sztuki Wszelkiej, „Kobiecy portret” – 
warsztaty fotografii.
Koszt udziału w jednym wybranym warsztacie: 20 zł. Liczba miejsc jest 
ograniczona. Zapisy do 27 lutego (tel. 32 627 12 62 w. 15) lub w LCK.

DZIEŃ KOBIET W RYTMIE TAŃCA - 14 marca godz. 18.00, Libiąskie Centrum 
Kultury, Świetlica w Kosówkach. Zabawę taneczną poprowadzi Animka Dance 
Fit. W programie: zabawa taneczna, poczęstunek, pokaz UV show. Zapisy do 
10 marca. Bilety: 190 zł.

CHRZANOWSKI DZIEŃ KOBIET 2026 „Odważna-Uważna-Ważna - 14 
marca godz. 14:00, Miejska Biblioteka Publiczna w Chrzanowie; oficjalne 
powitanie o godz. 15:00. 

Program:
14:30- 16:00 - STREFA DOBROSTANU KOBIET, miniwarsztaty prowadzone 
przez Dominikę Hapek
15:30 - DOTYK WĘŻA, egzotyczny pokaz kostiumów autorstwa Studio 
Fotograficzne Zielony Kadr Marta Pietrzyk
14:00-17:00 - WYMIANA UBRAŃ SWAP
17:30-18:45 - Spotkanie z Marzeną Rogalską
18:45 - EXOTIC DANCE, pokaz tańca Power Studio Gabriela Warzecha
16:30 - KOSOWSKA FASHION, pokaz kolekcji ubrań Anety Kosowskiej
19:00-19:45 - KONCERT ZESPOŁU LUDZIE
14.03-30.04 - WYSTAWA (U)WAŻNOŚĆ – TO ODWAGA, wystawa 
fotograficzna autorstwa Doroty Stokowiec
Ponadto: stoiska warsztatowe, rękodzielnicze, konsultacje, make-up, wizaż, 
fryzjer, stylizacje, zabiegi, pielęgnacje, prezentacje, sesje fotograficzne, porady 
ekspertów, warsztaty, masaże (od 14:00 do 17:00).

DZIEŃ KOBIET W ŻARKACH - 15 marca godz. 17.00, Dom Kultury w Żarkach. 
Wstęp wolny.
W programie: występ grupy kabaretowej UTW „Z Górki” pod kierownictwem 
Wojciecha Czarnoty; wystawa zdjęć Anny Bębenek i Elżbiety Garlacz pt. „Te… 
najpiękniejsze”; stoisko z kosmetykami. 

NIEDZIELA PALMOWA W SKANSENIE W WYGIEŁZOWIE - 29 marca godz. 
13:00-18:30.
Niedziela Palmowa w Skansenie w Wygiełzowie to dzień, w którym można 
poczuć klimat dawnych zwyczajów, usłyszeć ludową muzykę i spędzić czas 
tak, jak kiedyś – razem.
Harmonogram wydarzenia
13.00 – Msza Święta z poświęceniem Palm Wielkanocnych (zabytkowy 
kościółek z Ryczowa na terenie skansenu)
14.00 – Powitanie i rozpoczęcie konkursów na:
- Tradycyjną Palmę Wielkanocną
- Najsmaczniejszy Mazurek Wielkanocny
14.10 – Występ Kapeli Fedaków
15.00 – Występ Zespołu Pieśni i Tańca „Bratkowie”
15.30 – Rozstrzygnięcie konkursów
16.00 – Koncert Jagi Wrońska „W przeddzień swego Zmartwychwstania”
17.00 – Koncert Chóru Gospel Joy z Olgą Szomańską
Konkursy rodzinne – od 14.30
- Wielkanocne poszukiwanie jajek
- Rodzinny Bieg Wielkanocny z Jajkiem
- “Pożegnanie Żuru” – celne rzuty do żurowca
Przez cały dzień (13.00–17.00):
Jarmark Wielkanocny – rękodzieło, palmy, pisanki, stroiki, regionalne 
przysmaki.
Warsztaty rodzinne:
- Wiosenna Wielkanoc” – malowanie drewnianych zajączków, jajek, baranków 
i kurek.
- Wiklinowe stroiki wielkanocne – warsztaty wykonywania stroików.
- Batikowe pisanki – warsztaty zdobienia jaj wielkanocnych tradycyjnymi 
technikami pisania woskiem i rytowniczą.
- Batikowe pisanki – warsztaty zdobienia jaj wielkanocnych tradycyjnymi 
technikami pisania woskiem i rytowniczą.
- Wielkanocne lalki w strojach Pucheroków – Żywa Pracownia (na te warsztaty 
obowiązują zapisy: tel. tel. 885 386 913).

SPOTKANIA WYKŁADY 

SPOTKANIE AUTORSKIE Z MIKOŁAJEM KOSTKĄ - 27 lutego o godzinie 
17:30, Manufaktura w Trzebini.
Mikołaj Kostka jest autorem tomiku poezji „Każda nie o Tobie myśl”. To 
debiutanckie dzieło jest poetycką opowieścią o stracie, nadziei, bólu i powolnym 
odzyskiwaniu siebie. 

W KOBIECYM KRĘGU. NASZE ZDROWIE, MODA I URODA - 27 lutego 
godz. 17:00, biblioteka w Płazie. Spotkanie połączy w sobie kilka tematów. 
Rozpocznie się od profilaktyki raka piersi poprzez aromaterapię, automasaż 
twarzy i tejping, a także hirudoterapię. Wstęp wolny.

WSZECHNICA CHRZANOWSKA: ŻOŁNIERZE I WOJNY ŚWIATOWEJ 
Z ZIEMI CHRZANOWSKIEJ - 27 lutego o godz. 17.00, Miejska Biblioteka 
Publiczna w Chrzanowie.
Wykład wygłosi: Ks. dr Grzegorz Łopatka. Tematem spotkania będzie udział 
żołnierzy polskich w I wojnie światowej ze szczególnym uwzględnieniem 
mieszkańców powiatu chrzanowskiego. Zostaną przybliżone losy żołnierzy 
z okolicy, którzy brali udział w Wielkiej Wojnie. Zaprezentowana zostanie 
również książka autora: „ŻOŁNIERZE WIELKIEJ WOJNY Z PŁAZY I OKOLICY”.
Ks. dr Grzegorz Łopatka - wyświęcony na kapłana w Krakowie w 1989 roku. 
W 2000 roku uzyskał stopień doktora teologii w specjalności nauk biblijnych 
na Uniwersytecie Papieskim Jana Pawła II w Krakowie. Obecnie pełni posługę 
proboszcza w Płazie.

ODKURZANIE POEZJI „SYMFONIA MINIATUR” - 12 marca godz. 17.00, 
kawiarnia Nisza w Libiąskim Centrum Kultury. Wstęp wolny. Podczas wieczoru 
odbędzie się spotkanie z Barbarą Korczyk. Oprawa muzyczna: Małgorzata 
Piegzik i Krzysztof Szostek.

MŁOSZOWA. KREACJA LEGENDY. JULIUSZ FLORKIEWICZ I JEGO 
WIZJA „STAROŻYTNEGO ZAMKU” - 13 marca godz. 17.00, Miejska 
Biblioteka Publiczna w Chrzanowie. 
Będzie to kolejne spotkanie w ramach Wszechnicy Chrzanowskiej. Wykład 
wygłosi Anna Górska. Wykład poświęcony będzie jednej z najbardziej 
fascynujących XIX-wiecznych historii regionu chrzanowskiego - 
przemianie skromnego dworu w Młoszowej w monumentalny, neogotycki 
zamek. Centralną postacią tej opowieści jest Juliusz Florkiewicz, który 
poprzez architektoniczną mistyfikację nadał swojej siedzibie pozory 
wielowiekowej tradycji rodowej. Podczas spotkania omówione zostaną 
kulisy tej niezwykłej kreacji, a także zaprezentowane zostaną fotografie 
pałacu w Młoszowej oraz portret Juliusza Florkiewicza - pochodzące 
z prywatnej kolekcji prelegentki.
Anna Górska to wieloletnia dyrektor ośrodka edukacyjnego w Zespole 
Pałacowo–Parkowym w Młoszowej, obecnie na emeryturze. Prezes Klubu 
Inteligencji Katolickiej i Społeczny Opiekun Zabytków, zajmuje się dziedzictwem 
kulturowym wsi Młoszowa.

SPOTKANIE Z OKAZJI DNIA PAMIĘCI POLAKÓW RATUJĄCYCH ŻYDÓW
PODCZAS OKUPACJI NIEMIECKIEJ - 24 marca godz. 11:00, Dom Kultury 
Sokół w Trzebini. Na spotkanie zaprasza Stowarzyszenie Kehila Trzebinia. 
Wstęp bezpłatny, ale obowiązują zapisy na adres: kehilatrzebinia@gmail.
com lub telefonicznie 790 219 546.
Program: 
- wykład dr. Romana Gieronia, historyka, pracownika IPN Oddz. w Krakowie pt. 
„Zagłada Żydów w dystrykcie krakowskim w l. 1939-1945”
- prezentacje multimedialne na temat zagłady i historii pomocy udzielonej przez 
polską rodzinę Chucherków i małżeństwo Noworytów żydowskiej rodzinie 
Feilerów, 
- emisja świadectwa ocalałego Bernarda Feilera, 
- emisja wywiadu z ocalałym Jackiem Feilerem i jego synem, 
- spotkanie z potomkami osób, które udzielały pomocy Żydom

WARSZTATY / ZAJĘCIA

WYSTAWA ZBIOROWA ASTROFOTOGRAFII ORAZ WARSZTATY 
DOSIĘGNIJ GALAKTYKI - 27 i 28 lutego, Manufaktura Trzebinia. Wstęp 
wolny.
- Wystawa zbiorowa astrofotografii - 27 lutego godz. 18:00-19:30. W 
programie: warsztaty dla dzieci, wystawa klocków Lego® Star Wars, koncert 
muzyki filmowej - Donata Wiącek (skrzypce) oraz Alexandra Szczepanik 
(fortepian), Project JEDI - pokaz. Autorzy wystawy: Marek Setlak, Łukasz 
Peszek, Marek Kukliński, Robert Kaja, Jakub Kaja
- Warsztaty „Dosięgnij galaktyki” - 28 lutego godz. 10:00-19:00. 
W programie:
10.00 - 11.30 „Kosmos w drewnie”- Sajka Hand Made (rękodzieło)
12.00 - 13.30 „Ubierz swoją SPACE figurkę”- MD Custom Design
14.30 - 16.00 „Stwórz własną planetę marzeń”- JAKDESIGN (sztuki plastyczne)
16.30 - 18.30 „Wyobraźnia sięga galaktyki”- FamilyGAL
18.45 - 19.00 „Project JEDI” - pokaz
Wydarzenie odwiedzą założyciele Project Jedi, którzy przybywają, by 
opowiedzieć o Zakonie, który przez tysiąclecia strzegł równowagi w galaktyce. 
Wśród nich będą właściciele firmy MD Custom Design, marki specjalizującej 
się w produkcji i sprzedaży customowych akcesoriów do klocków i figurek 
LEGO®.

SPOTKANIE Z JOGĄ: HATHA JOGA I MEDYTACJA NA KRZESŁACH - 3 
marca o godz. 16:30, Miejska Biblioteka Publiczna w Chrzanowie. Wstęp wolny.
To łagodna forma aktywności, idealna dla osób w każdym wieku, 
także tych, które dopiero zaczynają swoją przygodę z jogą. Podczas 
spotkania uczestnicy poznają proste ćwiczenia rozciągające, oddechowe 
i relaksacyjne, które można wykonywać w codziennych warunkach, nawet 
siedząc przy biurku.

SPEKTAKLE

KOBIETY SĄ Z WENUS, MĘŻCZYŹNI Z ŁAZIENKI…” (spektakle 
w Libiążu i Trzebini) - 27 lutego o godz. 16.00 w Libiąskim Centrum Kultury 
oraz 14 marca o godz. 15:00 w Domu Kultury „Sokół” w Trzebini. Wstęp 
wolny.
Swój najnowszy spektakl o damsko-męskich perypetiach, oczywiście 
z przymrużeniem oka, zaprezentuje Grupa Teatralna „Nowe” z II Liceum 
Ogólnokształcącego w Chrzanowie oraz Przyjaciele.

WESELE - 2 marca godz. 17:45, Dom Kultury „Sokół” w Trzebini. Spektakl 
w wykonaniu Teatru Ludowego Tradycja z Okleśnej. Bilety: 10 zł.

KOCHAĆ TO NIE GRZECH - KABARET SIEDMIU WSPANIAŁYCH - 6 marca 
godz.17:00, klub Stara Kotłownia w Chrzanowie. . Wstęp wolny.
Spektakl przygotowany z myślą o święcie zakochanych oraz Dniu Kobiet. 
Zabierze widzów w podróż pełną śmiechu, prezentując skecze i piosenki 
w klimacie retro, ale w zupełnie nowej, świeżej aranżacji. Kabaret Siedmiu 
Wspaniałych tworzą uczestnicy zajęć teatralnych Akademii Seniora 
działającej przy domu kultury w Chrzanowie pod okiem Wojciecha 
Czarnoty. 

WYSTAWY 

DROGOWSKAZY. MALARSTWO I RYSUNEK MŁODYCH ARTYSTÓW 
POWIATU CHRZANOWSKIEGO - 27 lutego godz. 17:00, Dwór Zieleniewskich 
w Trzebini. Wstęp wolny.
Prezentowane prace powstały z zaangażowania i potrzeby wyrażania siebie. 
Każda z prac to osobista opowieść każdego z twórców.
Na wystawie prace wystawiają: Kacper Ciołczyk, Zuzanna Mirka, Alicja 
Piotrowska, Amelia Styś, Klaudia Warzocha, Filip Wypiorczyk, Jacek Celadyn.  

WYSTAWA FOTOGRAFII HUBERTA SARKA „BLISKO NATURY” ORAZ 
WYSTAWA MALARSTWA KATARZYNY JĘDRUSIK „HORYZONTY 
RÓWNOWAGI” - wernisaże 4 marca godz. 17.30, Libiąskie Centrum Kultury, 
Galerii Sztuki Wszelkiej. Wstęp wolny.
Wystawa fotografii Huberta Sarka „Blisko natury” to podróż przez górskie 
szlaki, przestrzeń, ciszę i światło uchwycone w kadrach, które pozwalają na 
chwilę zatrzymać się i odetchnąć.
Obrazy prezentowane na wystawie „Horyzont równowagi” czerpią inspirację 
z pejzażu górskiego, traktowanego jako punkt wyjścia do refleksji nad emocją 
i równowagą.

MICHAŁ BOGUCKI - MALARSTWO, Galeria Vauxhall Centrum Kultury 
i Sportu w Krzeszowicach. Wystawę można oglądać do 1 kwietnia.
Michał Bogucki to malarz, performer, autor polichromii i witraży. 
Uzyskał dyplom Akademii Sztuk Pięknych w Warszawie w pracowni 
Stefana Gierowskiego. Jego twórczość od lat oscyluje wokół tematów 
egzystencjalnych, duchowych i społecznych. Istotne miejsce w dorobku 
twórczym Michała Boguckiego zajmuje również działalność wystawiennicza. 
Był komisarzem i scenografem wystaw Jerzego Nowosielskiego 
w Warszawie, Olsztynie, na Zamku Książ w Wałbrzychu, we Lwowie, Wilnie, 
Moskwie, Santiago de Compostella, Walencji, Saragossie, Barcelonie i w 
Bukareszcie.

WYSTAWA CZASOWA „PUNKOWE DUSZE, ŁADNE SWETERKI... 40 LAT 
PÓŹNIEJ. SZTYWNY PAL AZJI, Muzeum w Chrzanowie, Oddział Wystaw 
Czasowych „Domu Urbańczyka”. Wystawę można oglądać do 8 marca.

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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Warrior Factory 
Chrzanów po raz 
kolejny potwierdził 
swoją silną pozycję 
na mapie sportów walki 
w regionie. W siedzibie 
klubu przy 
ul. Sądowej 4a odbyło 
się wyjątkowe 
seminarium Muay 
Thai, które poprowadził 
jeden z najbardziej 
utytułowanych polskich 
zawodników – Jakub 
Rajewski, znany jako 
„Bydluck”.

Wydarzenie przyciągnęło 
zarówno zawodników startu-
jących w zawodach, jak i osoby 
trenujące rekreacyjnie, które 
chciały podnieść swój poziom 
sportowy. Zainteresowanie by-
ło duże, a uczestnicy mieli oka-
zję trenować pod okiem Mi-
strza Świata oraz wielokrotne-
go Mistrza Polski w boksie taj-
skim.

Organizatorzy zaplanowali 
dwa rozbudowane bloki szko-
leniowe. Treningi odbywały 
się w jednej grupie, z przerwą 
pomiędzy częściami. 

Program zajęć obejmował 
pełen przekrój technik Muay 
Thai – od podstawowych ele-
mentów, przez pracę na no-
gach, kombinacje bokserskie 
i kopnięcia, aż po zaawansowa-

ne rozwiązania taktyczne wy-
korzystywane w  walce ringo-
wej.

Jakub „Bydluck” Rajewski to 
jedna z czołowych postaci pol-
skiego Muay Thai. W  swojej 
karierze sięgnął po tytuł Mi-
strza Świata oraz aż osiem ty-
tułów Mistrza Polski. Ma na 
koncie liczne zwycięstwa i me-
dale zdobywane podczas pre-
stiżowych turniejów krajo-
wych i międzynarodowych. Je-
go styl walki, oparty na tech-
nice, sile oraz ogromnym do-
świadczeniu ringowym, od lat 
budzi uznanie w kraju i za gra-
nicą.

Podczas seminarium uczest-
nicy mieli okazję nie tylko do-
skonalić technikę, ale także 
poznać praktyczne wskazów-
ki dotyczące przygotowania 
mentalnego, taktyki oraz bu-
dowania formy startowej. Bez-
pośredni kontakt z  mistrzem 
oraz możliwość zadawania py-
tań sprawiły, że szkolenie mia-
ło wyjątkowo wartościowy, 
warsztatowy charakter.

Dla Warrior Factory Chrza-
nów organizacja tak prestiżo-
wego wydarzenia to kolejny 
dowód dynamicznego rozwoju 
i  konsekwentnego podnosze-
nia poziomu sportowego swo-
ich podopiecznych. Klub co-
raz częściej gości uznanych za-
wodników i trenerów, stwarza-
jąc lokalnej społeczności moż-
liwość nauki od najlepszych.

MP

Chrzanów trenował 

z mistrzem
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W ramach tegorocznej 
Licealiady odbył 
się Turniej Piłki 
Ręcznej Chłopców – 
Mistrzostwa Powiatu 
Chrzanowskiego Szkół 
Ponadpodstawowych. 

Od pierwszych spotkań nie 
brakowało emocji, zaciętej 
walki i efektownych akcji. Mło-
dzi zawodnicy pokazali wyso-
ki poziom sportowy, zaangażo-
wanie oraz ducha fair play.

WYNIKI FAZY GRUPOWEJ:

 ZST Fablok – ZSECh Trzebi-
nia 9:6; ZSTU Trzebinia – LO 
Trzebinia 5:10; I  LO Chrzanów 
– II LO Chrzanów 11:3; ZST Fa-
blok – ZSTU Trzebinia 10:2; 

I LO Chrzanów – ZS Libiąż 14:4; 
ZSECh Trzebinia – LO Trzebi-
nia 8:8 k (0:1); II LO Chrzanów – 
ZS Libiąż 6:6 k (3:2); ZST Fablok 
– LO Trzebinia 12:4; ZSTU Trze-
binia – ZSECh Trzebinia 5:10

MECZE O MIEJSCA:

V miejsce: ZS Libiąż – ZSECh 
Trzebinia 11:11 k (2:1)

III miejsce: II LO Chrzanów – 
LO Trzebinia 12:3

Finał – walka o  złoto: I LO 
Chrzanów – ZST Fablok 16:11

Finałowe spotkanie dostar-
czyło wielu sportowych emo-
cji. Drużyna I  LO Chrzanów 
od początku narzuciła własne 
tempo gry i  skutecznie wyko-
rzystywała sytuacje bramko-
we, sięgając po pewne zwycię-
stwo i tytuł mistrzowski.

KLASYFIKACJA KOŃCOWA 
TURNIEJU

1. I LO Chrzanów
2. ZST Fablok
3. II LO Chrzanów
4. LO Trzebinia
5. ZS Libiąż
6. ZSECh Trzebinia
7. ZSTU Trzebinia
Tytuł mistrzowski wywal-

czyła drużyna I  LO w  Chrza-

nowie, występująca w  skła-
dzie: Oskar Garnek, Wojciech 
Franczak, Wojciech Śledziń-
ski, Krzysztof Ćwiklicki, Mar-
cel Wcisło, Igor Urbański, Szy-
mon Głąbała, Adam Ćwiklicki, 
Olaf Paryło oraz Adam Bassara.

Opiekunami zespołu byli: 
Renata Solarska i  Piotr Kola-
sa.

(MP)

Finał Licealiady zakończony 
triumfem I LO

W sali przy Zespole Szkół 
Ekonomiczno--Chemicznych 
w Trzebini rozegrano 
jubileuszową, dziesiątą edycję 
halowego turnieju Trzebinia 
Winter Cup.

W turnieju udział wzięły 
drużyny: UKS Górnik Siersza, 
MKS Trzebinia, MKS Trzebi-
nia II, UKS Błyskawica Myśla-
chowice, LKS Korona Lgota, 
LKS Promyk Bolęcin oraz Man-
hattan Trzebinia. 

Ostatecznie pierwsze miej-
sce w  jubileuszowej edycji 
turnieju zajął MKS Trzebi-
nia. Drugą lokatę wywalczył 
UKS Błyskawica Myślachowi-
ce, prezentując solidną i  kon-
sekwentną grę. Na najniższym 
stopniu podium uplasował się 

UKS Górnik Siersza po wy-
równanej rywalizacji. Czwar-
te miejsce przypadło drużynie 
MKS Trzebinia II, która poka-
zała ambitną postawę. Na pią-
tej pozycji zakończyła zmaga-
nia LKS Korona Lgota, walcząc 
do ostatnich sekund. Szóste 

miejsce zajął Manhattan Trze-
binia, wykazując się doświad-
czeniem i sportową determina-
cją. Tabelę zamknął LKS Pro-
myk Bolęcin, który mimo ostat-
niej lokaty zaprezentował do-
brą postawę na boisku.

MP

MKS znów nie do pokonania

ManKaWWan 7rzeEinia

W Chrzanowie odbył 
się drugi turniej z cyklu 
Grand Prix Powiatu 
Chrzanowskiego 
w darcie. Areną 
zmagań był dobrze 
znany lokalnym 
sympatykom lotek Dart 
Pub Jędruś, gdzie do 
rywalizacji przystąpiło 
15 zawodników. 

Uczestnicy zostali podziele-
ni na cztery grupy, z  których 
po dwóch najlepszych graczy 
awansowało do fazy pucharo-
wej.

W grupie pierwszej najle-
piej zaprezentowali się Maks 
Dwornichenko oraz Sebastian 
Tryfanów. Drugą grupę zdo-
minowali Marcin Blaszkiewicz 
i Kacper Kciuk. W trzeciej gru-
pie awans wywalczyli Piotr 
Turek oraz Sebastian Ruczyń-
ski. Z  kolei w  czwartej grupie 
do ćwierćfinałów przeszli Ja-
kub Smolec i Marcin Siemek.

W pierwszym meczu 
ćwierćfinałowym Maks Dwor-

nichenko pokonał 4:2 Mar-
cina Siemka. Piotr Turek nie 
dał większych szans Kacprowi 
Kciukowi, wygrywając 4:0. Se-
bastian Tryfanów zwyciężył 
4:1 Jakuba Smolca. W ostatnim 
ćwierćfinale Marcin Blaszkie-
wicz triumfował 4:2 nad Seba-
stianem Ruczyńskim.

W półfinałach tempo rywa-
lizacji jeszcze wzrosło. Piotr 
Turek pewnie ograł 4:0 Mak-
sa Dwornichenkę, potwierdza-
jąc wysoką formę tego dnia. 
W  drugim półfinale Marcin 
Blaszkiewicz stoczył zacię-
ty bój z  Sebastianem Tryfano-
wem, wygrywając minimal-
nie 3:2. W pojedynku o najniż-
szy stopień podium Sebastian 
Tryfanów pokonał 4:3 Maksa 
Dwornichenkę po emocjonu-
jącym i  wyrównanym spotka-
niu.

W wielkim finale Piotr Tu-
rek z  Wolbromia nie pozosta-
wił złudzeń Marcinowi Blasz-
kiewiczowi, zwyciężając 5:0 
i  sięgając po triumf w  drugim 
turnieju cyklu Grand Prix Po-
wiatu Chrzanowskiego.

MP

Turek zdemolował 
stawkę

W sali sportowej przy 
ZSECH w Trzebini 
odbył się Zimowy 
Turniej Halowej Piłki 
Nożnej Trzebinia 
Winter Cup 2026 
Junior. 

Wydarzenie przyciągnęło 
młodych zawodników z  pięciu 
drużyn: Płaza, Siersza, Lgota, 
Zagórze oraz Trzebinia, którzy 
rywalizowali systemem każdy 
z każdym.

Turniej skierowany był 
do zawodników urodzonych 
w  roczniku 2018 i  młodszych, 
a  wyjątkowo także dla zawod-
ników z rocznika 2017, za zgodą 
organizatorów. Każda drużyna 
rozegrała cztery spotkania, jed-
nak wyniki i  klasyfikacja koń-
cowa nie były prowadzone – 
najważniejsza była zabawa, na-
uka gry i zdobywanie doświad-
czenia przez młodych piłkarzy.

Organizatorem wydarzenia 
był UKS Górnik Siersza.

MP

Młodzi piłkarze 
walczyli w Trzebini
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Za nami drugi etap 
Górskiego Biegu 
Nawoja. W zimowej, 
śnieżnej scenerii 
zawodnicy zmierzyli 
się z wymagającą 
trasą, pokazując, 
że mróz i trudne 
warunki nie są dla 
nich przeszkodą.

Zawody zgromadziły licz-
ne grono entuzjastów ak-
tywności na świeżym po-
wietrzu, którzy chętnie sta-
nęli na starcie, by spraw-
dzić swoje możliwości. Bieg 
główny rozegrany został na 
dystansie 7 kilometrów, na-
tomiast bieg krótki, towa-

rzyszący wydarzeniu, liczył 
3 kilometry. 

W drugim etapie na dy-
stansie 7 kilometrów w  ka-
tegorii kobiet zwyciężyła 
Aleksandra Święszek z  cza-
sem 45 minut i  42 sekundy. 
Drugie miejsce zajęła Kata-
rzyna Leśniak, która ukoń-
czyła bieg w czasie 48 minut 
i  59 sekund, natomiast trze-
cia była Karolina Ziółkow-
ska z  wynikiem 49 minut i  1 
sekunda.

W rywalizacji mężczyzn 
na tym samym dystansie naj-
szybszy okazał się Rafał Ko-
żuch, osiągając czas 37 mi-
nut i  34 sekundy. Na dru-
gim miejscu uplasował się 
Michał Bala z  wynikiem 38 
minut i  32 sekundy, a  trze-
cie miejsce zajął Michał Ko-

żuch, który uzyskał czas 39 
minut i 16 sekund.

Na dystansie 3 kilome-
trów wśród kobiet triumfo-
wała Anika Durlak z czasem 
17 minut i  28 sekund. Dru-
gą lokatę wywalczyła Doro-
ta Mocherek, finiszując w 18 
minut i 1 sekundę, natomiast 
trzecia była Natalia Leśniak 
z wynikiem 19 minut i 33 se-
kundy.

W kategorii mężczyzn na 
3 kilometry zwyciężył Ma-
rek Barbasz, który ukończył 
bieg w 15 minut i 58 sekund. 
Drugie miejsce zajął Wiktor 
Wiącek z czasem 17 minut i 3 
sekundy, a  trzeci na mecie 
zameldował się Jakub Przy-
było, osiągając wynik 17 mi-
nut i 4 sekundy.

MP

Górska walka o sekundy

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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Licealiści z Chrzanowa 
poza konkurencją

Licealiada chłopców w piłce ręcznej rozegra-
na w  libiąskiej hali dostarczyła kibicom wielu 
emocji. Na najwyższym stopniu podium stanęli 
reprezentanci I LO w Chrzanowie, którzy przez 
cały turniej imponowali skutecznością i  świet-
ną organizacją gry. Drugie miejsce przypadło 
szczypiornistom ZST Fablok, a  trzecie ekipie 
II LO w Chrzanowie. Gospodarze z Zespołu Szkół 
w Libiążu musieli się zadowolić piątą lokatą.

Cztery medale pływaków 
w Oświęcimiu

Do rywalizacji w Arena Grand Prix Małopol-
ski (Sobota Pływacka) przystąpiło prawie 600 
zawodników z  50 klubów. Zawody, które odby-
ły się na basenie 50-metrowym w  Oświęcimiu 
miały obsadę ogólnopolską i trwały ponad 10 go-
dzin.

Uczniowie UKS SP 8 Chrzanów, trenowa-
ni przez Sebastiana Guzika, znów pokazali się 
z  bardzo dobrej strony. W  kategorii 11 lat Ali-
cja Piwowarczyk dwukrotnie stanęła na podium 
po wyścigach na 100 m stylem dowolnym i 100 m 
stylem grzbietowym. Kolejno zdobyła srebrny 
i brązowy medal. W swoim roczniku zajęła osta-
tecznie trzecie miejsce.

W tej samej kategorii Aleksandra Strecker za-
jęła piąte miejsce na 100 m stylem klasycznym 
i siódme na 50 m stylem motylkowym.

Na najwyższym stopniu podium po wyścigu 
na 100 m stylem motylkowym w kategorii 14-la-
tek stanęła Weronika Resiuła. W  wyścigu na 
400 m stylem dowolnym nasza reprezentant-
ka wywalczyła „brąz”. W kategorii 15-16 lat Ga-

briel Piwowarczyk zajął 13. miejsce na 100 m sty-
lem grzbietowym i 23. miejsce na 100 m stylem 
dowolnym, w którym zawodnik po raz pierwszy 
„złamał” 1 minutę (osiągnął czas 59,96 sek.)

Sparingi nie wszystkim 
wyszły

Piłkarze Wisły Jankowice zagrali w  niedzie-
lę na boisku MZN Trzebinia swój pierwszy spa-
ring w  okresie przygotowań do rundy wiosen-
nej. Ulegli w  nim 1-4 juniorom MKS Trzebinia. 
Jedynego gola strzelił dla Wisły Bartłomiej Wa-
szak.

Futboliści ZGOK AP 21 Orzeł Balin także ule-
gli jedenastce LKS Bobrek 1-5. Z kolei ze swojego 
meczu kontrolnego mogą być zadowoleni piłka-
rze Nadwiślanki Okleśna. W niedzielne popołu-
dnie pokonali w nim pewnie 4-0 rywali z Wolan-
ki Wola Filipowska. W  sobotę jedenastka MKS 
Fablok pokonała 3-0 na boisku na Kątach A-kla-
sowy Orzeł Kwaśniów. 

Nowa twarz 
w MKS Trzebinia

Działacze MKS Trzebinia poinformowali, że 
do drużyny żółto-czarnych dołączył środkowy 
pomocnik Franciszek Łydek. W  przeszłości re-
prezentował barwy m.in. Świtu Krzeszowice, 
Victorii Jaworzno, Tęczy Tenczynek i  Zagłębia 
Sosnowiec.

W sobotę trzebinianie przegrali sparing 
z MRKS Czechowice-Dziedzice 1-4 (0-2). 

Babice, Okleśna 
i Alwernia z pucharem

Na obiekcie sportowym przy Leśnej w Chrza-
nowie odbył się Zimowy Turniej Piłki Nożnej 
Seniorów o  Puchar Prezesa PPN Chrzanów Jó-
zefa Cichonia. Wydarzenie zgromadziło dwana-
ście drużyn seniorskich z regionu, które rywali-
zowały w formule grupowej o końcowy triumf.

Zespoły zostały podzielone na trzy grupy po 
cztery drużyny. Każda z  nich rozegrała po trzy 
spotkania trwające 25 minut. Łącznie rozegrano 
18 spotkań.

W grupie A rywalizowały drużyny: Arka Ba-
bice, Żarki, Jankowice oraz Wola Filipowska. 
Grupę B tworzyły zespoły z  Okleśnej, Płazy 
i Luszowic, a także druga drużyna MKS Fablok 
Chrzanów. W grupie C zmierzyły się ekipy z Za-
górza, Brodeł i Alwerni oraz Victoria 1918 II Ja-
worzno.

Rywalizacja stała na wysokim i wyrównanym 
poziomie. W grupie A najlepsza okazała się Ar-
ka Babice, w grupie B triumfował zespół z Okle-
śnej, a w grupie C zwycięstwo wywalczyła dru-
żyna z Alwerni potwierdzając swoją dobrą dys-
pozycję.

Zgodnie z  regulaminem turnieju zwycięzcy 
poszczególnych grup zostali triumfatorami ca-
łych zawodów i  odebrali okolicznościowe pu-
chary.

(MO)
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We wrześniu ubiegłego 
roku, w pierwszej 
rundzie sezonu, 
chrzanowianie 
przegrali we własnej 
hali z siódemką 
Zawiercia 26-39. 
Nic dziwnego, 
że w hali lidera liczyli 
się z bardzo ciężką 
przeprawą. 
Te przewidywania się 
potwierdziły.

Pierwsze 20 minut w  wyko-
naniu chrzanowian było obie-
cujące. W  tym czasie po se-
rii trzech bramek z  rzędu na-
wet wyszli na prowadzenie (8-
7 w  13. minucie) oraz trzy ra-
zy remisowali. W  końcówce 
pierwszej odsłony gospoda-
rze włączyli jednak trzeci bieg. 

W  efekcie schodzili na prze-
rwę przy siedmiobramkowym 
prowadzeniu.

Na początku drugiej poło-
wy gra się zaostrzyła. W  tym 
czasie MTS wykonywał aż trzy 
karne. Goście grali zrywa-
mi. Tymczasem zespół Vire-
tu zwiększał powoli przewa-
gę. Katem przyjezdnych byli 
Mikołaj Burlyta (rzucił 10 bra-
mek), Jakub Romian (8 trafień) 
i  Bartosz Skoczylas (oddał 6 
celnych rzutów). Dwaj ostat-
ni występowali w  przeszłości 
w chrzanowskim zespole, choć 
wtedy grał on w  całkiem in-
nym zestawieniu.

Ostatecznie lider wygrał 
różnicą 9 bramek. Jeśli w  ze-
spole z  Chrzanowa szukać po-
zytywów po tym meczu, to była 
nimi skuteczna gra Patryka Ro-
li, który dorównał Mikołajowi 
Burlycie i też rzucił 10 bramek.

Gracze Viretu Zawiercie po 
tym meczu umocnili się na po-
zycji lidera z  dorobkiem 45 
punktów w  17 meczach. Tylko 
o  punkt wyprzedzają jednak 
Przeworsk i o dwa punkty Pie-
kary Sląskie. Chrzanowianie, 
którzy przegrali po raz dziesią-
ty, zajmują siódmą lokatę, ma-
jąc 24 punkty.

W sobotę 28 lutego o godz. 17 
we własnej hali podejmą ekipę 
Acana Moto-Jelcza Oława, zaj-
mującą 12. lokatę w pierwszoli-
gowej stawce.

CMC Virtu Viret Zawier-
cie – MTS Chrzanów 43-34 
(22-15)

MTS: Turbasa, Romański - 
Rola 10, Czerwiński 5, Straż 4, 
Szpisak 3, Bejnar 3, Sieczka 3, 
Kozioł 2, Cegła 2, Buluk 1, Wę-
grzyn 1, Uljanov, Mizdra, M. 
Skoczylas, Cieślar

(MO)

Lider za mocny dla MTS-u
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W rozegranym 
w sobotę drugim meczu 
kontrolnym piłkarze 
Luszowic musieli uznać 
wyższość juniorów 
Akademii 2012 
Jaworzno.

Mecz w Jaworznie dobrze się 
zaczął dla futbolistów Polonii, 
bo objęli prowadzenie po golu 
Karola Górkowskiego. Jednak 
to gospodarze mieli inicjaty-
wę. Jeszcze przed przerwą trzy 
razy pokonali Michała Woź-
niaka. A  na początku drugiej 
odsłony dołożyli czwarte tra-
fienie. Jednak goście ambitnie 
grali do końca. W 75. i 85. minu-
cie dwa gole zdobył Leon Przy-
było, który wrócił do Luszowic 
z  Chełmka. Jedną bramkę zali-
czył z akcji, drugą po karnym, 
którego sam wywalczył. 

- Zima jest dla nas zawsze 
trudnym okresem ze względu 
na warunki treningowe. Zaję-
cia mamy na orliku w  Chrza-
nowie oraz w  szkole w  Luszo-
wicach. W  meczach sparin-
gowych musimy się starać, by 
nadrabiać zaległości. Tym ra-
zem miałem do dyspozycji 17 
zawodników. Mecz oceniam na 
trójkę z  plusem. W  przodzie 
było lepiej, ale gra obronna jest 

zdecydowanie do poprawy, bo 
rywale stworzyli sobie za dużo 
sytuacji - ocenił Ireneusz Pal-
ka, trener Polonii.

W pierwszym sparingu je-
go podopieczni zremisowa-
li w  Chrzanowie z  MKS Libiąż 
4-4. Zespół zagrał też turniej 
o  Puchar Prezesa PPN Chrza-
nów.

Kolejne mecze kontrolne lu-
szowiczanie zagrają z  Ostręż-
nicą i Górnikiem Brzeszcze.

W zespole pojawiło się kil-
ku nowych graczy. To m.in. by-
li zawodnicy Polonii Kamil Na-
pierała, Paweł Drabiński i  Le-
on Przybyło. A  także Kamil 
Burdalski (wcześniej występo-

wał w  Sierszy). Do kadry Po-
lonii dołączył również Artur 
Oczkowski, który w rundzie je-
siennej prowadził ekipę Żarek. 
A  także dwóch graczy, którzy 
są w trakcie załatwiania.

Juniorzy Akademii 2012 Ja-
worzno – Polonia Luszowice 
4-3 (3-1)

Polonia: Woźniak - Kozioł, 
Oczkowski, Dzierzba, Ostrow-
ski, K. Lizończyk, Drabiński, 
Kajzer, Turek, Górkowski, 
Przybyło. Na zmiany wchodzi-
li: Konsek, Napierała, Testowa-
ny 1, Burdalski, Jaromin, Testo-
wany 2, Testowany 3.

(MO)

Trzy gole nie dały 
wygranej 

Walka o piłkĎ prz\ linii EoczneM� ZiĎceM zdMĎĄ z Peczu na przeloP.pl

SPORTOWA PANORAMA

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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bez wychodzenia z domu?

Jak zamieścić ogłoszenie drobne
w tygodniku „Przełom” i  na portalu przelom.pl

od 2 zł/słowo

PRACA

Zatrudnię

� BRUKARZY (K/M) - 606 857 
875

� KIEROWCÓW kat. C, C+E (K/M) 
- 606 857 875

� MONTERÓW kanalizacji ze-
wnętrznych (K/M) - 606 857 875

� OPERATORA koparki i koparko-
-ładowarki (K/M) - 606 857 875

� PILNIE zatrudnimy kucharkę, 
kelnerkę i kierowcę - 506-027-
185

� PRACOWNIKÓW do dociepleń z 
doświadczeniem - 663-310-949

� PRZ YCHODNIA Lekarska 
Medycyna w Alwerni za-
trudni lekarza POZ, forma 
z atrudnienia dowolna. 
Tel. 608-344-901, Email: 
przychodnia_med@wp.pl.

� STRÓŻA - 517-719-866

� TRANSGÓR S.A. w Trzebini 
zatrudni osobę na stanowisko 
elektromechanika autobusowe-
go. Wymagania: wykszt. średnie 
lub zawodowe z zakresu me-
chaniki lub elektromechaniki 
pojazdowej, umiejętność czy-
tania schematów elektrycz-
nych, prawo jazdy kat. B, do-
świadczenie mile widziane. CV: 
biuro@transgor.com.pl 

MOTORYZACJA

Kupię (m)

� AUTO-SKUP: całe, uszkodzone, 
skorodowane; własny transport - 
604-188-647

� CIĄGNIK rolniczy - kupię 696-
033-800

� SKUP aut - 516-159-309

� ZŁOMOWANIE - skup pojaz-
dów samochodowych, rolni-
czych, motocykli - 604-754-
418 

Części 
motoryzacyjne

� OPONY używane - duży 
wybór; przy zakupie montaż 
gratis! Wulkanizacja. Chrza-
nów, ul. Działkowa (droga 
na Luszowice) - 506-099-
245

Usługi 
motoryzacyjne

� ZŁOMOWANIE pojazdów. 
Zaświadczenie do Urzędu. 
Przyjazd gratis! 606 482 
571

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam (n)

� MIESZKANIE 47,70 m2, dwu-
pokojowe, parter - Chrzanów, 
Orkana; cena 380000 - 501 192 
322 

Kupię (n)

� ZDECYDOWANIE kupię dział-
kę, grunt lub inną nieruchomość 
z bezpośrednim dostępem do 
głównej drogi w Trzebini, Chrza-
nowie, okolicy (bez pośredni-
ków) - 538-330-565

Wynajem 
(mam do wynajęcia)

� DO wynajęcia lokal handlo-
wo-usługowy 40m2 - Chrzanów, 
Sikorskiego. 694-775-193

� DO wynajęcia ładne dwupo-
kojowe mieszanie - Chrzanów; 
jarokontakt@outlook.com

� DO wynajęcia pomieszczenia 
pod gabinety lekarskie w cen-
trum Chrzanowa - 504-244-916

� WYNAJMĘ pokój dla Pana pra-
cującego i niepalącego - 889 329 
566

USŁUGI

Budowlane

� 518-706-099 Gładzie maszy-
nowe, malowanie maszynowe, 
remonty łazienek, komplekso-
we wykończenia mieszkań, do-
mów - www.tom-reg.pl

� ABSOLUTNIE najtaniej!!! Kom-
pleksowe remonty wnętrz, 
malowanie, gładź, łazienki, 
poddasza, instalacje wodne, 
elektryczne. Gwarancja zado-
wolenia!!! Tel. 793 333 895

� AWARIE,usterki. Kominy,okna 
dachowe,obróbki,śniego łapy.
Tel.793 609 753

� BRUKARSTWO, kanalizacja, ogro-
dzenia A-Z. Usługi minikoparką - 
664-553-074

� BRUKARSTWO. Tel. 505-148-009.

� BUDOWA dróg dojazdowych, 
podjazdów, podbudowy - 668-
340-936

� CYKLINOWANIE bezpyłowo. 798-
381-658

� DACHY - malowanie - 517-357-255

� DOCIEPLENIA, elewacje, wykoń-
czenia. Buduj z góralami!!!; www.
wmexpert.com.pl - 663-310-949

� ELEWACJE odnawianie - 517-357-
255

� FIRMA remontowo-budowlana: 
ocieplenia, odnowa elewacji, re-
monty, 21 lat doświadczenia - 664 
781 745

� FLIZOWANIE, łazienki, komplek-
sowe remonty, najlepsza cena - 
737-672-404

� GŁADZIE, remonty, itp. Tel. 573-
786-047.

� GŁADŹ, malowanie, łazienki 
kompleksowo; poddasza, instala-
cje elektryczne, wod-kan - 694 387 
273 

� KOMPLEKSOWE remonty i wy-
kończenia wnętrz. Tel. 602-318-
845.

� KOMPLEKSOWE układanie kostki 
brukowej, ogrodzenia, bramy, furt-
ki. Kanalizacja, drenaż, ekoszamba 
- 697 982 969

� MALOWANIE, gładzie, panele 
- 501-215-951

� MALOWANIE natryskowe dużych 
powierzchni (hale, konstrukcje sta-
lowe) - 518-706-099

� MALOWANIE - remonty - 517-
357-255

� OCIEPLENIA, elewacje, odnowa, 
prace ogólnobudowlane - 604-478-
121

� OGRODZENIA betonowe i pane-
lowe, podmurówki, łączniki, słupki 
betonowe do siatki leśnej, słupki 
graniczne. Transport i montaż., 
Tel. 607-444-428, Email: biuro@
mdm-ogrodzenia.pl, https://md-
m-ogrodzenia.pl, Adres: 32-551 
Olszyny ul. Młyńska 6.

� POSADZKI żywiczne tarasy, gara-
że,itp. Tel. 573-786-047.

� USŁUGA zwyżką, wycinka drzew, 
rębak. Tel. 602-309-454.

� USŁUGI minikoparką - wykopy, 
wyburzenia; 668-340-936

� Wycinka drzew - 502-277-286

� WYKONYWANIE przyłączy gazo-
wych, wodnych i kanalizacyjnych. 
Podłączanie szamb, wypożyczanie 
koparki wraz z operatorem - 534-
835-940

� WYKOŃCZENIA wnętrz, ła-
zienki. Tel. 692 600 037

� WYLEWKI maszynowe. Budowa 
domów - 792-441-475

Elektrotechniczne

� 600-789-505 Instalacje elek-
tryczne - 600-789-505

Instalacyjne

� AELEKTRO-SERWIS wykonuje: 
instalacje elektryczne, odgromo-
we, teletechniczne, podłączenia 
urządzeń elektrycznych, naprawy, 
pomiary - 603-269-086, 32-623-
81-84 po 17.00

� FIRMA „JARO”. Montaż ko-
tłów gazowych, moderniza-
cja kotłowni oraz instalacje 
wod-kan-co-gaz. Wieloletnie 
doświadczenie i fachowe do-
radztwo. Zadzwoń. Tel. 506-
411-359.

� INSTALACJE co, wc, przeróbki, 
Tel. 577-381-254.

� INSTALACJE elektryczne - 600-
789-505

� INSTALACJE wod-kan., awarie - 518 
706 099

� INSTALACJE wod-kan, CO, gaz. 
Ogrzewania podłogowe, wymiana ko-
tłów. Montaż kotłowni. Próby szczel-
ności gazu - 534-835-940

Serwisowe

� KOMPUTERY-usuwanie-problemów.
Dojazd bezpłatny.Tel. 502-863-471.

� LODÓWKI - naprawa. 501-722-754 

� NAPRAWA RTV, telewizory, anteny, 
gramofony, podłączenia. Z dojazdem. 
Szybko, solidnie - 691-511-914

� PRZEGLĄD instalacji fotowolta-
icznych, przegląd instalacji elek-
trycznych 5-letni - 796 045 696

Okolicznościowe

� KOMPLEKSOWA obsługa wesel i ka-
tering; FB: jacek.nowak.catering - 601-
861-673

Nauka

� ANGIELSKI od podstaw do matury 
włącznie - tanio, 796 210 800

Transportowe

� KONTENERY - wywóz gruzu; 668-
340-936

� MINIKOPARKA, rozbiórki, wyburze-
nia - 668-340-936

� PRZEWÓZ rzeczy - transport, 518-
706-099

� TRANSPORT wywrotką, 2-3 tony, róż-
ne towary. 515-196-862

� TRANSPORT - sprzedaż kruszyw: ce-
ment, piasek, kamień, żwir; wywóz 
gruzu, ziemi - 668-340-936

Zakład Złomowy CMC Poland Sp. z o.o. w Chrzanowie zatrudni

KIEROWCĘ-OPERATORA DŹWIGU (k/m)

Opis stanowiska:
Główne zadania: kierowanie samochodem ciężarowym z przyczepą, odbiór 

i klasy�kacja złomu od dostawcy oraz na placu złomowym, załadunek i rozładunek 

z wykorzystaniem hakowego samochodu oraz przewóz kontenerów ze złomem 

zgodnie z bieżącym harmonogramem w obrębie ok. 100 km od Chrzanowa.

Wymagania:
• wykształcenie minimum zawodowe/średnie techniczne

• doświadczenie zawodowe na stanowisku Kierowca C+E

• prawo jazdy kat. C i E, aktualny kurs na przewóz rzeczy

• karta elektroniczna kierowcy, uprawnienia UDT na HDS

• mile widziane: uprawnienia na żurawie samojezdne 

Oferujemy:
• zatrudnienie w CMC Poland Sp. z o.o. w oparciu o umowę o pracę 

• stałą pracę w stabilnej �rmie, atrakcyjne wynagrodzenie

• pakiet bene�tów socjalnych- program prywatnej opieki zdrowotnej Medicover;

• program sportowy MultiSport;  do�nansowania do wypoczynku letniego i inne,

• praca od zaraz, jednozmianowy- równoważny system pracy

Osoby zainteresowane i spełniające kryteria prosimy o kontakt:
• osobisty w Zakładzie w Chrzanowie, ul. Kolonia Stella 33
• telefoniczny 32 672 57 32 lub 695 103 436
• e-mail: praca@cmc.com, z dopiskiem w temacie maila  „Kierowca Chrzanów”

Węgiel prosto z Kopalni
Kostka (Piast, 25MJ/kg)  

Orzech (Piast, 25MJ/kg)  

Ekogroszek (×esŪŜa pysŜŪǄľce, 2˚pb̹ őı)

TRANSPORT 
REALIZACJA DEPUTATÓW WĘGLOWYCH

Tel. 506 820 513

PROMOCJA!

STAROSTA CHRZANOWSKI 
ZAWIADAMIA, 

że w siedzibie Starostwa Powiatowego w Chrzanowie ul. Partyzantów 2, na stronach 

internetowych starostwa oraz BIP powiatu i Wojewody Małopolskiego został poda-

ny do publicznego wglądu wykaz nieruchomości Skarbu Państwa przeznaczonych 

do sprzedaży w trybie przetargu pisemnego nieograniczonego nieruchomości położo-

nych w Alwerni, obręb ewidencyjny Alwernia, oznaczonych według operatu ewiden-

cji gruntów jako działki ewidencyjne nr 434 o pow. 0,2992 ha, obj. księgą wieczystą 

KR1C/00066389/2, 436 o pow. 0,0887, obj. księgą wieczystą KR1C/00066392/6, 

438 o pow. 0,0417 (udział 2/9), obj. księgą wieczystą prowadzoną przez Sąd Rejono-

wy w Chrzanowie V Wydział Ksiąg Wieczystych.

Armatura sanitarna,
wod.-kan., gaz, c.o.

Firma WODHURT

Trzebinia, ul. Długa 34

Tel 602 172 986

oferuje kotły: 
węglowe
gazowe
elektryczne

RATY!!!

Marinex
Mariusz Biela
tel./fax 32-711-93-40
602 776 543

Kompleksowe roboty budowlane, 
wykończeniowe. Tanio, terminowo

Elewacje
z docieplaniem
styropianowym
tynki mineralne

i akrylowe
Pomiar, wycena, doradztwo GRATIS!

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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Prawne

� STAROSTWO Powiatowe w 
Chrzanowie i Rodzina Kolpinga 
w Porębie Żegoty zapraszają na 
nieodpłatne porady prawne i 
obywatelskie. Rejestracja - 32-
625-79-64 w godzinach pracy 
Starostwa.

Inne

� DOSTAWA gazu w butlach. 
Maxgaz - 694-521-066, 32-711-
98-40

� WYNAJMIEMY miejsce na rekla-
mę 8,40 x 5,85. Elewacja szczyto-
wa budynku przy ul.Oświęcim-
skiej 2 w Chrzanowie. 1000 PLN, 
Tel. 32-711-56-61, Email: biuro@
gwarek.biz.

BAZAR

Kupię

� KUPIĘ ciągnik rolniczy - 696-
033-800

� KUPIĘ motorynkę - 604-754-418

� SZUKAM starych motocykli i 
części (SHL, Junak, WSK) 787-938-
831

Różne

� BARCELONA - Katalonia, 08-
14.03.2026, 500 euro+samolot 
info. Tel. 609-812-239

OGŁOSZENIA MEDYCZNE

Dermatolog

� Lek. med. Renata Budzicz – 
specjalista dermatolog wene-
rolog, leczenie chorób skóry. 
Zabiegi z zakresu medycyny 
estetycznej, podologia; Chrza-
nów, Grunwaldzka 2b; ponie-
działek i środa 13-17, piątek 
8-12. Rejestr.tel. pon. środa 
12-17.30, wtorek, czwartek 
i piątek 8-14 - 512 352 683, 
www.budzicz.pl

Diabetolog

� Lek. med. Leszek Romanowski - 
specjalista diabetolog-endokryno-
log; przyjmuje: „Diabet” Chrzanów, 
Kościuszki 18 - 32-623-13-73, 623-
13-75, 623-28-27

� NOWOCZESNE i skuteczne leczenie 
cukrzycy i otyłości dr Beata Jakubiec 
- 32-210-98-66, 733-433-494; www.
vitalis-cardio.pl

Endokrynolog

� Bulińska-Głownia Małgorzata - 
endokrynolog, specjalista chorób 
wewnętrznych, leczenie cukrzycy i 
tarczycy, USG. Chrzanów, Konopnic-
kiej 1A; poniedziałek od 16 - 600-
812-748

� Dr Jacek Szymkowiak - endokry-
nolog; Chrzanów, Mieszka I 9c, wto-
rek: 15-18, Libiąż, 11 Listopada 11, 
poniedziałek: 16-18 - 601-439-315

� Endokrynolog Maciej Ziemiański: 
biopsja, USG tarczycy, piersi i brzu-
cha - Libiąż, Piłsudskiego 14; piątki 
i soboty - 512-354-676

� Lek. med. Leszek Romanowski - spe-
cjalista diabetolog-endokrynolog; przyj-
muje: „Diabet” Chrzanów, Kościuszki 18 
- 32-623-13-73, 623-13-75, 623-28-27

Gastrolog

� Tomasz Kowalik - gastroenterolog 
- 662 886 299

Kardiolog

� Dr n. med. Genowefa Kmieć – 
specjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych, echo serca, 
EKG, Holter EKG, Holter ciśnieniowy; 
Chrzanów, al. Henryka 39. Rejestra-
cja 601 912 273

� Dr n. med. Jacek Nowak - Libiąż, 
11 Listopada 11: wtorki 15-19 - 880-
614-544; Vitalis Trzebinia, Koperni-
ka 25: środy od 15.00 - 733-433-494, 
32-620-02-93, elektronicznie www.
vitalis-cardio.pl

Laryngolog

� Lek. med. Anna Olsza – specjalista 
otorynolaryngolog: Trzebinia - os. Wi-
dokowe 19 (U Sąsiada) - poniedziałek 
i piątek 14-19. Rejestracja SMS - 603-
301-921

� Lek. med. Mateusz Gasiński spe-
cjalista otolaryngolog. Nowoczesna 
diagnostyka: mikroskop, endoskop. 
Leczenie dorosłych i dzieci. Chirurgia 
głowy i szyi. Chrzanów, Dobczycka 17; 
wtorek i czwartek w godz. 17-20 - 881-
025-724

Neurolog

� Alicja Kieres-Pawlik specjalista neu-
rolog; Chrzanów, Mieszka I  9c, ponie-
działek, środa od 15.00 po rejestracji 
- 602 486 011

� Buczak-Sala Anna - specjalista neu-
rolog. Gabinet Chrzanów - 32-623-32-
75, 602-764-399 

� dr n. med. Barbara Kosińska, spe-
cjalista neurolog - Chrzanów, Wojska 
Polskiego 2B - 511-145-177

� Specjalista neurolog Agnieszka Bu-
jak-Krok Chrzanów, Wyszyńskiego 17 
- 606-762-523

Okulista

� Astygmatyzm, dobór szkieł progre-
sywnych, pełne badanie okulistyczne 
(OCT). Okulista lek. Justyna Wójcik. 
Chrzanów, Dobczycka 10 - 32-623-95-
55; Jaworzno, Sienkiewicza 6 - 32-752-
03-04. Kontakt Optometrysta, Optyk 

� Dr n. med. Mateusz Nowak i Lidia 
Nowak, specjaliści okulistyki – Libiąż, 
11 Listopada 11. Zapisy 880-614-544

� Ewa Czerniawska - specjalista cho-
rób oczu, przyjmuje: Chrzanów, Rynek 
11: piątek od godz.10. Rejestracja 791-
932-912

� Okulista - optyk. Lekarz okulista 
Wiktoria Zwinczewska – Centrum 
Zdrowia Ruczaj Chrzanów, Sokoła 30 
- 32-623-10-86, 504-242-752 od 11-16

� Specjalista chorób oczu Paweł 
Nowicki, Chrzanów ul. Mieszka I 9A. 
Rejestracja 600-241-416

Ortopeda

� Lek. med. Adam Rembiecha – 
specjalista ortopeda-traumatolog. 
Chirurg. Przyjmuje codziennie: 
Chrzanów, Garncarska 10/1. USG 
ortopedyczne - 607-266-601

� Lek. med. Krzysztof Niemiec - 
specjalista ortopeda-traumatolog; 
USG; Przychodnia Jurajska Krze-
szowice, Legionów Polskich 11a, 
czwartek 16-20 - 606-902-836; 
Przychodnia Vitalis Trzebinia, Ko-
pernika 25, wtorek 15-21 - 733-
433-494

Ortodoncja

� Lek. Dent. Małgorzata Musiał. Or-
todoncja dzieci i dorosłych. Chrza-
nów, Aleja Henryka 75 - 32-754-16-
20, 505 656 639

Optyk

� Optyk - Optometrysta. Bezpłatny 
dobór okularów i soczewek kontak-
towych. Centrum Zdrowia Ruczaj, 
Chrzanów, Sokoła 30. Zapraszamy 
od poniedziałku do czwartku w 
godz. 11-16; 32-623-10-86, 504-
242-752 

Psychiatra

� Jarosław Woźniak - specjalista 
psychiatra. Vitalis Trzebinia, Koper-
nika 25 - środa 13.00-18.00. Reje-
stracja 733-433-494, 32-620-02-93, 
500-143-858

Psycholog

� Gabinet Psychologiczny mgr Mał-
gorzata Godyń - psycholog, psycho-
terapeuta. Chrzanów, Al.Henryka 53 
- 662-643-980

Reumatolog

� Reumatolog Tadeusz Najbar. Re-
jestracja 604-815-064

Stomatolog

� Agnieszka Rogowska-Stiasny 
lek. stomatolog - RTG; Chrzanów, 
Majora Grzybowskiego 15 (obok 
Sanepidu), od poniedziałku do 
piątku 9-16; soboty 9-13 - 604-
931-923 

� DUODENT Alwernia, Gęsikow-
skiego 16 przyjmuje dorosłych i 
dzieci bezpłatnie na NFZ - 12-283-
25-88, 505-034-347

� Lek. stom. Piotr Starzycki – 
chirurg stomatolog. Chrzanów, 
Krakowska 37, poniedziałek: 9-11, 
wtorek i  środa: 14-18 - 504 104 
944

� STOMATOLOGIA Smółka Chrza-
nów Al. Henryka 75: specjalista 
chirurg stomatolog Bernard 
Smółka, specjalista chirurg sto-
matolog Małgorzata Szpunar. 
Narkoza, sedacja, podtlenek - 32 
754 16 20, 505 656 639

Pulmonolog

� Dr n. med. Rafał Harat – specja-
lista chorób płuc, internista. Li-
biąż, Sienkiewicza 18; poniedzia-
łek i środa 16-18 - 32-627-12-17

� Lek. med. Bogdan Krok. spe-
cjalista pulmonolog i alergolog 
- Chrzanów; 535-557-771

Urolog

� Janusz Michalik – specjalista 
urolog; Chrzanów, Sokoła 10, re-
jestracja telefoniczna codziennie 
- 32-623-42-73 (9-15) 

� Lek. med. Jacek Jaromin Trzebi-
nia, św. Stanisława 31: USG, uro-
flowmetria (badanie strumienia 
moczu) - 606-974-633

Pracownia USG

� Lek. med. Marek Czepiel, spe-
cjalista radiodiagnostyki. USG - 
Piła Kościelecka, Chrzanowska 37. 
Zapisy 666 234 007

� Lek. med. Wojciech Bartman – 
pediatra, specjalista medycyny 
ogólnej. Chrzanów, M.Dąbrow-
skiej 8, poniedziałek, wtorek, 
czwartek, piątek: 18.00-19.00. 
USG dzieci i  dorosłych - 601-227-
949

Pracownia protetyki

� Pracownia Protetyczna – Eks-
presowe naprawy protez - Trze-
binia (Wodna), Sikorskiego 11; 
codziennie: 10-12 i 16-18 (oprócz 
sobót) - 692 977 623

Rehabilitacja ruchowa

� D. Fryc - Chrzanów, Mieszka I 
9a. Terapia BENER - wzmaga od-
porność i poprawia mikrokrążenie. 
ARTROMOT kolanowy (wypożycze-
nie), ultradźwięki, laser, kriotera-
pia, masaż Boa, fala uderzeniowa, 
FALA SKUPIONA - NOWOŚĆ - 880 
496 299

� Rehabilitacja Artroskop Trzebi-
nia, Głowackiego 32 - 32-223-61-
77, www.wzietek.pl 

� Rehabilitacja Artroskop Trzebi-
nia, Głowackiego 32 - 32-223-61-
77, www.wzietek.pl 

Opieka medyczna

� Profesjonalna opieka medyczna 
nad osobami starszymi, chorymi, 
niepełnosprawnymi - Pomoc i 
Opieka Ewa Drożdż - 605-519-737

Sklepy medyczne

� Sklep Medyczny Libiąż, 1 Maja 
11c. Refundacja NFZ - 32-623-11-31

Medycyna naturalna

� Medycyna naturalna - leczenie 
pijawkami lekarskimi. Zabiegi 
akupunktury. Leczenie uzależ-
nień. Centrum Zdrowia Ruczaj 
Chrzanów, Sokoła 30. Zapraszamy 
od poniedziałku do czwartku w 
godz. 11-16; 32-623-10-86, 504-
242-752

KUP ELEKTRONICZNE WYDANIE 

„PRZEŁOMU”

e-kiosk.pl

eprasa.pl

ONICZNE WYDANIE KUP ELEKTRONICZNE WYDANIE 

MU”

ROLETY 
ZEWNĘTRZNE 

250 zł/m2 brutto

Montaż
Dojazd

Pomiar

FACHBUD
601 892 200

TELEFON

601 435 839

26 lat
tradycji

ROLETY WEWNĘTRZNE, 
PLISY, MOSKITIERY

ZAPRASZAMY DO SŁUCHANIA PODKASTÓW
NA PRZELOM.PL
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Odeszli od nas 

OGŁOSZENIE

To nie muszą być obszerne teksty. Czasem wystarczy kilka prostych 
zdań, a nawet kilka ciepłych słów napisanych o Zmarłym przez kogoś 

z rodziny, kolegę, przyjaciela, współpracowników.

Wspólnie zadbajmy o pamięć o tych, którzy byli dla nas ważni.

Pomożemy zredagować Wasze teksty.

Zapraszamy do kontaktu.

Tel. 697 358 999 mail: nekrologi@przelom.pl

Piszcie wspomnienia

Sejmik małopolski 
uczcił w poniedziałek 
księdza 
podpułkownika 
Józefa Jońca, byłego 
proboszcza w Balinie, 
żołnierza I i II wojny 
światowej. W tym roku 
przypada 70. rocznica 
śmierci zasłużonego 
kapłana.

Sejmik Województwa Mało-
polskiego zadeklarował włą-
czenie się w organizację regio-
nalnych obchodów upamięt-
niających ks. Józefa Jońca po-
przez organizowanie m. in. 
konkursów dla młodzieży, wy-
staw czy wsparcia lokalnych 
uroczystości.

Józef Joniec urodził się 11 
marca 1900 roku w  Sowli-
nach koło Limanowej w  ro-
dzinie gospodarzy. W  1916 ro-
ku wstąpił do Legionów Pol-
skich, a  następnie brał udział 
w  wojnie polsko-bolszewic-
kiej w 1920 roku. Po zakończe-
niu działań wojennych pod-
jął studia w Wyższym Semina-
rium Duchownym w Krakowie 
i 19 września 1925 roku przyjął 
święcenia kapłańskie z rąk ar-
cybiskupa Adama Stefana Sa-
piehy. Mszę prymicyjną od-
prawił dzień później w  Lima-
nowej.

W 1930 roku został mia-
nowany proboszczem w  Bali-
nie. Parafia była wówczas mło-
da i  uboga, brakowało świąty-
ni i  zaplecza duszpasterskie-
go. Ks. Joniec zaangażował się 
w  organizowanie życia religij-
nego i  społecznego: pracował 
z młodzieżą, zakładał drużynę 
harcerską oraz Katolickie Sto-
warzyszenie Młodzieży, wspie-

rał najuboższych parafian. Naj-
ważniejszym dziełem jego po-
sługi w  Balinie było rozpoczę-
cie budowy kościoła pod we-
zwaniem Chrystusa Króla, któ-
ry stał się trwałym owocem je-
go pracy.

We wrześniu 1939 roku na-
dal przebywał w  Balinie, jed-
nak na początku 1940 roku, 
ostrzeżony przed grożącym 
aresztowaniem przez Gestapo, 
opuścił parafię. Przez Nowy 
Sącz i  Szczawnicę przedostał 
się na Słowację, a następnie na 
Węgry, gdzie pełnił funkcję ka-
pelana wśród internowanych 
polskich żołnierzy.

W czerwcu 1940 roku dołą-
czył do formującej się Samo-
dzielnej Brygady Strzelców 
Karpackich i  został jej kapela-
nem. Uczestniczył w  walkach 
pod Tobrukiem oraz w  kam-
panii włoskiej w  szeregach III 
Dywizji Strzelców Karpackich. 
W tym w bitwie o Monte Cassi-
no, sprawując opiekę duszpa-
sterską nad żołnierzami. Po za-
kończeniu wojny powrócił do 
Polski i  podjął pracę duszpa-
sterską jako proboszcz i  dzie-
kan w  Oświęcimiu. Zmarł 21 
grudnia 1956 roku.

(MO)

KS. JÓZEF JONIEC (1900-1956)

Budowniczy 
i kapelan wciąż 
żyje w pamięci

W Środę Popielcową 
18 lutego w wieku 94 
lat zmarł ks. kanonik 
Kazimierz Piwowarczyk, 
emerytowany 
duszpasterz parafii 
św. Wawrzyńca 
w Regulicach. W sobotę 
w tamtejszej parafii 
odbył się jego pogrzeb.

Ks. Kazimierz Piwowarczyk 
urodził się 11 września 1932 
roku w  Porębie Żegoty. Razem 
z rodzicami i dziadkami miesz-
kał w  Regulicach, gdzie skoń-
czył siedmioklasową szkołę. 
W  tym czasie był ministran-
tem i  harcerzem. Potem skoń-
czył szkołę zawodową w Chrza-
nowie, zdając egzamin cze-
ladniczy z  krawiectwa. Otwo-
rzył w  Regulicach własny za-
kład. Prowadził go z  przerwą 
na trzyletnią służbę wojskową. 

W wolnych chwilach grał 
różne role w  teatrzyku w  Re-

gulicach. Zrobił nawet roczny 
kurs reżyserski i 2-letnie zaocz-
ne studium teatralne w  War-
szawie. W  rodzinnej miejsco-
wości był cenionym działaczem 
kultury. A  także twórcą, gdyż 
wykonywał rzeźby, pisał wier-
sze i teksty publicystyczne. Jed-
ną z  jego pasji było pszczelar-
stwo. Po zdaniu matury w wie-
czorowym liceum, w  wieku 36 
lat złożył dokumenty do Wyż-
szego Seminarium Duchowne-
go we Wrocławiu. Święcenia 
przyjął w  1974 roku we Wro-
cławiu. Najpierw posługiwał 
w  parafii św. Marcina w  Jawo-
rze, potem św. Anny w  Wał-
brzychu, a  następnie Św. Józe-
fa Oblubieńca NMP w Bogaczo-
wicach. W kolejnych latach zo-
stał proboszczem parafii Na-
rodzenia NMP w  Sadach Gór-
nych (1985-92) i  MB Różańco-
wej w  Nowym Kościele (1992-
2007). Przez wiele lat pełnił 
funkcję diecezjalnego duszpa-
sterza trzeźwości, uczestniczył 
także w  pieszych pielgrzym-

kach legnickich na Jasną Górę.
Jako kapłan nie odstawił 

krawiectwa, ale nadal szył so-
bie garnitury, sutanny, szaty li-
turgiczne. Po przejściu na eme-
ryturę wspierał duszpastersko 
parafię Wniebowzięcia NMP 
w  Krzeszowie. Od 2012 roku - 
na własna prośbę - rezydował 

w parafii św. Wawrzyńca w Re-
gulicach. Zmarł 18 lutego.

Mszy świętej pogrzebowej 
przewodniczył biskup pomoc-
niczy diecezji legnickiej Piotr 
Wawrzynek. Zmarły spoczął 
na miejscowym cmentarzu pa-
rafialnym.

(MO)

KS. KAZIMIERZ PIWOWARCZYK (1932-2026)

Ksiądz kanonik miał wiele pasji
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▪ Antoni Słodkiewicz, lat 72, zmarł 12 lutego, pochowany 25 lute-
go na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie

▪ Teresa Paul, lat 71, zmarła 17 lutego, pochowana 21 na cmenta-
rzu w Chrzanowie Kościelcu

▪ Włodzimierz Kurek, lat 76, zmarł 18 lutego, pochowany 23 lute-
go na cmentarzu w Lgocie

▪ Tomasz Tekielak, lat 41, zmarł 18 lutego, pochowany 23 lutego 
na cmentarzu parafialnym w Kwaczale

▪ Stanisław Michalski, lat 87, zmarł 19 lutego, pochowany 23 lute-
go na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie

▪ Andrzej Bandurski, lat 66, zmarł 19 lutego, pochowany 21 lute-
go na cmentarzu parafialnym w Płokach

▪ Edward Kołodziejczyk, lat 73, zmarł 19 lutego, pochowany na 
cmentarzu w Trzebini Sierszy

▪ Marianna Leśniak, lat 86, zmarła 19 lutego,  pochowana 21 lute-
go na cmentarzu parafialnym w Libiążu

▪ Urszula Bogdan, lat 73, zmarła 19 lutego, pochowana 21 lutego 
na cmentarzu parafialnym w Chrzanowie

▪ Michał Kachniarz, lat 75, zmarł 20 lutego, pochowany na cmen-
tarzu w Bobrku

▪ Andrzej Pstrucha, lat 68, zmarł 20 lutego, pochowany na cmen-
tarzu parafialnym w Chrzanowie

▪ Zbigniew Dąbroś, lat 81, zmarł 20 lutego, pochowany 25 lutego 
na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie

▪ Mieczysław Cygnar, lat 87, zmarł 20 lutego, pochowany 26 lute-
go na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie

▪ Genowefa Karelus , lat 77, zmarła 21 lutego, pochowana 25 lute-
go na cmentarzu  w Balinie

▪ Bogdan Kolano, lat 64, zmarł 21 lutego, pochowany 25 lutego na 
cmentarzu parafialnym w Płazie

▪ Aleksander Urbański, lat 87, zmarł 22 lutego, pochowany25 lu-
tego na cmentarzu komunalnym w Chrzanowie

▪ Lucyna Uracz, lat 65, zmarła 22 lutego, pochowana 24 lutego na 
cmentarzu w Płokach

▪ Józef Hadas, lat 70, zmarł 22 lutego, pochowany 25 lutego na 
cmentarzu w Trzebini Sierszy

▪ Irena Zawierucha, lat 88, zmarła 22 lutego, pochowana  25 lute-
go na cmentarzu w Ostrężnicy

▪ Eugenia Michalczyk, lat 91, zmarła 22 lutego, pochowana 26 lu-
tego na cmentarzu komunalnym w Trzebini

▪ Marianna Tyliba, lat 96, zmarła 22 lutego, pochowana na cmen-
tarzu parafialnym w Chrzanowie

▪ Ferdynand Sędor, lat 93, zmarła 22 lutego, pochowany 26 lute-
go na cmentarzu parafialnym w Chrzanowie

▪ Franciszek Kozub, lat 77, zmarł 23 lutego, pochowany 26 lutego 
na cmentarzu parafialnym w Płazie
Nekrologi osób zmarłych publikujemy na bieżąco na portalu prze-

lom.pl w dziale Nekrologi. Jeśli chcecie Państwo, aby się tam znalazł 
poproście o  to w  zakładzie pogrzebowym lub wyślijcie nekrolog na 
adres nekrologi@przelom.pl 

Publikacja jest bezpłatna.

5 lat temu, 1 marca 
2021 roku zmarł 
w Chrzanowie 
w wieku 70 lat 
Czesław Grabania.

Czesław Grabania wpadał do 
„Przełomu” kilka razy w  mie-
siącu. Od 16 lat prowadził spra-
wy BHP w  naszej firmie. Pod-
rzucał ciekawe publikacje na 
temat nowych przepisów, dbał 
o  dokumentację. Zawsze życz-
liwie doradzał, co i  jak zmie-
nić, żeby było w zgodzie z prze-
pisami.

Gdy już skończyła się służ-
bowa część wizyty, fajnie by-
ło z panem Cześkiem pogadać, 
pożartować. Zatrzymywał się 
na pół godzinki, nie dłużej, bo 
pędził do kolejnej firmy. 

Często opowiadał o  swojej 
sędziwej mamie i sile jej poko-
lenia, o  cudownych wakacyj-
nych wyjazdach z  żoną, doku-
mentowanych niezliczoną licz-
bą zdjęć.

Przez 30 lat szkolił kierow-
ców w  chrzanowskim Makar-
cie. Zawodowo najdłużej zwią-
zany był z  Chrzanowskim 
Przedsiębiorstwem Budowla-
nym. Przez 15 lat z  Urzędem 
Miejskim w  Chrzanowie. Na 
emeryturze wciąż pozostawał 
aktywny. Cieszył się, że rodzin-
na firma, którą założył w 1994 
r., ma kontynuatorów. 

Kiedy widzieliśmy się ostat-
ni raz, przyniósł do redakcji 
broszurę „Koronawirus a bhp”. 
Nie rozmawialiśmy jednak 
o  chorobach, tylko o  tym, że 
po sześćdziesiątce, po siedem-
dziesiątce trzeba zwolnić i cie-
szyć się każdym dniem, bo cza-
sy są takie, że nie wiadomo, jak 
długo zdrowie pozwoli w  peł-
ni korzystać z  życia. Pan Cze-
siek powiedział, że 2 marca 
się szczepi i  marzy, aby tak do 
osiemdziesiątki jeszcze pojeź-
dzić po Polsce i  świecie. To je-
go marzenie niestety nie mia-
ło szansy się spełnić. Zmarł 1 
marca 2021 r. nad ranem.

Kochał muzykę, polskie mo-
rze i ciepłe kraje. Grał na gita-
rze. Był bardzo uczynnym i po-
godnym człowiekiem. 

(AM)

PAMIĘTAMY

Kochał muzykę, polskie 
morze i ciepłe kraje

Rodzinie, Przyjaciołom, Sąsiadom, Kolegom 
i wszystkim, którzy wzięli udział 

w ceremonii pogrzebowej

WŁODZIMIERZA KURKA

serdeczne podziękowania

składają

Synowie, Wnuczęta wraz rodziną

Usługi Pogrzebowe „BRATEK”  
Kinga Brzóska

Firma założona w 1991 roku przez Halinę i Jana Brzóska

tel. 32 212 12 86, kom. 660 133 902
ul. Olkuska 62

32-543 Myślachowice

WIEŃCE, KREMACJA
WŁASNA CHŁODNIA

ZAŁATWIANIE SPRAW ZUS

Działalność kompleksowa, konkurencyjna 
i bezgotówkowa od 1990 r.

Chrzanów, ul. Szpitalna 33     tel. 32 623 52 24, 668 214 606

MARIA
Firma Pogrzebowa

Bezpłatna chłodnia i kaplica do pożegnań.

Każdy przypadek śmierci załatwiamy indywidualnie 
i odpowiednio do potrzeb.

www.pogrzebowe-maria.pl

eprasa.pl 91c9bb7ef3
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KADRY
HOROSKOP

26 LUTEGO – 4 MARCA 2026

10 Lat

temu

Baran 
Ten tydzień przyniesie potrzebę zatrzymania się i spoj-

rzenia na swoje sprawy z  większym dystansem. W  pracy 
pojawi się okazja do uporządkowania zaległości, które od 
dawna wymagały Twojej uwagi. Nie wszystko wydarzy się 
natychmiast, ale cierpliwość przyniesie wymierne efekty. 
W relacjach warto postawić na szczerość i nie unikać trud-
nych rozmów. Pod koniec tygodnia poczujesz wyraźną ulgę 
i większą jasność co do dalszych planów.

Byk 
Energia tygodnia sprzyja stabilizacji i  wzmacnianiu 

poczucia bezpieczeństwa. W  pracy możesz otrzymać po-
twierdzenie, że Twoje działania są zauważane i doceniane. 
To dobry moment na spokojne decyzje finansowe i  plano-
wanie kolejnych kroków. W  relacjach bliscy będą potrze-
bowali Twojej obecności i wsparcia. Zadbaj o odpoczynek, 
bo organizm domaga się równowagi.

Bliźnięta 
Przed Tobą czas intensywnych rozmów i  nowych in-

formacji, które mogą zmienić Twoje spojrzenie na ważną 
sprawę. W  pracy unikaj pośpiechu i  dokładnie sprawdzaj 
szczegóły. Ktoś z otoczenia może zaproponować współpra-
cę lub wspólny projekt. W relacjach szczerość i otwartość 
pomogą uniknąć nieporozumień. Znajdź chwilę na wyci-
szenie, by uporządkować myśli.

Rak 
Twoja uwaga skieruje się ku sprawom domowym i emo-

cjonalnym. To dobry moment na rozmowy, które wzmoc-
nią więzi i  przyniosą poczucie bezpieczeństwa. W  pracy 
postaw na spokój i nie reaguj impulsywnie na zmieniające 
się sytuacje. Intuicja podpowie Ci właściwe rozwiązania. 
Pod koniec tygodnia poczujesz większą stabilność emocjo-
nalną.

Lew 
Możesz poczuć przypływ energii i  chęć działania, ale 

warto zachować rozsądek. W  pracy pojawi się okazja do 
pokazania swoich umiejętności. W relacjach ważne będzie 
partnerstwo i  wzajemny szacunek. Nie próbuj kontrolo-
wać wszystkiego, pozwól sprawom rozwijać się naturalnie. 
Odpoczynek pomoże Ci utrzymać równowagę.

Panna 
To tydzień sprzyjający planowaniu i  porządkowaniu 

spraw zawodowych. Twoja dokładność pomoże uniknąć 
błędów i  przyniesie dobre rezultaty. W  relacjach war-
to wykazać się większą cierpliwością i  wyrozumiałością. 
Ktoś może potrzebować Twojej rady lub wsparcia. Zadbaj 
o zdrowy rytm dnia i regenerację.

Waga 
Relacje będą w centrum wydarzeń i mogą przynieść waż-

ne rozmowy. W  pracy pojawi się szansa na rozwiązanie 
sprawy, która wcześniej była trudna. Zachowaj spokój i nie 
podejmuj decyzji pod wpływem emocji. W  życiu prywat-
nym warto zadbać o równowagę między obowiązkami a od-
poczynkiem. Harmonia wróci szybciej, niż się spodziewasz.

Skorpion 
Poczujesz potrzebę zamknięcia pewnego etapu i skupie-

nia się na przyszłości. W pracy możesz podjąć decyzję, któ-
ra przyniesie długofalowe korzyści. W  relacjach warto 
unikać nadmiernych emocji i postawić na szczerość. Twoja 
intuicja będzie szczególnie silna. Koniec tygodnia przynie-
sie poczucie wewnętrznej siły.

Strzelec 
Energia tygodnia sprzyja planowaniu i wyznaczaniu no-

wych celów. W  pracy możesz otrzymać propozycję, któ-
ra otworzy nowe możliwości. W  relacjach szczerość i  po-
czucie humoru pomogą poprawić atmosferę. Nie odkładaj 
ważnych decyzji na później. Zaufaj sobie i  własnemu do-
świadczeniu.

Koziorożec 
Twoja konsekwencja zacznie przynosić widoczne efekty. 

W pracy warto skupić się na sprawach długoterminowych 
i nie działać pod presją. W relacjach bliscy docenią Twoją 
lojalność i  wsparcie. Znajdź czas na odpoczynek i  regene-
rację. Spokojne tempo przyniesie najlepsze rezultaty.

Wodnik 
Pojawią się nowe pomysły i inspiracje, które mogą zmie-

nić Twoje plany. W  pracy warto zachować elastyczność 
i  otwartość na zmiany. W  relacjach szczera rozmowa po-
może uporządkować ważne sprawy. Nie bój się podejmo-
wać nowych wyzwań. To dobry czas na rozwój osobisty.

Ryby 
Twoja intuicja będzie szczególnie silna i  pomoże w  po-

dejmowaniu decyzji. W  pracy postaw na spokój i  dokład-
ność. W  relacjach możesz poczuć większą bliskość z  kimś 
ważnym. To dobry moment na refleksję i  wyciszenie. Za-
dbaj o swoje potrzeby i nie ignoruj sygnałów zmęczenia.

Noc z 23 na 24 czerwca 1932 
roku w Szczakowej nie 
zapowiadała tragedii. 
W dworcowym bufecie, 
nad kuflami z piwem, choć 
nie w swoim towarzystwie, 
siedzieli Franciszek Mendyk 
i Karol Pocztowski. Łączyło 
ich jedno - nienawiść 
do Andrzeja Czumy, 
sekretarza Związku 
Robotników Chemicznych.

Około północy drzwi bufetu 
otwarły się i  do środka wszedł 
On - wysoki i  barczysty, postać 
w  powiecie chrzanowskim ty-
leż znana, co kontrowersyj-
na. Czuma, ze względu na swo-
je polityczne wolty i związkową 
działalność, nigdzie nie mógł 
czuć się bezpiecznie. Wyzwi-
ska i  groźby towarzyszyły mu 
na każdym kroku, a do Szczako-
wej musiał nieraz przyjeżdżać 
w asyście „gwardii” kolegów.

Atmosfera - jak donosi Taj-
ny Detektyw w  nr 9 z  25 lute-
go 1933 roku - zgęstniała. Men-
dyk, dawny wróg Czumy, wska-
zał palcem na Pocztowskie-
go, pijącego samotnie przy la-
dzie, i szepnął: „To on namówił 

mnie, bym cię obił w grudniu”.
W Czumie coś pękło. Chwy-

cił Pocztowskiego za rękaw 
i  obrócił ku sobie. Padły ostre 
słowa, rozpoczęła się szarpani-
na. W pewnym momencie Czu-
ma z  potworną siłą wyprowa-
dził cios. Pięść trafiła w  głowę 
przeciwnika. Pocztowski odbił 
się od kontuaru i padł nieprzy-
tomny na betonową posadzkę.

Koledzy próbowali cucić ran-
nego wodą, ale gdy to nie skut-
kowało, do akcji wkroczył po-
sterunkowy. I tu wszyscy byli 

świadkami kolejnej sceny, któ-
ra dzisiaj nie mieści się w  gło-
wie. „Tu nie jest szpital! Zabierz-
cie go stąd!” - ryknął munduro-
wy. Nieprzytomnego człowieka 
wyniesiono z budynku i porzu-
cono na trawniku przed dwor-
cem, gdzie dogorywał.

Karol Pocztowski zmarł dwa 
dni później w  szpitalu, nie od-
zyskał przytomności. Sekcja 
wykazała krwotok mózgowy 
spowodowany urazem zada-
nym z  ogromną siłą. Osierocił 
żonę i troje dzieci.

Proces Andrzeja Czumy od-
był się przed sądem w  Krako-
wie. Choć prokuratura żąda-
ła surowej kary, obrona zdoła-
ła przekonać sąd, że oskarżo-
ny działał w afekcie, sprowoko-
wany „szczutkiem w  nos” - co 
dzisiaj nazwalibyśmy prztycz-
kiem w  nos - i  polityczną na-
gonką. Wyrok: rok więzienia, 
z  czego połowę darowano na 
mocy amnestii, a resztę zawie-
szono na trzy lata. Czuma opu-
ścił salę sądową wolny.

(taj)

Krwawy �nał politycznej nienawiści

Wschód słońca nad Bukownem 
uchwycony na fotografii 
Piotra Łasia, opublikowanej 
w facebookowej grupie 
PRZEŁOMowe Kadry.

„Bukowno wschód słońca 21.02” – pod-
pisał swoje zdjęcie autor.

Zimowy poranek z  delikatną mgłą 
nad lasami oraz ciepłym światłem 
wschodzącego słońca tworzy spokoj-
ny krajobraz. Kontrast między chłod-
nymi barwami zimy a  złotymi reflek-
sami światła podkreśla piękno okolic 
Bukowna.

Autorem fotografii jest Piotr Łaś 

z Bukowna. Jego pasja do fotografii roz-
winęła się na dobre po zakupie pierw-
szej lustrzanki – Pentaxa K200D – gdy 
urodził mu się syn. Należy do Olkuskie-
go Klubu Miłośników Fotografii oraz 
grupy Fotoobiektywni. Jest absolwen-
tem Politechniki Częstochowskiej.

(taj)

W numerze 8. (1232), który ukazał się 
24 lutego 2016 roku, pisaliśmy między 
innymi: 

g Janusz Szczęśniak, jako pierwszy człowiek w hi-
storii miasta, został odznaczony medalem Zasłu-
żony dla Sportu Trzebińskiego. Wyróżniono go za 
popularyzację szachów wśród dzieci i  młodzieży 
oraz organizację międzynarodowego turnieju sza-
chowego. - Szachy to moja wielka, życiowa pasja. 
Ostatnio byłem na koncercie Nocnej Zmiany Blu-
esa, gdzie śpiewano „jestem chory na bluesa”. Ja je-
stem chory na szachy – powiedział tuż po odebra-
niu wyróżnienia Janusz Szczęśniak.
g W  Sierszy wrze. Ludzie obawiają się wstrzą-
sów, osiadania terenu, zniszczenia domów oraz 
przyrody i  nie dają zgody na eksploatację węgla 
ze złoża Siersza 2. Przymiarki do inwestycji czy-
ni półka Carbon Investment z  siedzibą w  Jaworznie. Jej udzia-
łowcem jest australijska firma górnicza Balamara Resources Li-
mited. Kopalnię chce wybudować w  Jaworznie, ale eksploata-
cja ma być prowadzona także po trzebińskiej stronie. Z wydoby-
ciem węgla inwestor ma podchodzić pod Starą Maszynę oraz Gó-

ry Luszowskie w  Sierszy, a  także dalej w  stronę 
Gaja i  Gaja Wsi. Rada Osiedla Siersza oraz Rada 
Osiedla Gaj wystosowały oficjalny protest. Pismo 
trafiło na biurko Regionalnego Dyrektora Ochro-
ny Środowiska w  Katowicach. Otrzymał je tak-
że burmistrz Trzebini. Burmistrz, po zapozna-
niu się z  raportem oddziaływania planowanego 
przedsięwzięcia na środowisko, stwierdził, że do-
kument posiada liczne braki formalne i  meryto-
ryczne. To uniemożliwia dokonanie oceny środo-
wiskowych skutków planowanej eksploatacji. Po-
stępowanie w sprawie wydania decyzji środowi-
skowej RDOŚ w Katowicach wydłużył do 1 kwiet-
nia.
g Na placu zabaw przy szkole w Czyżówce wysko-
czyły głębokie dziury. Do jednej wpadła starsza 
mieszkanka wsi. Przyszła tam pobawić się z wnu-
kiem. - Wpadła do dziury aż za kolano. Potłukła 

się, ale na szczęście nogi nie złamała – mówi sołtys Czyżówki Hali-
na Henc. Jej zdaniem ziemia zapadła się nieprzypadkowo, bo kie-
dyś było tam szambo i pod ziemią biegła rura. Trzebińscy urzęd-
nicy nie potwierdzają, że przyczyną zapadlisk jest źle utwardzo-
na ziemia po zdemontowaniu kanalizacji.

10 lat temu pisaliśmy w „Przełomie”
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